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UN LINAJE DE RICOS HIDALGOS: LOS VILLALOBOS

Valeriano Sánchez Ramos 
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RESUMEN: Aunque su procedencia geográfica todavía no está totalmente esclarecida, los Villalobos son 
un clan que está presente en tierras almerienses desde la primera mitad del XVI, especialmente en Berja. 
En esta localidad constituirían un importante linaje que, al igual que el resto de los cristianos viejos, sufriría 
martirio en la rebelión los moriscos. Los pocos supervivientes de la familia, con una sabia política matrimonial 
con familias repobladoras, rápidamente conformarían un linaje fuerte en la Baja Alpujarra. Muchos de sus 
miembros destacaron en la historia comarcal por sus relevantes cargos eclesiásticos, militares y burocráticos. 
Los Villalobos, lejos de languidecer en el tiempo y -a diferencia de otros clanes- mantuvieron vivas y con gran 
vigor numerosas ramas y líneas genealógicas, producto de una sabia acumulación de capital -particularmente 
activa en el siglo XIX durante el esplendor minero- que les hizo resaltar en la vida económica, dando lugar 
a que alcanzasen un status social muy señero.
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ABSTRACT: The Villalobos family settles in Berja in the first half of the sixteenth century, of controversial 
origin, since most of its members suffered martyrdom at the hands of the Moorish, so they were thoroughly 
decimated. With such a start, the clan, with a wise marriage policy, ended up being one of the strongest and 
most important lineages of the Lower Alpujarra. Its members stood out in the ecclesiastical, military and 
administrative spheres, as well as in business. The Villalobos blood can be found nowadays in different 
genealogocal branches and lines, as a result of the accumulated wealth - particularly out of the nineteenth 
century mines - which enabled them to keep their social status for over four centuries.
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Este apellido tiene su origen en el hijo de Al­
fonso Muñiz, el conde Osorio Martínez, importante 
hacendado en el territorio de Cea. Señor del lugar 
de Villalobos, en la comarca de Tierra de Campos, 
provincia de Zamora, este personaje falleció en 
marzo de 1.160 combatiendo Fernando II, rey de 
León. En concreto la estirpe nacería con Gonzalo 
Osorio, quien heredaría a su sobrino Ruy Pérez de 
Villalobos, propietario de extensos dominios en la

zona central de la frontera entre Castilla y León. En 
concreto el linaje se consolidaría con su hijo, Fer­
nando González de Villalobos. Padre de Rodrigo y 
Teresa Fernández de Villalobos, la genealogía se­
guiría a través del matrimonio de esta última con 
Gil Manrique de Mazaneda, quienes procrearon a 
Ruy Gil de Villalobos, fallecido en 1289 y cabeza de 
la estirpe. A partir de este instante el clan iría ra­
mificándose, siendo la rama de los Osorio de
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Villalobos -marqueses de Astorga- quienes se adju­
dicarían el título de Señores de Villalobos1.

La presencia del apellido en el Reino de Gra­
nada es muy antigua, prácticamente desde la épo­
ca de su conquista. Desconocemos a que rama 
pudieron pertenecer estos personajes, si bien tene­
mos constancia cómo el marqués de Astorga, ante 
la llamada real, en 1484 aportó en el frente occiden­
tal 51 jinentes para la campaña de Alora. Tal vez en 
este contingente militar pudieran haber asistido 
parientes y deudos, pues este apellido desde fe­
chas muy antiguas reside en tierras malagueñas. 
Desplazado el conflicto al área oriental granadina, el 
21 de agosto de 1489 se presentaría al rey en el 
sitio de Baza el propio señor de Villalobos, Pedro 
Álvarez de Osorio, al frente de una hueste de 166 

jinentes y 60 peones. El noble participaría de forma
activa en la guerra hasta la toma de Granada, ciu­
dad en la que entraría tras las capitulaciones con 
50 lanzas2. No es descabellado pensar que de la 
hueste que trajo consigo el marqués quedasen algu­
nos de sus componentes en el territorio, en la que, 
no cabe duda, entraría el área almeriense, en donde 
debieron de realizarse diferentes refriegas.

tenemos a una Isabel Villalobos - ¿tal vez hermana 
o hija del alterior?-, soltera y madre de Juliana, que, 
por motivos que no especifica, en 1565 la daba en 
adopción bajo soldada5.

¿A caso el linaje de los anteriores personajes 
podría ser en primera o segunda generación de un 
matrimonio entre cristiana nueva y cristiano viejo, o 
biceversa? No podemos saberlo, ni siquiera si és­
tos tenían la condición de cristianos nuevos, no 
sólo por que ignoramos si realmente lo fueron sino 
porque la repoblación posterior al alzamiento moris­
co hizo que se expulsase a la minoría y que la 
tierra se llenase con cristianos viejos, razón que 
pudiera haber supuesto su salida de la tierra. Para 
desconcertarnos aún más el origen del apellido en 
nuestra tierra, también es conocida la permisividad 
regia que hubo con los cristianos nuevos que ocu­
paban puestos de relevancia para la comunidad, 
siendo la medicina uno de los más recurridos. El 
ejemplo más señero lo aporta el propio Felipe II, 
monarca que no dudó en contar en la nómina de 
sus súbditos a reputados médicos moriscos, un 
oficio -dicho sea de paso- donde destacaban sobre­
manera6.

La información más antigua con la que conta­
mos sobre la presencia de este apellido en tierras 
almerienses se refiere a Francisco Villalobos, ciru­
jano en el Hospital de Santa María Magdalena, de 
Almería, entre 1543-1556. Este personaje bien pu­
diera haber sido un morisco converso, pues coinci­
de en profesión, nombre y apellidos con el célebre 
doctor que asistía a los Reyes Católicos3. Avala 
este hecho, los datos que se disponen de sus ac­
tuaciones, ya que este médico, casi en fechas próxi­
mas al alzamiento alpujarreño, se encontraba en 
Almería tratando de salvar la vida de un morisco de 
Berja, prisionero en la cárcel4. Por el mismo tiempo

Bien porque permanecieran o porque desapa­
recieran, lo cierto es que, tras la deportación moris­
ca, llegaron nuevos vecinos a la ciudad almeriense, 
siendo uno de ellos Diego Villalobos, un natural de 
Valladolid al que le repartieron una suerte7. Posible­
mente este repoblador debía ser pariente del Obis­
po de Almería, Diego González de Villalobos, quien 
delegó su toma de posesión en manos del canónigo 
magistral, el doctor Diego Marín, quien el 4 de 
septiembre de 1572 realizó la ceremonia8. Afamado 
morisco almeriense, esta dignidad eclesiástica per­
tenecía a una de las sagas más importantes de 
cristianos nuevos que permanecieron -como tantos

En concreto era hijo de su hermana Constanza Osorio y su segundo matrimonio con Pedro Arias. Las posesiones de este personaje 
eran Valdunquillo, Fuentes de Ropel, Villaba de la Loma, Becilla de Valderaduey, demás de las tenencias de Mayorga, Villalpando 
y loro. J.A. Martin Fuentes, De la nobleza leonesa. El marquesado de Astorga, León, 1988, pp. 19 y 22-23.

2 J.A. Martín Fuentes, De la nobleza..., pp. 89-90.

Conio manifiesta T. Gómez Ruiz, El Hospital Real de Santa María Magdalena y  la Casa de Expósitos de Almería, Almería, 1997,

En concreto se trataba de Juan ei Gazí, al que el 12 de septiembre de 1568 certificó que se encontraba muy enfermo y recomendaba 
que lo sacasen de la cárcel. Archivo de la Alhabra (en adelante A.A.), L-221-94-44.

m r  MS9tUra d o Pino’ ‘<Lainte9ración de la mujer en la sociedad almeriense del siglo XVI: aspectos sociales y económicos», en 
M.u. Martínez Sampedro, Los marginados en el mundo medieval y  moderno, Almería, 2000, p. 121 n. 10

on lê t?r 3 l3 o® L' ®arcía Ballester’ Los moriscos y  ¡a medicina. Un capítulo de la medicina y  la ciencia marginadas
en la España del siglo XVI, Barcelona, 1984. y

7 J. A. Tapia Garrido, Historia General de Almería y  provincia, Almería, 1990, t. XIV, p. 48.

8 J. López Martín, La Iglesia en Almería y  sus Obispos, Almería, 1999, t. I., p. 281.
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otros nobles moriscos con autorización real- en el 
territorio9. Marín y su parentela fueron -a semejanza 
de bastantes miembros de la comunidad- de los 
musulmanes que se bautizaron sinceramente. No 
extraña, pues, que el mitrado alménense recurriera 
a este eclesiástico como personaje de confianza - 
y desde luego de prestigio en la ciudad- para tomar 
posesión de su silla. Bien pudieran ser que los 
Villalobos relacionados con la medicina -moriscos- 
y aquellos otros vinculados a la Iglesia -cristianos 
viejos- fueran totalmente distintos y sólo la coinci­
dencia hizo que convergieran en tan poco espacio 
de tiempo en esta urbe. No obstante esta posibili­
dad también sólo es de mera exposición, pues el 
origen castellano de este repoblador también coin­
cide con el área territorial de la vieja estirpe cristia­
no-vieja de los Villalobos.

Si obviamos los datos anteriores, lo que sabe­
mos es que el obispo Villalobos era natural de 
Segovia y, como era normal en aquella época, no 
llegó a la diócesis sólo sino con una buena paren­
tela. Uno de ellos bien podría ser el repoblador de 
Valladolid que, en pleno proceso repoblador, apro­
vecharía la ocasión para optar a las tierras que el 
rey repartía graciosamente. Otros deudos debieron 
arroparse directamente bajo el amparo del bonete 
eclesiástico, ya que un González de Villalobos ocupó 
el cargo de Prior en la catedral10. Fuesen viejos o 
nuevos, lo cierto es que estos cristianos que repo­
blaron en Almería en diferentes épocas heredaron a 
uno de los linajes musulmanes más ricos e impor­
tantes de la tierra. Para ello es preciso remontarse 
a Abdalá Solimán, alfaquí y secretario del rey El 
Zagal, a quien por la capitulaciones se le respetaron 
sus tierras -la mayoría en la taha de Berja- y que 
quedó en la misma al bautizarse con el nombre de 
Francisco Belvis11. Este noble musulmán fue regi-

dor perpetuo de Almería y su hijo, Alonso Belvis del 
Baho, ocupó el cargo de Alguacil Mayor de la ciu­
dad, casando con doña Brianda Granada-Venegas, 
hija de Alí ben Naser (bautizado don Alonso Grana­
da-Venegas)12 y miembro de la Casa Real Nasrí13. 
Fruto de este enlace nacerían dos hijos: Francisco 
Belvis Granada-Venegas, fundador en 1571 de un 
rico mayorazgo en Santa Fe de Mondújar, y Brianda 
Belvis Granada-Venegas, enlazada con Diego de 
Avis de Córdoba, también descendiente de la Casa 
Real Nasrí. Esta última señora, no sólo heredó el 
mayorazgo de su hermano sino que fundó otro, bajo 
en nombre De la Torre de Mondújar, ubicado en la 
misma localidad del río Andarax. Ambos vínculos 
se adscribieron a una bolsa de bienes aún mayor 
que recibió el nombre de Mayorazgo de Villalobos. 
A finales del siglo XVIII sabemos que el mayorazgo 
estaba en cabeza de José María de Villalobos Belvis 
y  Granada, quien a su muerte, acaecida en 1795, 
pasó a su hijo, José María Villalobos San Martín 
Belvis y  Granada'4. A comienzos del siglo XIX su 
propietario era Manuel de V illa lo b o s ^ ,

Los Villalobos, de Almería, según el padrón de 
hidalgos de 1819 eran varios miembros, siendo los 
últimos de los que hay noticia: En primer lugar se 
situaba el matrimonio formado por Antonio de 
Villalobos y Mariana Peña, viviendo en su casa de 
la calle Panaderos con sus hijas, Concepción, Re­
medios, Dolores y Antonia. En la calle Ángel residía 
Baltasar de Villalobos con su esposa Josefa de 
Llamas y su hija Luisa. José Villalobos y su mujer 
Manuela Ramírez vivían en la calle Molino Cepero 
con su hijos, Carmen y Manuel. Juan Villalobos 
tenía su vivienda en la calle Murillo, estaba casado 
con María Triguero y tenía tres hijos, Juan, Dolores 
y Miguel. En la calle Convento de Santo Domingo 
tenía su domicilio el dueño del mayorazgo, Manuel

9 Nacido en Almería, era hijo del cristiano nuevo Vicente de Belvis y de la cristiana vieja Catalina de Burgos Marín. Vid. A. Muñoz 
Buendía, «Supervivencia de la población morisca en Almería después de la expulsión de 1570: ejemplo' de algunas familias», Actas 
del IX Congreso de profesores-investigadores, El Ejido, 1990, p. 513.

10 J. López Martín, La Iglesia..., p. 283.

11 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la Baja Alpujarra. Adra, Berja y  Dalias, Almería, 1966, p. 122.

12 J.L. Ruz Márquez, Los escudos de Almería, Almería, 1986, p. 198.

13 Los miembros de la familia Granada-Venegas, además de tener tratamiento de Infantes, posesían el señorío de Campotéjar y 
Jayena, un antiguo heredamiento dinástico que en 1607 y 1609 obtuvo la jurisdicción,, Años después, uno de sus descendientes, 
Pedro de Granada-Venegas y Manrique de Mendoza, Caballero de Alcántara, fue creado en 1643 I Marqués de Campotéjar, con 
con Grandeza de España. Vid. E. Soria Mesa, Señores y oligarcas: los señoríos del Reino de Granada en la Edad Moderna, 
Granada, 1997, pp. 267-268.

14 Archivo de la Real Chanclllería de Granada (en adelante A.R.Ch.Gr.), 3-1401-2.

15 Entre los mismos se encontraba la casa principal del linaje, sita en Almería, en la calle Arráez, esquina con la calle de la Reina. 
Vid. J.L. Ruz Márquez, Los escudos..., p. 200.

A.R.Ch.Gr
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Villalobos, por entonces ausente, quedando en la 
casa su esposa, Josefa Pérez de Perceval, y sus 
tres hijos, Carmen, Bernardo y Manuel16.

Desconocemos si este linaje existente en la 
ciudad almeriense y en su alfoz tiene alguna rela­
ción con el que comentaremos a continuación. Lo 
único que les une a ambas son el propio apellido y 
su enorme antigüedad en la tierra, pues las dos se 
remontan a etapas anteriores y posteriores a la 
rebelión morisca. Las ambigüedades por falta de 
documentación en las primeras épocas, unida a 
conexiones débiles que inclinan la balanza hacia 
una tesis u otra nos obliga a ser prudentes y a no 
profundizar más allá de lo que la razón admite. Sea 
como fuere, los datos que hemos aportado hasta 
aquí quieren ser una introducción al verdadero es­
tudio que a continuación trataremos y que, en cual­
quier caso, pretende dar a conocer, cuando menos, 
la existencia de otra familia Villalobos que hubo en 
Almería. Sea como fuere el linaje almeriense se 
extinguió en el siglo XIX, quedando únicamente 
enhiesto el clan familiar de Berja, razón y objetivo 
de nuestro trabajo.

I. LOS ORÍGENES FAMILIARES EN LA BAJA 
ALPUJARRA

La información más antigua sobre los Villalobos 
asentados en la Baja Alpujarra, y de la que dispo­
nemos, es de la primera mitad del siglo XVI, en 
plena época morisca. No hemos logrado -pese a los 
enormes esfuerzos realizados- ni tan siquiera lograr 
relacionar o negar sus conexiones con el linaje que 
por las mismas fechas asiste en Almería. La des­
trucción de la documentación, por la rebelión de la 
minoría en 1568, ha impedido que los datos nos 
lleguen más allá de las noticias que relataremos en 
este trabajo. La documentación conocida nos refie­
re que la familia inicia sus pasos en este municipio 
alpujarreño en 1530 con Juan de Villalobos, a quien 
enconctramos como vecino del lugar de Julbina, en 
la taha de Berja17. Este personaje, o alguno de sus 
descendientes, debió levantar en su vivienda una 
casa-torre que recibió el nombre de Torre de los 
Villalobos, ubicada en la calle del Agua, concreta­
mente en el jardín que remata la vía y en la que se

sitúa actualmente una cruz pétrea. El hecho de tener 
fortificado su domicilio demuestra -al igual que en 
otros clanes de idéntico origen- cómo esta familia 
debía tener una gran relevancia en la comunidad 
morisca y cómo su status les obligaba a estas 
medidas preventivas. Este vecino -de los primeros 
pobladores que se asentó definitivamente en Berja 
al incorporarse ésta a la Corona de Castilla- debía 
tener muy buenas relaciones con otros cristianos 
viejos que por entonces se asentaban en la villa, 
entre ellos cabe citar a los Juez, posiblemente la 
familia más rica de la primera mitad del siglo XVI. 
Así, sabemos cómo en esta torre vivía Alonso Juez, 
cura nonagenario de la localidad, y su sobrino clé­
rigo, Francisco Juez, quien le sustituiría en la parro­
quia.

Tal vez Juan Villalobos debió ser el progenitor 
de Hernando Villalobos, vecino de Berja, si bien 
desconocemos el nombre de su esposa. De este 
personaje sólo conocemos que vivía en el barrio de 
Julbina (actual Carrera de Granada), y que en 1563 
aparece de testigo de cargo en un pleito que se 
siguió en la Capitanía General de Granada contra 
un escribano de la localidad que abusaba de los 
moriscos. En aquella fecha este personaje tenía 40 
años y conocía al escribano desde hacía 16 o 17 
años, ignoramos si era la fecha en la que llegó a 
Berja o si por el contrario se trataba del tiempo en 
el que se aposentó en la villa el oficial real18. ¿Po­
dían pertenecer los Villalobos a esa nobleza musul­
mana que colaboró con la Corona para lograr la 
incorporación del sultanato? ¿Pudo ser que Juan de 
Villalobos casara con una morisca noble y fuese 
padre de Hernando Villalobos? ¿Serían enteramente 
cristianos viejos pero con gran relación con la co­
munidad conversa? Nada sabemos, lo único cierto 
es que Hernando Villalobos se encontraba casado 
con Agustina de Mieres, y ambos constituían a 
mediados de siglo una pareja con una muy buena 
posición, tanto económica como social. En la pri­
mera década de la segunda mitad del siglo XVI 
algunos hijos del matrimonio se encontraban casa­
dos con destacados miembros de la oligarquía 
virgitana, quedando los más pequeños solteros, 
aunque -a tenor de la política matrimonial- se les 
auguraba una buena posición futura. La descenden­
cia de la que hemos logrado contrastar con certeza 
es la que sigue:

16 Ibidem, p. 88.

17 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 377.

18 El pleito se inició el 21 de junio de 1563 y el morisco maltratado era Lorenzo Arrocaya, «...buen Christiano, que ni recepta monfíes 
ni moros». A.A., L-124-14.
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-Isabel Villalobos, mujer de Diego de Toro 
Enciso, vecino de Yátor y de familia cristiano 
vieja proveniente de Arnedo y Calahorra. Este 
personaje era hijo del Alguacil Mayor de las 
Alpujarras y hermano del escribano de Berja, 
Celedón de Enciso, quien, a su vez, estaba 
casado con Isabel Juez, parienta de los 
Villalobos19.

-María Agustina de Panticosa, esposa de 
Gabriel Caballero (cabeza del Tronco Caba­
llero Villalobos).

- ¿? De Villalobos, doncella.

- Francisca Villalobos, soltera.

- María Villalobos, soltera.

La rebelión de los moriscos, en la Navidad de 
1568, truncó las expectativas del clan, pues prác­
ticamente todos sus miembros fueron martirizados. 
Al estallar la revuelta, las directrices de los 
sediciosos se dirigieron principalmente a asesinar a 
los cristianos viejos y a aquellos conversos de fe 
sincera. Los asesinados debían ser los varones y, 
especialmente, los sacerdotes, respetando -siem­
pre que fue posible- a las mujeres. Por ello, de los 
primeros en morir fueron los beneficiados Alonso 
Juez, a quien la turba lo asesinó en su cama 
-donde se encontraba por su avanzada edad- y a su 
sobrino, también clérigo, ambos residentes en la

Torre de los Villalobos20. En Dalias sufrirían martirio 
Cristóbal y Pedro de Villalobos^, sin poder precisar 
si eran vecinos de esta localidad, o que tan sólo se 
encontrasen allí de paso o si fueron trasladados a 
la misma para matarlos. Tampoco podemos saber 
si eran hijos o hermanos de Hernando Villalobos, en 
cualquier caso se trataba de los únicos varones que 
con este apellido registra la documentación exis­
tente.

En Berja moriría también Hernando de Villa­
lobos, en las mismas circunstancias que el resto de 
parientes, continuando el asesinato de casi su com­
pleta familia. El martirio comenzó por él, a quien 
«...se arrojó por entre la canalla de los moros arma­
dos y  [su mujer] pedía le matasen con su marido; 
y  la mataron, y  a dos hijas suyas»22. Las hijas ase­
sinadas eran la esposa de Gabriel Caballero (a la 
que veremos en el Tronco Caballero-Villalobos) y 
otra que desconocemos su nombre, pero que debía 
tener edad adulta como para que estuvieran autori­
zados los alzados a poder matarla. Sólo respetaron 
a las dos hijas más pequeñas. Los orígenes de la 
familia en esta tierra no podían arrancar peor, ya 
que gran parte de sus miembros se extinguían de 
forma repentina.

Durante la contienda el clan Villalobos quedó 
reducido a mujeres huérfanas o a miembros de corta 
edad pertenecientes a troncos familiares colatera-

VILLALOBOS DE LA PRIMERA MITAD DEL SIGLO XVI

Juan  de Villalobos, v° de Berja

H ernando de Villalobos Q Agustina de Mieres 
v° de Berja

Isabel Villalobos María Villalobos Francisca Villalobos Ma Agustina de Panticosa
Q Q

Diego Toro Enciso Diego
Ortiz

TRONCO
MARTÍN DE VILLALOBOS

TRONCO
CABALLERO VILLALOBOS

19 Posiblemente nacido en Mecina-Bombarón, era hijo de Cristóbal Enciso Toro y de Inés de la Torre Requena, naturales de Arnedo 
y Mecina-Bombaron y ambos vecinos de Berja. Como atestigua el Libro de Hidalguía de los Enciso, documento que custodia el 
Archivo Municipal de Berja (en adelante A.M.B.).

20 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 178.

® Ibidem, p. 172.

22 Testimonio dado, ante notario apostólico, el 20 de enero de 1668 por el notario de Berja, Pedro de Cuesta, al juez eclesiástico y 
que se insertó en las Actas Martiriales de Ugíjar. Vid. M. Barrios Aguilera y V. Sánchez Ramos, Martirios y  mentalidad martirial 
en Las Alpujarras. De la rebelión morisca a las «Actas de Ugíjar», Granada, 2001, p. 328.
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les. Sin embargo el peso de la sangre martirial en 
una sociedad tan postconciliar como la que nacía, 
era evidente que el apellido era todo un símbolo de 
distinción, de modo que sus descendientes no tar­
darán en mantenerlo, aún cuando no correspondía 
por derecho de varonía. Terminado el conflicto, la 
descendencia del matrimonio formado por Hernando 
Villalobos y Agustina de Mieres quedó como sigue:

- Isabel Villalobos y su esposo Diego de Toro, 
aunque sufrieron persecución, sobrevivieron 
a la contienda23. Hija de ambos fue Inés de 
Toro Villalobos, a quien su padre el 20 de 
febrero de 1604 concertó en un inmejorable 
matrimonio con Diego Fernández, regidor de 
Motril, hijo de Diego Fernández, también ofi­
cial del mismo concejo24.

- María Agustina de Pantlcosa y su marido
Gabriel Caballero, fueron asesinados, si bien 
dejaron descendencia (cabeza del Tronco Ca­
ballero Villalobos).

- ¿? De Villalobos. Soltera que murió con sus 
padres.

- María de Villalobos. Vivía en el lugar de Julbina 
soltera, de modo que la Corona la amparó 
con una suerte de población25. Este capital le 
sirvió de dote para casar con Juan Ortiz, un 
repoblador que recibió en Capileira dos ca­
sas, la del morisco Juan el Cagalo «con el 
corral que tiene delante la puerta (...), linde 
con la calle y  con Francisco el Fiteti, y  con 
Bernaldlno Hayat, apllcósele la casa que está 
linde con ella, de Frangisco el Fitetl», ade­
más de dos suertes26. ¡La boda debió realizar­
se de inmediato, ya que María Villalobos el 
24 de octubre de 1575 se obligaba -con el 
permiso de su esposo- al censo de pobla­
ción27. Así, pues, el matrimonio nacía con un 
capital 3 veces superior al de un repoblador 
normal, ello sin contar con los bienes que 
pudiera haber heredado esta mujer de sus

padres. Del enlace sólo nacería un hijo, ya 
que con posterioridad el viudo casó con Ca­
talina de Ahumada, quien le dio una hija, 
Catalina Ortiz, la cual en 1603 recibió una 
suerte de población que sirvió de dote a su 
matrimonio con Francisco Arévalo. Diego Ortiz 
falleció en 1604, año de la partición de bie­
nes entre sus dos hijos.

* Diego Ortiz de Villalobos heredó dos 
suertes de población y casó, como no podía 
ser de otra forma, con Ana Francisca Murillo 
Pérez, miembro de una familia de repoblado­
res que despuntaba por entonces28. Su des­
cendencia enlazaría años después con líneas 
colaterales de los Villalobos.

- Francisca Villalobos. Sobrevivió a la guerra y 
debió casar prácticamente al terminar el con­
flicto, puesto que de seguir soltera o desva­
lida hubiera recibido una suerte de población. 
Su esposo era Hernán Martín, cristiano viejo 
también superviviente del alzamiento moris­
co. De este enlace surgirá el Tronco Martín 
de Villalobos, verdaderamente el apellido que 
ha llegado a nuestros días.

Así, pues, con importantes propiedades here­
dadas de sus padres, y las ventajas que daba el 
repartimiento de tierras moriscas, estas mujeres se 
convirtieron en ricas propietarias nada más comen­
zar la repoblación en 1572. Con una envidiable 
posición, no es extraño que sus dotes fueran muy 
anheladas por los repobladores, quienes buscaron 
unir sus suertes a los bienes que éstas poseían, 
constituyendo desde su mismo enlace un jugoso 
inicio patrimonial. Sin la presión de miembros varo­
nes en sus familias -muertos en la rebelión- y con 
un importante caudal propio, estas mujeres puede 
decirse que tuvieron una capacidad de elección en 
su casamiento -dentro de los límites de la época- 
muy superior a la que podía tener cualquier miem­
bro de su sexo. Tanto es así que lograron, incluso, 
imponer su apellido frente al de sus esposos.

Diego de Toro el Viejo todavía vivía en 1617, fecha en la que hizo testimonio de la rebeliórj morisca en la información que realizó 
el sacerdote de Berja, don Francisco Morales y Valdivia, en relación al martirio de su padre, Lucas de Morales. Cuando testificó 
afirmaba que tenía 25 años cuando se produjo la rebelión de 1568. Vid. J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 163.

24 La escritura se efectuó en Berja y es un poder al licenciado Diego de Montilla, párroco de Mecina-Bombarón, para que realice la 
operación. Archivo Histórico Provincial de Almería (en adelante A.H.P.AI.), P-629, ff. 29r-30r.

25 A.M.B., Libro de Apeo y Repartimiento (en adelante L.A.R.), ff. 136v-137v.

26 A.M.B., L.A.R., ff. 116r-v.

27 A.M.B., L.A.R., ff. 297r-299r.

28 Nacida en Berja, era hija de Juan Pérez de Medina y de Águeda Martín, el primero natural de Medina de Río Seco y la segunda
originaria de Berja, y ambos vecinos de la localidad. Vid. V. Sánchez Ramos, «La constitución de un linaje: los Pérez de GuiDuzcoa» 
Farua, 1 (1998), p. 48. H
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TRONCO CABALLERO VILLALOBOS

Pedro Venegas Francisca Venegas O Leandro Caballero 
sacerdote

Martín Caballero 
sacerdote

Petronila Monte 
soltera

Gabriel Caballero Q Ma Agustina Villalobos Panticosa

Agustina de Mieres Q Juan Merino María Venegas Q Cristóbal Sánchez 
repoblador __________|____________

Juan Cristóbal
Sánchez Villalobos Sánchez Villalobos

Leandro Caballero

LINEA
MERINO VILLALOBOS

1. EL TRONCO CABALLERO VILLALOBOS

Esta rama es muy curiosa, puesto que de ella 
se derivan diferentes familias virgitanas. El tronco 
comienza en la primera década del siglo XVI con la 
alianza entre María Agustina Villalobos Panticosa 
con Gabriel Caballero. Este personaje era hijo de 
Leandro Caballero, uno de los poderosos de la lo­
calidad y miembro de las pocas familias de cristia­
nos viejos que había en Berja desde antiguo29. Su 
poder, con toda seguridad, residía en la influencia 
que ejercían sus familiares sacerdotes, no sólo 
Martín Caballero, antiguo vicario de la taha que fue 
asesinado en la plaza de la villa, sino los de su 
esposa, Francisca Venegas. En efecto^ Pedro de 
Venegas, beneficiado de la parroquial, también su­
frió martirio, pues, aunque «un moro quiso librar, 
porque le diesse algún dinero, como no se lo dio, 
allí dentro de la iglesia, lo mató a puñaladas»30.

Al igual que sus familiares clérigos, Leandro 
de Caballero tenía un poder muy grande, no sólo 
por la influencia que pudiera ejercer sobre sus pa­
rientes, sino por su propio capital. Por ello también 
fue objetivo de los alzados, ya que «tenía fama de 
hombre rico, lo llevaron con halagos a su casa, 
diziéndole dixexe donde tenía el dinero, y  le perdo­
narían la vida, no lo diziendo, lo sacaron a su guerta, 
y  allí lo ataron a un naranjo, y  le dieron de puñala­
das». En las mismas condiciones moriría su hijo 
Pedro Caballero, un «mogo mui galán y  principal, a 
éste le sacaron los ojos estando vivo y  le cortaron 
la cabeza»3̂ . Al igual que su progenitor y hermano,

Plano de mediados del siglo XVIII, en el que aparece situada 
la torre de los Villalobos, actual solar correspondiente 

a la Cruz de los Caídos, en el Paseo de Cervantes.

29 Bien pudo ser este personaje hijo de un Francisco Cavallero, quien aparece como vecino del lugar de Aynichit (Negite) en 1530. 
J. Á. Tapia Garrido, Historia de la Baja..., p. 378.

30 Ibidem, p. 176.

31 Ibidem, p. 178.
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Gabriel Caballero también recibió las iras moriscas, 
muriendo en las Navidades de Sangre. Rico hacen­
dando de la localidad, éste vivía con los padres y 
hermanas de María Agustina de Panticosa, donde 
sería asesinado cuando los alzados se dirigieron a 
este domicilio. La casa debía estar cerca de la de 
su padre, pues todos ellos fueron asesinados casi 
a la vez, primero «...Leandro Cavallero, hombre mui 
noble, consuegro del antezedente [Hernando de 
Villalobos] y  Gabriel Cavallero, ierno de Fernando 
de Villalobos y  hixo de Leandro Cavallero, y  a Pedro 
de Venegas, beneficiado desta yglesia»32.

El trauma martirial marcaría tremendamente a 
las supervivientes de la matanza, todas mujeres 
muy pequeñas, ya que los moriscos fueron propen­
sos a respetar al sexo femenino. Las hijas que 
quedaron del matrimonio formado por Gabriel Caba­
llero y María Venegas fueron:

-Petronila Monte, quien testó soltera en 1603 
a favor de los hijos de su hermana Agustina.

- Agustina Mieres (cabeza de la Línea Merino-
Villalobos').

- María Venegas. Debía ser la mayor de sus 
hermanas, ya que es la que aparece cons-

tantemente en el libro de Apeo y Reparti­
miento de Berja como cabeza de los bienes 
de la familia. No recibió suerte de población, 
posiblemente por su matrimonio con Cristó­
bal Sánchez, un personaje que no aparece 
como repoblador. En 1627 ya se encontraba 
viuda, fecha en la que realizó su testamento 
a favor de sus dos hijos: Cristóbal Sánchez, 
soltero que en 1632 hizo testamento dejando 
su herencia a su hermano, y Juan Sánchez 
Caballero, padre de un Leandro Caballero.

1.1. La Línea Merino-Villalobos

Desgajada de la rama Caballero Villalobos, esta
línea comienza con Agustina de Mieres, quien es­
tuvo casada con Juan Merino, que era escudero. 
Posiblemente este personaje debía ser hijo de Diego 
Merino, un repoblador que falleció antes de tomar 
posesión de su repartimiento, debiendo hacerlo el 4 
de agosto de 1575 su viuda, Juana Gutiérrez33. Esta 
mujer recibió la casa del morisco Luis Abeyedar, en 
Benejí, a la que aplicaron «la mytad de la guerta 
que tiene a las espaldas, que hera de Myguel 
Abeyedar y  más una casilla pequeña del Tati que 
está linde con el camyno, y  casa de Buzaizana, que

LINÉA MERINO-VILLALOBOS

Andrés Merino Cristóbal Merino 
repoblador repoblador

Diego Merino Q Agustina de Mieres Villalobos 
repoblador

Diego Q María
Merino Villalobos Tolosa Lillo

Gabriel Q Jerónima Gaspar
Merino Villalobos De los Reyes Merino Villalobos
____________ v° de Santa Fe

Diego Merino Q Francisca 
Villalobos Vargas-Machuca

Antonia Merino Villalobos
Q

Juan Jerónimo Iluminati

Francisco Merino 
Villalobos

Q Francisca 
Orduña

Matías Merino Q 
Villalobos

v° de Granada

Antonia 
Zirre Vázquez

José Merino Q María 
Villalobos Batuel

v° de Granada

José Merino-Villalobos Zirre 
v° de Granada

32 M. Barrios Aguilera y V. Sánchez Ramos, Martirios..., p. 328.

33 A.M.B., L.A.R., ff. 372v.-374r.
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tiene morales de setenta arrobas de hoja», además 
de una suerte34. Su esposa aún vivía el 4 de no­
viembre de 1604, fecha en la que la vemos ven­
diendo al mercader Blas Lorenzo un censo de 39 
reales y 10 maravedíes35. Junto a Diego llegaron 
otros repobladores, posiblemente hermanos, Cristó­
bal Merino, a quien adjudicaron la casa de Diego 
Jaybo, en Capileyra, y dos suertes de población36 y 
un Andrés Merino, fallecido también en época del 
repartimiento.

Agustina de Mieres testó en 1603, sobre­
viviéndole algunos años su viudo, quien en 1622 
testó a favor de sus hijos:

- Pedro Merino.

- Diego Merino de Villalobos (que sigue).

- Gaspar Merino, vecino en Santa Fe.

- Isabel y Francisca Merino, quienes vivían con 
su hermano en Santa Fe.

- María Agustina de Villalobos, esposa, en un 
enlace doble con su hermana Lorencia, de 
Antón Sánchez-Marín.

- Lorencia Merino, mujer, en un enlace doble 
con su hermana Ma Agustina, de Antón 
Sánchez-Marín.

-María Villalobos, dada en dote en 1619 a 
Alonso Sánchez-Marín, vecino de Berja.

- Andrés Merino.

- Gabriel Merino, esposo de Jerónima Reyes.

Diego Merino de Villalobos casó con María de 
Tolosa Lillo, siendo padres de, al menos, tres hijos:

- Diego Merino (que sigue).

- Antonia Merino, quien casaría con su parien­
te Hernando Villalobos Valdivia (Tronco Mar­
tín de Villalobos, línea Villalobos Valdivia).

- Francisca Merino, a la que en 1632 entregó 
dote a Juan Jerónimo lluminati, un rico co­
merciante genovés. Sin embargo el enlace 
no duraría mucho, puesto que el 10 de sep­
tiembre de 1634 este personaje se encontra­
ba viudo y casaba con Inés Segado37.

Diego Merino fue vecino de Berja si bien su 
boda en Ugíjar con Francisca Vargas-Machuca, le 
llevará a residir en esta última localidad, pasando el 
matrimonio a vivir más tarde en Granada, donde 
terminarían sus días. Hijos del matrimonio fueron:

- Francisco Merino-Villalobos y Vargas, vecino 
de Granada y esposo de Francisca de 
Orduña, natural de Berja.

- José Merino-Villalobos y Vargas, casado con 
María Batuel, ambos vecinos de Granada.

- Matías Merino-Villalobos y  Vargas. Nacido en 
Berja y vecino de Granada, donde casó con 
Antonia Zirre Vázquez, natural de la ciudad. 
Del matrimonio nació José Merino-Villalobos 
Zirre, bautizado en Granada el 20 de diciem­
bre de 1705 en la parroquia de San Ildefonso 
y más tarde ordenado sacerdote38.

1.2. La curiosa descendencia de los Villacreces 

Sin poder precisar si tenían o no relación con
los anteriores, existió una familia en Berja que des­
de la segunda midad del siglo XVI se enraizó en la 
localidad y algunos de sus miembros usaron el 
apellido Villalobos. Tiene su origen en Gabriel Luen­
go, a veces conocido como Villacreces, natural de 
Blasconuño de Matacabras -hijo de Antonio de 
Villacreces y de María Gómez-, un personaje que 
debió llegar a Berja en una fecha imprecisa, posi­
blemente anterior a la rebelión. En esta localidad 
casó con Inés Villalpando, hija de Pedro de Villal­
pando, vecino de Berja durante la primera mitad del 
siglo XVI y que falleció un poco antes de la revuelta 
morisca. Este último personaje tal vez pudiera tener 
algún parentesco con Hernando de Villalobos, ya 
que su descendencia no sólo usó este apellido sino 
que el propio nombre de Villalpando recuerda un 
lugar muy cercano a la localidad de Villalobos, 
perteneciendo al mismo partido. Bien pudiera ser 
que ambos llegasen a estas tierras juntos y que 
usasen como apellido -tal cual era costumbre en­
tonces- el topónimo de donde eran naturales.

Cuando se ejecute la repoblación de Berja, el 
matrimonio formado por Gabriel Luengo e Inés

34

35

36

37

38

A.M.B., L.A.R., ff. 204v. 

A.H.RAI., P-629, ff. 201r-203v.

En el libro de apeo y repartimiento aparece un Cristóbal Merino, quien repobló con 1 suerte y 1 ventaja en la villa y que el 14 de 
septiembre de 1576 traspasó ambas suertes a Lucas de Maturana A.M.B., L.A.R., ff. 81v-83r. y 33r., respectivamente 

V. Rodríguez Segado, «Los Segado: Historia de un linaje abderitano». Farua (en prensa).

Como se atestigua en la limpieza de sangre. Archivo de la Curia Eclesiástica de Granada (en adelante A.C.E.Gr.) Beneficiados 
leg. 2 1 o. '

A.C.E.Gr
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GENEALOGÍA Y ALIANZAS DE UNA CURIOSA TRANSMUTACIÓN DE 
APELLIDOS EN TORNO A LOS VILLALOBOS

Antonio Villacreces Q María Gómez Pedro de Villalpando, v* originario 
Nat. Blasconuño

Gabriel Luengo Q Inés de Villalpando

Simón de Villalobos 
alcalde

• r
Juan Benavente O |

a) Leonor Pusverde

a) María Cañizares

b) « Maria Tebes

Gabriel Villacreces O b)Leonor Hemanclârez 1 ¡£ — 1«
Ana de Olea Sebastian Benavente Juan
Hernanclárez (a) sacerdote de Benavente Villalpando

Juana Benavente

Juan Villalobos Q f  a) Isabel Viedma Martos [ n
(Pardo de Benavente) b) Antonia Villanueva Torres Apellido Benavente Martín De la Parra

María Ana de Olea
Delgado Sevilla Q

Asensio de Martos Roa 
Familiar de, Sto. Oficio

Apellido PardoSimón de Olea Q

Apellido Olea

Villalpando ya había muerto, si bien sabemos que 
tenían descendencia, pues sus propiedades apare­
cen frecuentemente referidas en las lindes del libro 
de repartimiento de la villa con el nombre de «he­
rederos de Pedro de Villalpando». Estas tierras 
serían de inestimable valor, ya que, sumadas a las 
que se les repartieron en la repoblación, puede 
decirse que partían de una situación de ventaja con 
respecto al resto de repobladores. Hijos de este 
matrimonio -que conozcamos- fueron tres:

- Simón de Villalobos (que sigue).

- Gabriel Villacreces el viejo. En la repoblación 
recibió la casa del morisco Luis Mafote, en 
Pago, con un «gorteguelo delante de la puer­
ta, que alinda con el camyno y  con casa de 
Gargia Mafote y  con unas palmas», así como 
un reparto de 2 suertes de población39. Casó 
con Leonor de Pusverde40, esposa de la que 
nacería Juan Pardo de Benavente, quien a 
menudo aparece en la documentación con 
los apellidos Villalobos o Villacreces. El uso 
de estos tres títulos denominativos nos vuel-

ve a reforzar la tesis del lugar zamorano, 
puesto que igualmente las tierras de Benaven­
te se encuentran limítrofes al señorío de 
Villalobos41. Tras enviudar, Gabriel de Villacre­
ces casó nuevamente, esta vez con una 
cristiana vieja originaria de Berja, Leonor 
Hernánclarez42, hija de un mártir de la guerra 
morisca y pariente de su mujer. De este se­
gundo matrimonio tuvo de tres hijos. Testó el 
29 de noviembre de 1604 a favor de su des­
cendencia43.

-Juan de Villalobos. Trabajaba las tierras de 
su progenitor y estaba casado en primeras 
nupcias con Isabel de Viedma y Martos, miem­
bro de una destacada familia de origen 
jiennense que repobló el municipio44. Falleci­
da ésta, en segundas nupcias lo estuvo con 
Antonia Villanueva y Torres, de la que tam­
bién tuvo descendencia. En 1596 su padre le 
entregó en propiedad una de las dos suertes 
que poseía, compremitiéndose éste el 2 de 
septiembre a pagar el censo de población. El

39 A.M.B., L.A.R., ff. 177r-177v.

40 Hija de Francisco Ruiz de Silverales y de Aldonza Pusverde, vecinos de Berja.

41 Como se observa en el mapa que adjunta J.A. Martín Fuertes, De la nobleza..., p. 38.

42 Hija de Luis de Olea y de Isabel Pusverde, naturales y vecinos de Almería. Su padre era vecino de Berja cuando le sorprendió 
el alzamiento morisco, muriendo mártir a manos de los sediciosos.

43 Todos conocidos repobladores, a saber: Catalina Hernanclárez, esposa sucesivamente de Sebastián Roa y Juan Hermoso; Leonor 
Hernánclárez, mujer de Melchor Bueso; y, por último, Gabriel Villacreces el joven, casado con María Moreno, de cuyo matrimonio 
descienden los miembros de este apellido. A.H.P.AI., P-629, ff. 231v-235r.

44 Hija de Hernando Alonso de Martos y  Roa, familiar del Santo Oficio de la Inquisición, y de Salvadora Olea Pusverde, naturales 
de Huelma (Jaén) y Berja, respectivamente, y vecinos de Berja. A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 469, pieza 1, cuaderno 1, fol. 100v- 
102v.

A.C.E.Gr
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mismo día Juan Villalobos entregaba esta 
suerte a su hija, posiblemente para servir de 
dote en su matrimonio45. Este personaje tam­
bién fue conocido a veces como Juan Pardo 
de Benavente, formó un importante capital 
que le valió en 1616 a destacar en el muni­
cipio tanto como para ser regidor de la villa. 
Al fallecer, fundó una capellanía en la iglesia 
parroquial para sus hijos, los cuales mantu­
vieron el apellido Pardo?6, constituyendo una 
estirpe familiar muy importante durante el si­
glo XVII.

- Juan Benavente. Obtuvo en 1575 la casa del 
morisco Gargia Dufaifali, en el barrio de 
Capileyra, con un pedago de huerta delante 
con 24 arrobas de hoja de seda y linde la 
calle. Además se le repartieron dos suertes 
de población47. Casó con María Cañizares. 
Ésta testó en 1602 a favor de su único hijo, 

Sebastián Benavente, sacerdote en Sierro y 
Sufli (Almería), quien pronto vendería las fin­
cas de su madre48. Sin embargo, de una unión 
morganàtica con la portuguesa Ana de Tebes, 
como reconocía en un testamento posterior - 
fechado en 1604-, este personaje tuvo dos 
hijos más: Juana Benavente, esposa desde 
1603 de Martín de la Parra, y Juan de 
Benavente, casado con Isabel de Villalpando, 
matrimonio del que descienden los miembros 
de este apellido.

Simón de Villalobos. En 1575 recibió la casa 
del morisco Francisco el Qidilo, en la calle real del 
lugar de Pago, con corral y huerto delante de la 
puerta. También se le aplicó de anchuras la entrada 
de la casa de Poneni y una casa solar lindera, 
vivienda que era de Roatiti, con un moral dentro. 
Allí puso su residencia, siendo vecino de Marcos 
Ximénez, cristiano viejo originario. Recibió dos suer­
tes de población49. En línea con la política de su

familia, casó con una cristiana vieja originaria, Ana 
Olea de Hernanclárez, reforzando los lazos de alian­
za con los distintos miembros del clan59.

Hombre de inquietudes, en 1603 y 1611 fue 
alcalde por el estado general51, llegó a acumular un 
importante caudal. Así, el 19 de diciembre de 1604 
lo vemos comprando a Catalina Delgado, mujer de 
Gabriel García, media suerte y media ventaja que 
había heredado de su primer marido, Antón Castro, 
en un valor de 66 ducados52. De su matrimonio 
nacieron -que conozcamos- varios hijos que perdie­
ron el apellido, a saber: Simón de Olea (que sigue) 
y Ana de Olea, casada el 10 de septiembre de 1593 
con Asensio de Martos Roa, familiar del Santo Oficio 
de la Inquisición53.

Simón de Olea estuvo casado con María Del­
gado Sevilla, también de reconocida familia de repo­
bladores, manteniendo sus descendientes el apelli­
do Olea, probablemente por el prestigio que daba el 
rememorar la historia de uno de sus mártires.

2. EL TRONCO DE LOS MARTÍN DE
VILLALOBOS

La familia Villalobos que tendrá continuidad 
hasta nuestros días se inicia con Hernán Martín, un 
cristiano viejo originario que logró sobrevivir a la 
rebelión morisca. Recibió la casa del morisco Myguel 
Alegna el Guajarí, en Julbina, «...con una puerta, 
pernada, linde con el camyno que va a la plaga y  
tierras de Diego Arroba, y  se a de entender la mytad 
de la guerta (...) y  más se le aplicó la casa de 
Ysabel Cagali, alinde con casa de Andrés Aburrey 
y  guerta del Zonaydi», además de dos suertes de 
población54. Este personaje estuvo casado con Isa­
bel Ergueta, y testó el 7 de enero de 1590, ya 
ciego, a favor de sus cuatro hijos:

45 A.M.B., L.A.R., ff. 388v.-389v. y 389v., respectivamente.

46 A.C.E.Gr., leg. 27, pieza 12.

47 A.M.B., L.A.R., ff. 87r-88r.

48 A.H.RAI., P-629, ff. 217r-v.

49 A.M.B., L.A.R., ff. 146r-147v.
50

51

52

Era hermana de Luis de Olea, natural de Almería y vecino de Berja que murió martirizado a manos de los moriscos. Los dos 
hijos de Francisco Olea y Catalina de Hernánclarez, ambos naturales de Almería y vecinos de Berja.
J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., pp. 411 y 413.

eran

A.H.P.AI., P-629, ff. 244r-246v.

53 Nacido en Berja era hijo de Asensio de Martos Hernanclárez y de Isabel Roa García de Viedma, naturales de Huelm; 
(Jaén) y vecinos de Berja. Archivo de la Curia Eclesiástica de Granada (en adelante A.C.E.Gr.), Capellanías, leg. 469, pieza 1 
cuaaerno z.

54 A.M.B., L.A.R., ff. 128r-129r.

A.C.E.Gr
A.C.E.Gr
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- Catalina Martín, esposa de Francisco Pascual, 
un rico comerciante. El matrimonio no tuvo 
hijos, falleciendo primero él y quedando su 
viuda, que testó el 6 de 1607 a favor de sus 
hermanos55. Esta señora dejó «...a la hermita 
de Nuestra Señora de Gádor de esta villa 
quatro ducados para ayuda a los reparos de 
la casa»56.

- Pedro Martín.

- Gonzalo Polanco, un acomodado comercian­
te de la localidad que casó con Ana de 
Vergara, siendo padres de dos hijas: Francis­
ca Polanco, a quien su tía Catalina Martín le 
dejó en herencia 100 ducados, e Isabel de 
Ergueta, quien recibió igual cantidad y todas 
sus preseas de oro, corales, collares y gar­
gantillas, así como «...un manto de seda fina 
con una sara de picote» 57.

- Hernán Martín (que sigue).

Hernán Martín Ergueta. Casó con Francisca 
Villalobos, de cuyo matrimonio nacerán 12 hijos, los 
cuales quedaron pronto huérfanos y fueron criados 
por su madre, quien el 6 de octubre de 1626 testará 
a favor de éstos. En la mayoría de los casos estos 
miembros mantuvieron el apellido compuesto (Mar­
tín de Villalobos), si bien el prestigio y honor de su 
madre terminará imponiéndose en el apellido. El 2 
de octubre de 1659 su descendencia partió sus 
bienes58, quedando como sigue:

- Marcos Martín de Villalobos (continúa la es­
tirpe).

- Hernando Villalobos.

- Antón de Villalobos, soldado de caballería de 
la costa, en octubre de 1620 destacó como 
escudero en la defensa de Adra, atacada por 
los turcos59. Su vinculación a las armas se 
revalidaría en 1631, cuando realizó su dote 
con Isabel Merodio, hija del gobernador mili­

tar del partido60. Este personaje falleció en 
1659 sin hijos, practicándose la partición de 
bienes el 11 de septiembre de aquel año a 
favor de su viuda61.

- Francisco Martín de Villalobos (cabeza de la 
Línea Villalobos Valdivia).

- María Villalobos, casada con Antón Sánchez- 
Marín, vecino de Berja.

- Juan Martín de Villalobos. Soldado de caba­
llería, pasó a residir en Adra, donde casaría. 
Falleció en 1649, muriendo al año siguiente 
su viuda, Ana de Gadea62. De ambos sabe­
mos que nacieron, al menos, cinco hijos:

Juan Villalobos Gadea, casado con
María Gómez, quien testó en Berja en 13 de 
enero de 1688 a favor de sus hijos: Francis­
co, Gabriel, María, A lonso  y Bernardo  
Villalobos Gómez63.

* Ana de Villalobos Gadea. Vecina de
Adra, estuvo casada con Juan de la Cruz, un 
artillero, natural de Archidona, de quien hubo 
3 hijos hasta 1640, fecha de su fallecimien­
to64: Juan, Diego y Francisco De la Cruz 
Villalobos. En 1645 su viuda casó en segun­
das nupcias con Juan Cañizares Barrionuevo, 
vecino de Adra, cuya descendencia constitu­
ye la Línea Cañizares Villalobos.

* Alonso e Inés Villalobos Gadea, sol­
teros. Dueños del cortijo El Cabo, en Adra, 
junto con su hermano Bernabé.

* Bernabé Villalobos Gadea. Soldado, 
como la mayoría de los miembros de la fami­
lia, fue alcaide del castillo de La Rábita65. Era 
copropietario, junto a sus hermanos Alonso e 
Inés, del cortijo de El Cabo y, al igual de 
éstos, soltero. A su muerte los tres herma­
nos pasaron su herencia a su hermana Ana 
Villalobos, como se desprende de las parti-

55 A.H.P.AI., P-630, ff. 10r-13r.

56 Ibidem, f. 11 r.

57 Ibidem, f. 12r.

88 A.H.P.AI., P-679, ff. 464r-466v.

59 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 423.

Nacida en Berja, era hija del capitán Juan Sánchez de Sahagún y Meichora Castañeda. A.H.P.AI., P-651, f. 286v.
61 A.H.P.AI., P-680, s.f.

62 Archivo Parroquial de Adra (en adelante A.P.A.), Libro de Defunciones, registro del 1 de octubre y del 12 de marzo, respectivamente.

63 A.H.P.AI., P-684, ff. 458r-459v.

64 A.P.A., Libro de Defunciones, registro del 14 de junio.

65 A.H.P.AI, P.-680, s.f.
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dones de bienes que el 28 de septiembre de 
1709 realizaron los hijos de ésta66.

- Estefanía Villalobos, mujer de Juan Martín 
de Deo, vecino de Presidio de Andarax.

- Micaela de Mieres, esposa de Miguel Roldán, 
repoblador de Pliego (Murcia) alcalde y regi­
dor de la villa67.

- Isabel de Villalobos, mujer de Alonso de Due­
ñas. Ya viuda, el 7 de marzo de 1654 testó 
a favor de sus tres hijas68: Jacinta Dueñas 
Villalobos, esposa de Pedro Vázquez 
Carrasco; Ana Villalobos y Sebastián Due­
ñas. Este último ofreció el 16 de junio de 
1653 una dote de 840 reales a Antonia Arias 
Gómez69.

-D iego  Villalobos, casado con Catalina 
Rodríguez, fue padre de dos hijas: Juana 
Villalobos Rodríguez, esposa de Salvador 
Molina, a quien Celedón de Enciso el 25 de

marzo de 1653 hizo patrona del Patronato de 
Isabel Juez70, y Francisca V illa lobos  
Rodríguez, mujer de Pedro García Medina, 
ambos vecinos de Berja.

-Alonso Villalobos, cabeza de la Rama de 
Adra.

- Luis Martín.

Marcos Martín de Villalobos será quien siente 
las bases de la rama primogénita en la localidad. 
Escudero, como su hermano Antonio, en una oca­
sión tuvo un altercado con Lorenzo de Vargas, sol­
dado de la guarnición de Adra, interviniendo en la 
reyerta el alcalde de Berja, Melchor Megias. Él y su 
hermano insultaron al edil, que trató de detenerlos, 
amparándose éstos en el fuero militar, dando lugar 
a que el concejo virgitano siguiese pleito en Grana­
da por el desafuero a la autoridad71.

Marcos Martín de Villalobos no vivió muchos 
años, dejando tan sólo un hijo, habido de su enlace

TRONCO INICIAL DE LOS MARTÍN DE VILLALOBOS
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a) Juan De la Cruz, artillero

b) Juan Cañizares Barrionuevo, soldado

66 A.H.P.AI, P.-689, ff. 754r-v.

67 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 413.

68 A.H.P.AI., P-678, ff. 107r-109r.

69 Hija de Alonso Arias y de María Gómez Trillo, vecinos de Ugíjar. A.H.P.AI., P-678, ff. 184r-185v.

70 A.H.P.AI., P-678, ff. 112r-v.

71 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 280.
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con María Sánchez-Murillo, por entonces viuda suce­
sivamente de Blas Gorrón y de Francisco Guertas72. 
A la muerte de Marcos Villalobos, sería María Murillo 
quien verdaderamente mimará al unigénito y lo en­
cauzará hacia la constitución del linaje, como de­
muestra su testamento, fechado el 20 de enero de 
1659, a quien deja a su vástago como un enorme 
partido de su época73.

Marcos Martín de Villalobos y  Murillo es verda­
deramente quien conforma la dinastía hacia su 
desarrollo, totalmente encumbrado para finales del 
siglo XVII. Signo de su distinción nobiliaria fue su 
nombramiento en 1674 como mayordomo de la 
Hermandad de la Virgen de Gádor, requisito indis­
pensable para ocupar el cargo74. Nombrado en 1676 
capitán del ejército, su cargo le permitirá ocupar un 
importante puesto en la sociedad alpujarreña. Su 
status se ratificó al enlazar con María Del Moral 
Ramírez, hija de una estirpe de militares de Fondón75. 
Al fallecer este personaje, su esposa casó en se­
gundas nupcias con el capitán Baltasar Bueso De 
la Plata. Cuando ésta -ya viuda- testó el 6 de agos­
to de 1683, dejó en muy buena posición, pues sus 
tres hijos eran capitanes del ejército y su única hija 
quedó enlazada con otro militar76. Años después el 
azar haría que murieran solteros dos de los varo­
nes, reduciéndose la sucesión al tercer hermano:

- Félix Manuel Villalobos Murillo Del Moral (que 
sigue).

- Carlos Villalobos Murillo Del Moral. Militar de 
profesión, sirvió en la guerra de Cataluña 
durante 14 años como capitán de una de las 
compañías de la ciudad de Granada. Poste­
riormente pasó a las plazas de Orán, Ceuta 
y Gibraltar, en cuyo sitio sirvió, desde 1702,

como capitán de las compañías de hijos- 
dalgos levantadas en la Alpujarra77. Sus mé­
ritos fueron reconocidos el 17 de diciembre 
de 1703 por el Consejo de Guerra, quien pro­
puso al rey la concesión de uno hábito de 
una de las tres órdenes militares78. La Corona 
fue favorable a la Orden de Santiago, aunque 
la muerte en 1706 por las heridas recibidas 
en la plaza gibraltareña impidió su investidu­
r a ^ ' <

- Alférez José Luis Villalobos Murillo Del Mo­
ral, vecino de Granada. Militar como su her­
mano, en 1705 volvió a Berja, donde fue 
votado regidor por el estado noble y al año 
siguiente pasó a Motril como teniente de 
capitán de una de las com pañías de 
hijosdalgos de La Alpujarra destinadas al si­
tio de Gibraltar80. Presentado con armas y 
caballo en la comandancia de Vélez-Málaga, 
fue asignado al batallón de Órdenes Milita­
res, en sustitución del corregidor granadino 
Juan Fernando Guzmán y Bazán81. Fallecería 
en este destino.

> Eugenia Villalobos Del Moral, esposa del al­
férez de caballería D. Diego de Ibarra Blanco, 
gobernador del castillo de Guardias Viejas y 
vecino de Berja.

Félix Manuel Villalobos Del Moral fue regidor y 
alcalde de Berja por el estado noble. En 1676 fue 
nombrado capitán de la caballería del socorro de la 
costa82, cargo con el que podía casarse, de modo 
que aquel año se dotó con su prima Isabel Arias- 
Murillo Montero, de quien no hubo hijos83. El 27 de 
noviembre de 1704 ofreció una dote de 9.235 reales 
a una rica heredera, María Luisa Enciso de la Pla-

Hlja de Juan Sánchez de Noba y  Garzigonzález, natural de Terrínchez, en Extremadura, y de María Sánchez de Muríllo-Velarde, 
ambos vecinos de Laujar. María Murillo de su primer marido no tuvo sucesión y de su segundo esposo tuvo a María Guertas Murillo 
quien estaba casada con Miguel Rodríguez, vecino de Berja.

73 A.H.P.AI., P-679, ff. 180r-183v.

V. Sánchez Ramos, María Santísima de Gádor, 400 años de historia mariana, Berja, 1994, p. 164.

Hija del capitán Francisco del Moral Ramírez, el viejo, y de María Ramírez Moya, ambos naturales y vecinos de Fondón.
76 A.H.P.AI., P-672, ff. 214r-216r.

77 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

78 Archivo General Militar de Segovia (en adelante A.G.M.S.), Leg. B-2684.

79 J.L. Ruz Márquez, Los escudos..., p. 134.

80 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

81 Ibidem, p. 134.

82 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

83 Nacida en Berja, era hija de Francisco Arias-Murillo Torres Montero y de Isabel Pérez de Guipúzcoa y  Ortiz. Esta última era hija 
de Diego Pérez de Guipúzcoa y Cabrera de Benavides y de María Ortiz Arévalo de Zuazo, matrimonio que perteneciente a la 
oligarquía de la villa. Vid. V. Sánchez Ramos, «La constitución de un linaje: los Pérez de Guipúzcoa», Farua, 1 (1998), p. 49.

A.R.Ch.Gr
A.R.Ch.Gr
A.R.Ch.Gr
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VÍNCULO FUNDADO POR FÉLIX MANUEL VILLALOBOS EN 1725

FINCA PAGO EXTENSIÓN OTROS VALOR
1 casa principal Barrio Iglesia Con huerto y árboles 3.300
1 cercado riego Brazal del Buzón 3 fanegas 6.600
1 haza riego Aljibe del cuarto 15 celemines 3.300
1 haza riego Los Baños 21 celemines 4.400
1 haza riego Los Baños 18 celemines 3.000
1 bancal riego Los Baños 8 celemines 1.500
1 haza riego Fuente Oro 15 celemines Llaman de «Juana Ferrel» 2.500
1 olivar de riego La Calerilla 3 cuartillas Riego de la fuente de Calerilla 1.200
1 bancal riego Rigualte 5 celemines 500
1 bancal riego Rigualte 3 celemines 300
1 viña Enexite 4 obradas ' 3.300
1 trance riego

1 trance de secano
RíoChico 4 fanegas

20 fanegas
7.500

Va Cortijo Moales Moales Arrendado a Pedro Chica e hijos 1.200
3 bancales Moales 12 celemines 1.500
1 haza Enexite 1,5 fanegas «que se puede regar» 600
1 secano Salobra 4 fanegas Próximo a la Fuente Alamillo 600
1 secano Salobra 7 fanegas «linde a la rambla» 500
1 secano El Acebuche 12 fanegas 1.000

Ganado cabras 300 cabezas 4.000
1 caballo de 5 años 700

Joyas Cucharas de plata labrada y oro de uso de la señora 1.300
Alhajas, ropas de cama, trastos de la casa y arreos de cocina 3.300

Fuente: A.H.P.AI., P-700, fol. 125r-132r.
52.100

ta84. Al igual que sus hermanos, en 1705 fue desig­
nado capitán de una compañía de nobles con des­
tino en Gibraltar, sitio del que salió ileso. En 1706, 
temiendo que su suerte cambiara, testó a favor del 
hijo que estaba por nacer del «...preñado de mi 
muxer»85.

De los tres hermanos que partieron al sitio de 
Gibraltar fue el único que sobrevivió. De vuelta a 
Berja, el 23 de junio de 1708 apoderó a su hermano* 
el alférez José Villalobos, vecino de Granada, para 
reclamar un hábito por sus méritos militares, recor­
dando los de su fallecido hermano Carlos Villalobos,

capitán de infantería de Granada y al que «el rey le 
hizo merced del habito de una orden militar, y  al 
pasar a Córdoba y  lo mataron de un cañonazo una 
noche»86. Sin embargo la Corona no contestó. No 
obstante, en 1712 serviría como hijodalgo en la com­
pañía de caballos de las Guardias viejas de Castilla. 
En 1718 fue ascendido a capitán con destino a la 
gobernación de Motril, siendo en este mismo año 
nombrado alcalde por el estado noble de Berja87.

Heredero de sus hermanos, y con un capital 
prácticamente sin fraccionar casi durante un siglo, 
el 8 de enero de 1725 Félix Manuel Villalobos fundó

Hija del capitán Pedro Enciso de la Plata Olea y de Laura Enciso Molina, ambos naturales y vecinos de Berja. A.H.P.AI., P-688 
ff. 832r-v. ’ ’

85 A.H.P.AI., P-689, ff. 236r-v.

86 A.H.P.AI., P-689, ff. 634r-v.

87 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

A.R.Ch.Gr
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un mayorazgo, de tal forma que puede decirse que 
concluyó el largo proceso para constituir un linaje 
fuerte88. Hombre de incansables negocios, amasó 
una importante fortuna.

Cuando el 16 de noviembre de 1733 testó Félix 
Manuel Villalobos, puede decirse que el clan ocupa­
ba un destacado lugar en la estructura social del 
municipio89. Fallecería años después y en 1738 sus 
hijos partieron sus bienes, sobreviviéndole bastan­
tes años su esposa, realizándose el 17 de octubre 
de 1758 el inventario de la legítima materna90. Hijos 
de éstos fueron:

- Félix José Villalobos Enciso (que sigue).

- Carlos Fernando Villalobos Enciso (que inició 
la Flama Villalobos Enciso).

- Fernando Manuel Villalobos Enciso. El 21 de 
junio de 1788 testó soltero a favor de sus 
sobrinos91.

- Otro Fernando Villalobos Enciso, casado con 
su parienta Ana Vidal González92. Fallecido 
joven, dejó un hijo, Francisco Mateo Villalobos 
Vidal, muerto en edad pupilar.

-Rosalía Josefa Villalobos Enciso. El 12 de 
marzo de 1735 ofreció en dote 2.956 reales 
a Nicolás Oliver Cuesta, regidor de Berja que 
entregó un capital de 15.330 reales93. Casa­
ron dos días después.

- José Luis Villalobos Enciso. Pasó a vivir en 
Granada, aunque frecuentó Berja, lugar don­
de, tras encontrarse enfermar, testaría el 10 
de octubre de 1762 a favor de sus herma­
nos94. Este trance debió afectarle bastante, 
pues a partir de esta fecha situó su residen­
cia en su villa natal, donde sufrirá varias 
enfermedades, quedando al cuidado de su 
hermana Margarita Villalobos. Ambos vivie­
ron en la vivienda que les dejó su padre, 
propiedad que compartían también con su

hermana Rosalía Villalobos, el domicilio se 
denominaba «Casa del Panteón de la Yglesia 
Parroquial», inmueble que estaba en la place­
ta cercana al templo95.

Sus constantes recaídas le llevarían a 
realizar diferentes testamentos, siendo el úl­
timo del 25 de abril de 1801, fecha en la que 
fundó una memoria para que se oficiara una 
misa anual a San José en la Capilla de las 
Ánimas de la iglesia parroquial. Para costear­
lo, Impuso un censo perpetuo sobre la casa 
que poseía cercana al templo, en concreto 
en «la plazuela del panteón», con cuya renta 
se compraría anualmente una bula para tal 
ocasión. Sus bienes se partieron en 1804, 
quedando el derecho de enterramiento en la 
capilla familiar para su sobrino Francisco 
Villalobos Alcántara96.

Félix José Villalobos Enciso

88 A.H.P.AI., P-700, ff. 125r-132r.

89 A.H.P.AI., P-701, ff. 446r-448v.

90 A.H.P.AI., P-775, s.f.

91 A.H.P.AI., P-, ff. Realizó otro años antes, el 3 de septiembre de 1782 (A.H.P.AI., P-740, ff. 403r.).

92 Nacida en Berja en 1734, era hija del tallista José Vidal Ros y de Francisca González-Murillo y  Arias, naturales de Laujar y Berja, 
respectivamente, y vecinos de Berja.

93 Nacido en esta localidad en 1709, era hijo de D. Antonio Oliver Valdivia, regidor perpetuo de Berja y Alcalde Mayor de las Alpujarras, 
y de Da Paula María Cuesta Oliver. A.H.P.AI., P-701, ff. 696r-699v.

94 A.H.P.AI., P-724, ff. 128r-129v.

95 A.H.P.AI., P-748, ff. 194r-195v.

96 El testamento (A.H.P.AI., P-771, ff. 388r-393v.). La partición (A.H.P.AI., P-753, s.f.). Su segundo testamento está fechado el 17 de 
enero de 1779 (A.H.P.AI., P-739, ff. 13r-16v); el tercero es del 23 de junio de 1790 (A.H.P.AI., P-733, ff. 286v-290v., respectivamente). 
Su cuarta y última voluntad, fechada el 25 de abril de 1801 (A.H.P.AI., P-775, ff. 388r-393v.).
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- Antonia Villalobos Enciso, fallecida soltera.

- Ana Josefa Villalobos Enciso. Casó con su 
primo Francisco Ignacio Del Moral y Del Moral, 
revalidando las alianzas con esta familia97. 
Falleció en 1750.

- Laura Antonia Villalobos Enciso, soltera.

- Margarita Magdalena Villalobos Enciso, sol­
tera al cuidado de su hermano José Villalobos, 
quien en 1801 le dejó perpetuamente en he­
rencia una manutención de 4 fanegas de maíz 
anuales98.

Félix José Villalobos Enciso nació en 1710 y 
era el mayorazgo de su casa. Para su independen­
cia, en octubre de 1724 su padre le cedió 15.000 
reales para su sustento99. Casó con María Josefa 
Rethes Cerezuela, quien el 7 de mayo de 1731 le 
dio en dote 6.174 reales100. Desde el 14 de marzo 
de 1735 ejerció de escribano en la villa de Berja, 
manteniendo diversos negocios en la localidad con 
sus hermanos. Entre los más importantes fue ganar 
el 19 de mayo 1772, junto con sus hermanos Carlos 
Fernando y José Luis Villalobos, carta ejecutoria de 
hidalguía para ellos y su descendencia101. Las ar­
mas nobiliarias de su escudo se describen así: en 
un solo cuartel, un árbol con dos lobos empinados 
al tronco y, en los flancos, cuatro estrellas de cua­
tro puntas. Bajo el escudo una inscripción identifi- 
cativa de las armas: «Villalobos»102.

De su matrimonio Félix José Villalobos dejó 5 
hijos y, tras enviudar, volvió a casar con otra 
virgitana, Gabriela Arévalo Manzano103; de la que no 
tuvo descendencia. Testó el 23 de agosto de 1778 
a favor de los hijos de su primer enlace104, con los 
que se extingue la línea de primogenitura, que pasó 
a la descendencia de su hermano.

Escudo de armas de la familia Villalobos, de Berja, labrado 
en piedra. Gentileza: familia López Marín.

- Francisco Villalobos Rethes, quien recibió de 
su tío presbítero en 1785 la biblioteca -junto 
con su tía Rosalía Villalobos-, al igual que la 
renta de la capellanía familiar105, falleciendo 
soltero.

97 Nacido en Fondón, era hijo del regidor Juan Manuel del Moral Baena y de Isabel del Moral y del Moral, ambos naturales y vecinos 
de Fondón.

98 A.H.P.AI., P-771, ff. 388r-393v.

99 A.H.P.AI., P-771, ff. 125r-133v.

100 Natural de Granada, en la parroquia de Santa María Magdalena, era hija de Antonio de Rethes, abogado de la Real Chancillería 
de Granada y Alcalde Mayor de Ugíjar, y de Josefa Cerezuela Gómez, natural de Berja. En su dote esta señora trajo una casa 
en la calle Tablas, vivienda que posteriormente se vendió ante el escribano granadino Francisco Sánchez de los Santos A H P.AI 
P-771, ff. 72r-74v.

101 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

102 Este escudo en piedra aún se conserva en piedra en casa de Gádor Godoy Gutiérrez, agradeciéndole a su propietaria y familia 
la amabilidad mostrada.

108 Nacida en Berja en 1710, era hija del regidor Juan Arévalo Marín, el mayor, y de Isabel Manzano López, ambos naturales y vecinos 
de Berja.

104 A.H.P.AI., P-738, ff. 347r-355v.

105 A.H.P.AI., P-741, ff. 323r-326r.

A.R.Ch.Gr
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LA SUCESIÓN DE LA LÍNEA PRIMOGÉNITA
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- Laura Villalobos Rethes, casada en 1754 con 
el regidor Francisco Oliver Valdivia106.

- Rita Villalobos Rethes, esposa de Leonardo 
Murillo Suárez, administrador de las Tercias 
Reales10*,

- Rosalía Villalobos Rethes, viuda del acomo­
dado labrador Juan Cerezo Gutiérrez108.

- María Margarita Villalobos Rethes, casada con 
el labrador Matías García-Lorca Zapata109. Del 
enlace nació un hijo que falleció en edad 
pupilar. Ya viuda, ésta testaría el 7 de sep­
tiembre de 1808 a favor de la sobrina que la 
cuidaba, Catalina Cerezo Villalobos110.

Al quedar sin descendencia masculina, la lí­
nea primogénita pasó al segundogénito de la saga, 
quien constituye la Rama Villalobos Enciso. Ésta 
se bifurcará en dos frondosas ramas, verdadera­
mente las únicas que subsistirán durante el siglo 
XIX.

2.1. La Rama de Adra

Esta rama será la única que mantendrá hasta 
el final el purismo del apellido compuesto. Se inicia 
con Alonso Martín de Villalobos, quien alternó su 
vecindad abderitana con la de Berja. En 1611 casó 
en Adra con Antonia Velarde Rethes, miembro de 
una destacada familia de aquella localidad111. Aun-

106 Nacido en Berja, era hijo de Juan Manuel Oliver Cuesta, regidor perpetuo de Berja, y de María Rita Valdivia Real, naturales y 
vecinos de Berja.

Nacido en Berja, era hijo del oficial real Juan José Murillo Barrionuevo y de Gabriela Suárez Ruiz, ambos naturales y vecinos 
de Berja.

Nacido en Berja, era hijo de Blas Cerezo González y de Leonor Gutiérrez Herrera, ambos naturales y vecinos de Berja y miembros 
de la oligarquía. Vid. V. Sánchez Ramos, «El linaje Gutiérrez en Berja (Almería)», Farua, 2 (1999), p. 149,

109 Nacido en Berja, era hijo de Juan Lorca Martín y de Leonor Zapata Cobo, ambos naturales y vecinos de Berja.

110 A.H.P.AI., P-757, ff. 121r-v.

111 Nacida en Adra, era hija de Lorenzo Velarde Rethes y de Lucía Moreno, ambos vecinos de Adra.
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Juan Pedro Martín de Villalobos y  López

que al año siguiente fue alcalde noble de Berja112, 
este personaje finalmente acabó trasladándose a la 
villa litoral, donde era escudero en la compañía de 
caballería. Falleció pronto, sobrevivléndole su viuda 
bastantes años, quien casó dos veces más, la pri­
mera con Bernardo Rodríguez y Melchor López, 
testando el 1 de abril de 1678 a favor de sus dos 
únicos hijos vivos. Sería su albacea su sobrino nieto, 
el licenciado Tomás Medina Rethes, beneficiado de 
la localidad113:

- Francisco Martín de Villalobos Velarde. Sol­
dado de caballería, fue movilizado a media­
dos del siglo XVII para asistir a la Guerra de 
Cataluña, donde moriría114.

- Antonio Martín de Villalobos Velarde (que si­
gue).

Antonio Martín de Villalobos y  Velarde. Casó 
en 1641 con Ana María Yáñez Molina De la Torre115, 
recibiendo de manos de su madre una suculenta

dote, nada menos que 450 ducados116. El matrimo­
nio tendría poca vida, pues en 1645 moría el cabe­
za de familia, dejando cuatro hijos117:

- Melchora Villalobos Molina, nacida en 1643 
en Adra118.

-Pedro Antonio Villalobos Molina (que sigue).

-Diego Martín Velarde. Casó con Lorenza 
López-Cuadrado119, siendo padre de dos hi­
jos: Francisco Martín de Villalobos López, 
nació en 1661 en Adra120 y Juan Pedro Martín 
de Villalobos y  López, notario. Este último 
estuvo casado con Marcelina Martín121.

- Juan Martín Velarde. Casado con María Joya, 
del matrimonio nacieron: Juana, Juan Silves­
tre, Juan, Ana Francisca y Salvador Martín 
Joya122.

Pedro Martín de Villalobos Velarde. Nacido en 
1645, en Adra123, en 1668 casó con Francisca Avilés 
Barranco, también de afamada familia abderitana124. 
Con algunas propiedades de La Alquería, su des­
cendencia terminaría asentándose en este punto del 
municipio. En 1705 caería asesinado, junto a su 
pariente Juan Barranco Molina125. Hijos de éste fue­
ron:

- Pablo Martín Avilés (que sigue).

- Pedro Martín de Villalobos, vecino de Grana­
da. Hombre de carácter entró en polémica 
con los alcaldes de la localidad, quienes en 
una discusión en 1729 lo asesinaron126.

112 J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 413.

113 De su segundo matrimonio nació un niño, que falleció pequeño, y una niña, Isabel Rodríguez Velarde, casada con Francisco 
Barranco; vecino de Adra. De su tercer esposo nació Luis López Velarde, marido de María Zúñiga, también vecinos de Adra. 
A.H.P.AI., P-803, ff. 160r. y ss.

114 A.H.P.AI., P-803, f. 160r.

115A.P.A, Libro de Matrimonios, registro del 11 de febrero.

116 A.H.P.AI., P-803, f. 160r y ss.

117A.P.A., Libro de Defunciones, registro del 22 de marzo.

118A.P.A., Libro de Bautismos, registro del 5 de marzo.

119 Hija de Sebastián López-Cuadrado y  Vázquez y de Juana Padilla, ambos vecinos de Berja.

120 A.P.A., Libro de Baustismos, registro del 7 de diciembre.

121 Ambos testaron en Adra. A.H.P.AI., P-812.

122 Nacieron en 1657, 1659, 1663, 1666 y 1669, respectivamente. A.P.A., Libro de Nacimientos, registros del 12 de febrero; 17 de enero; 
4 de junio; 24 de enero y 6 de febrero.

123 A.P.A., Libro de Bautismos, registro del 10 de julio.

124 Nacida en Adra el 12 de mayo de 1647, era hija de Pablo Avilés e Isabel Barranco, ambos naturales y vecinos de Adra. A.P.A, 
Libro de Matrimonios, registro del 4 de noviembre. Su dote en A.H.P.AI., P-803, f. 265.

125 A.H.P.AI., P-804, sf.

126 Como reconoce el 15 de septiembre de 1731 en su testamento uno de los alcalde, Francisco Sánchez Escamilla, dos años atrás 
el escribano de Granada, D. Pedro de Vilches, de visita especial a la villa, lo encarceló a él y a su compañero y les impuso una 
multa de 400 reales por la muerte de Pedro Martín de Villalobos y Molina. A.H.P.AI., P-805, sf.
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- María Villalobos, casada en 1700 con Alonso 
Vázquez-Valseca y Gallardo, un acomodado 
labrador de Berja con tierras en Río Chico127.

- Alonso Villalobos, nacido en 1687 en la villa 
litoral128.

-Antonio Martín de Villalobos y  Aviles. Nació 
en 1661 en Adra129 y fue vecino de La Alque­
ría, villa en la que se encontraba casado con 
Margarita Mexías González, natural de Turón; 
de que nacería en 1706 Isabel Villalobos 
Mexías'30. Muerta su hija, los bienes de An­
tonio Villalobos se los repartieron su hermano 
Pablo Martín de Villalobos y dos de sus hi­
jos, Juan Pedro y Francisco Villalobos131. 
Pedro Martín de Villalobos Mexías, a quien su 
padre el 8 de octubre de 1730 emancipó, dán­
dole la legítima materna, la cual ascendió a 
tan sólo 328 reales132.

Pablo Martín Aviles nació en 1675 en Adra133 y 
estuvo muy vinculado al mundo del azúcar, enla­
zando en en 1701 con una distinguida dama, 
Melchora Toral Calizano, perteneciente a una famillia 
vinculada al mundo de los negocios134, y que le 
daría 3 hijos. Tras enviudar, Pablo Villalobos enla­
zaría en 1713 con Antonia Andrea Calizano lluminati, 
pariente de su primera esposa y miembro también 
de otro destacado linaje de comerciantes de origen 
genovés136, la cual traería al mundo 4 varones más.

Este personaje se hizo valer en la economía 
local, junto a su hermano Pedro Villalobos le corres­
pondió la propiedad de la Casa Honda, en Adra, 
edificio que vendieron el 30 de diciembre de 1729 a

su suegro Félix Calizano136. Falleció en 1747 en 
Adra137, dejando 7 hijos varones, larga progenie que 
aseguraría la sucesión:

-Juan Pedro Martín Toral (que sigue).

- Fray Francisco Martín Velasco Toral. Nacido 
en 1679 en Adra, profesó como religioso 
calzado en la orden de la Merced, Casa Gran­
de de Granada138.

-Pablo Martín Toral, casado en Adra con su 
prima Antonia Calizano y padre de María Martín 
Calizano, nacida en 1751 en la misma loca­
lidad139.

- Pedro Martín Calizano, casado con María de
Peña Capilla.

- José Martín Calizano, soldado de caballería 
que residía en la pedanía abderitana de La 
Alquería y esposo de María Manuela Mar­
tín140.

- Antonio Martín Calizano, también soldado de 
caballería en La Alquería, casado con Rosa­
rio García141.

Juan Pedro Martín Toral. Heredó -junto a su 
hermano Francisco- gran parte de los bienes de su 
tío Antonio Villalobos. Estuvo casado con Ana López 
Lara, de quien tenía a mediados del siglo XVIII seis 
hijos: Ma Manuela, Ramón, José, Felipe y  Josefa 
Martín López, de 20, 16, 14, 9 y 4 años, respecti­
vamente. Todos ellos, al igual que sus primos her­
manos, perdieron el apellido Villalobos y dejaron tan 
sólo Martín, constituyendo innumerables ramas que 
llegan hasta la actualidad.

127 Era hijo de Pedro Vázquez-Valseca y  de la Peña y de María Gallardo Murillo, ambos vecinos de Berja.

128 A.P.A., Libro de Bautismos, registro del 20 de febrero.

®9 A.P.A., Libro de Bautismos, registro del 22 de enero.

130 Sus padres eran Cristóbal Megías, natural de Alcalá la Real, y María González, natural de Turón. A.P.A., Libro de Bautismos, registro 
del 26 de mayo.

131 A.H.P.AI., P-809, f. 25.

132 A.H.P.AI., P-700, ff. 697r-698v.

133 A.P.A., Libro de Bautismos, registro del 2 de septiembre.

134 Nacida en Adra, era hija de Sebastián Toral Segado y Catalina Calizano Suárez, ambos haturales y vecinos de Adra.

Nacida en Adra en 1691, era hija de Félix Calizano Zenarega y de Isabel lluminati Zavala, ambos vecinos de Adra.

136 A.H.P.AI., P-700, ff. 643r-645v.

137 A.P.A., Libro de Defunciones, registro del 5 de junio.

138 Como refiere un documento notarial de Adra. A.H.P.AI., P-822, f. 20.

139A.P.A., Libro de Bautismos, registros del 4 de enero.

140 Su esposa fue enterrada en Adra el 25 de septiembre de 1793. A.P.A., Libro de Entierros de La Alquería, Tomo I, f. 8r.

141 De este enlace nacería el 16 de septiembre de 1796 una niña que fue bautizada con el nombre de María Rosario Martín García. 
A.P.A., Libro de Bautismos de La Alquería, Tomo I, f. 79v.
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2.2. La Línea Villalobos Valdivia o su vinculación 
a Ugíjar

Se inicia con Francisco Martín de Villalobos. 
Casado con Inés de Valdivia, miembro de una de 
las principales familias hidalgas de la localidad142. 
Él testó en 1666, dejando viuda y 5 hijos, realizan­
do ésta en 1679 su testamento y encumbrando a 
sus vástagos143, si bien con ellos desaparece esta 
línea:

- Hernando Villalobos Valdivia (que sigue).

- Francisco Martín Villalobos. Estuvo casado 
con María Ortega, testanto el 18 de marzo de 
1713, siendo padres de tres hijos: Andrés 
Villalobos (que sigue); Luis Martín de Villa­
lobos, escribano de la localidad, quien el 3 
de enero de 1712 testó soltero144, y Magdale­
na Villalobos Ortega145.

Andrés Villalobos Ortega, estuvo ca­
sado con Antonia de Ibarra Blanco146, siendo

padre de una hija, habida cuenta que falleció 
poco después. Su viuda casaría con Pedro 
Moya Sabuco, quien educaría a la niña. Ana 
Villalobos Ibarra casó con Nicolás Salazar 
Palacio, pasando a residir en Granada, sien­
do madre -que conozocamos- de una niña. 
María Rosalía SantaMaría Salazar, el 2 de 
diciembre de 1731 ofreció una dote a José 
Eugenio Herrera Mesa, vecino de Berja147.

-Juana Valdivia, mujer desde 1663 de su pri­
mo Francisco Sánchez-Marín Villalobos148.

- Ana Valdivia, esposa de Bartolomé Sánchez- 
Capilla, natural de Berja y vecino de Adra149.

- Francisca Villalobos Valdivia, mujer de Luis 
Segado Pérez de Agreda, alcaide de la forta­
leza de Adra150.

Hernando Villalobos Valdivia era un acomoda­
do labrador de Berja y enlazó con Antonia Merino

LA RAMA VILLALOBOS-VALDIVIA

Francisco
Martín de Villalobos

ü j Inés
Valdivia Avendaño
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Villalobos Valdivia
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Martín de Villalobos Ortega Francisco
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Asa Valdivia 
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nj Andrés m Antonia
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tn
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escribano
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142 Sobre los Valdivias, vid. V. Sánchez Ramos, .«Extremeños en la Alpujarra almeriense (s. XVI-XVII)»» Anuario de investigaciones 
Hespérídes, 6 (Almería, 2000), pp. 360-363.

143 A.H.P.AI., P-670, f. 95r.

144 A.H.P.AI., P-691, f. 11r-v.

145 Todos estaban casados, declarando la entrega a su hija de una dote de 2.200 reales. A.H.P.AI., P-696, ff. 99v-100r.

146 Nacida en Berja, pertenecía a una estirpe de militares vlrgitanos. Sus padres eran el alférez de caballería Diego de Ibarra Pancorbo, 
Alcalde del castillo de Las Roquetas, y Luisa Blanco Gómez de Arce, naturales de Berja y Baeza, respectivamente.

147 Nacido en Berja, fue alcalde de la localidad en 1733 y era h'ijo de Alonso Herrera Mesa y de Sebastiana Mesa Tenorio, naturales 
de Berja y Ferreira, respectivamente, y ambos vecinos de Berja. A.H.P.AI., P-77L ff. 130r-v.

148 Nacido en Berja, era hijo de Antón Sánchez-Marín y Villalobos y María Agustina Merino Villalobos, ambos naturales y vecinos 
de Berja.

149 Esta señora falleció en Adra en 1678, dejando cinco hijos. A.P.A., Libro de Defunciones, registro del 22 de agosto.

150 De. noble estirpe militar, este personaje era vecino de Adra. Próximamente en Farua aparecerá un trabajo monográfico dedicado 
a Adra, en donde hay un estudio muy completo sobre este linaje y que corre a cargo de Víctor E. Rodríguez Segado, «Los Segado...».
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Tolosa, de la que hubo una única hija, mujer que 
testó el 25 de septiembre de 1704 a favor de ella151. 
Su esposa fallecería poco tiempo después, pues el 
23 de diciembre de aquel mismo año sus únicos 
herederos se obligaban a pagar 16 reales y medio 
para una memoria de difuntos15?. Hernando Villalobos 
moriría también muy pronto, testando el 24 de marzo 
de 1706 a favor de su primogénita153.

Francisca Villalobos Merino era hija única y 
rica heredera cuando el 7 de abril de 1687 ofreció 
el 7 de abril de 1687 su dote, valorada en la escasa 
cifra de 657 reales, a Francisco Salazar Ángel, 
natural de Ugíjar y tenedor de armas del partido de 
Adra154. Fallecida en 1706, poco antes que su pa­
dre, dejó cinco hijos pequeños155 y una fortuna con­
siderable, especialmente en el área de Salobra, en 
donde uno de sus cortijos acabaría llevando el 
apellido de su esposo.

Con un rico capital, el viudo de Francisca 
Villalobos quedaría en Berja, donde casó en segun­
das nupcias con Isabel Herrera Cerezo, a quien 
vemos el 19 de septiembre de 1708 entregando una 
dote importante, nada menos que 5.605 reales156. 
Francisco Salazar tardaría años en morir, testando 
en 1740 a favor de sus hijos1®̂, dejando tres vásta- 
gos más de su segunda esposa, la cual testaría el 
21 de enero de 1756 a favor de sus hijas. Éstas, 
por azar de la vida terminarían heredando gran parte 
de las herencias de sus hermanastros. La descen­
dencia de ambos quedó como sigue:

- Licenciado Baltasar Salazar Villalobos. Rea­
lizó estudios de teología gracias a la renta de

la capellanía familiar que recibió por vía de 
su padre, un vínculo que fue aumentado por 
sus abuelos maternos con un capital adicio­
nal de 8.700 reales168. Ya ordenado, sus pa­
dres le entregaron el 11 de junio de 1712 un 
capital de 25.500 reales para que viviera con 
decencia en su ministerio159.

- Salvadora Salazar Villalobos, religiosa en el 
convento de Ugíjar.

- Paula Salazar Villalobos.

- Rita Salazar Villalobos.

- Josefa Salazar Villalobos, esposa del aboga­
do de Ugíjar Antonio De Manuel y Córdoba160. 
Ambos pusieron su residencia en Berja, don­
de ella testó en 1768, dejando larga descen­
dencia: Juan Antonio, Isidro (que sigue), 
Antonia Josefa y Antonia Francisca De Ma­
nuel y  Salazar'16'1.

Isidro De Manuel Salazar fue abogado 
y casó en Berja con Enrica Real Joya162, 
testando el 27 de febrero de 1805 sin hijos a 
favor de sus sobrinos: Francisco de Paula 
Peralta Peralta y Joaquín Salazar y Manuel163.

- Celedón Salazar Villalobos (que sigue).

- Rosalía Salazar Herrera, casada en 1742 con 
el abogado ugijareño José Francisco Peralta 
Peláez, pasó a residir en la capital alpuja- 
rreña164. De este enlace nacerían, al menos, 
6 hijos: Isabel, Fermín (que sigue), Francisco 
de Paula, Francisco Javier, Josefa y  Francis-

151 Hija de Diego Merino, natural de Granada (parroquia de San Cecilio) y de Francisca Tolosa, natural de Berja, y ambos vecinos 
de Berja. A.H.P.AI., P-688, ff. 80r-v.

> 2 A.H.P.AI., P-688, ff. 861 r-v.

153 Su esposa testó el 25 de septiembre de 1704 y nuestro personaje el 24 de marzo de 1706. A.H.P.AI., P-689, ff. 213r-214r.

154 Hijo del licenciado Juan Salazar y  Córdoba y de Jacinta Ángel Peralta, naturales y vecinos de Ugíjar. A H PAI P-684 ff 920r- 
921v.

155 Su testamento lleva fecha del 13 de febrero. A.H.P.AI., P-689, ff. 373r-v.

156 Nacida en Berja en 1758, era hija del capitán Pedro Herrera Canseco y de Mariana Cerezo Pusverde, ambos naturales y vecinos 
de Berja. A.H.P.AI., P-689, ff. 730r-731r.

157 A.H.P.AI., P-702, ff. 618r-623v.

158 En concreto Incluyeron: una casa, con cuadra y huerto (valorada en 4.500 reales); 1 haza de 14 celemines (tasada en 4.500 reales); 
otra haza de riego (valorada en 1.200 reales) y, por último, 1 secano en El Cid (valorado en 200 reales). A H RAI P-684 ff 434r- 
435v.

159 A.H.P.AI., P-697, ff. 211r-214r.

160 Nacido en Ugíjar, era hijo del abogado de la Audiencia, Isidro De Manuel Maldonado y  Peralta y de Antonia Córdoba y  Peralta, 
ambos naturales y vecinos de Ugíjar.

161 A.H.P.AI., P-714, s. f.

w  Nacida en Berja, era hija del capitán Miguel Jerónimo Real Cuesta y de Basilia Joya Pardo, ambos naturales y vecinos de Berja.

163 A.H.P.AI., 775, ff. 369r-371v.

164 Nacido en Ugíjar en 1718, era hijo del abogado Juan Pedro Peralta De Manuel y Rosa Peláez Donaire Peralta, ambos naturales 
y vecinos de Ugíjar.
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ca Peralta Salazar, los cuales -con falta de 
descendencia- acabaron heredando a sus 
primos.

Fermín Peralta Salazar casaría en 
Ugíjar en 1770 con su parienta Eusevia Peralta 
Navarro, siendo padres de dos hijos: Francis­
co de Paula Peralta Peralta, fraile del con­
vento de San Francisco, de Ugíjar, y que 
heredó a su primo Isidro De Manuel Salazar, 
y Fermín Peralta Peralta, abogado que pasó 
a residir en Berja tras su boda con Carmen 
Oliver Enciso165.

- Francisca de Paula Salazar Herrera, nacida 
en 1720 y soltera.

- Raimunda Salazar Herrera, soltera.

El licenciado Celedón Salazar Villalobos estu­
dió leyes en Granada y fue abogado, poniendo su 
despacho en Ugíjar, donde casó con Teresa De 
Manuel Suárez, de cuyo enlace nacieron cinco hi­
jos:

- Celedón Salazar y  Manuel, bautizado en Berja 
el 9 de marzo de 1758, estudiando teología y 
leyes en Granada, siendo abogado de la Real 
Chancillería y prior de la colegiata de Santa 
Fe, en Granada.

-Andrea Salazar Manuel, esposa de Joaquín
Maldonado-Triviño y Córdoba166.

- Joaquín Salazar Manuel (que sigue).

- José Joaquín Salazar Manuel, enlazado en
1787 con María Gabriela Suárez-Donaire y

Ros167. Fueron padres en 1787 de José Joa­
quín Salazar Suárez-Donaire.

- Raimunda Salazar Manuel. Nacida en Ugíjar, 
casó con el licenciado Marcelino Cuesta 
Rodríguez, vecino de Berja168.

Joaquín Salazar Manuel -heredero en 1805 de 
su primo Isidro De Manuel Salazar-, era abogado y 
estuvo casado con Juana Aragón del Castillo, natu­
ral de Picena. De este enlace nacieron dos hijos:

-Andrea Salazar Aragón, esposo de su primo 
Juan Bautista Maldonado-Triviño y Mérida169.

- Gaspar Salazar Aragón, nació el 7 de febrero 
de 1787. Era escribano público de Ugíjar, 
donde enlazó en 1808 con Antonia Paula 
Mérida Mérida170, de la no hubo descenden­
cia, falleciendo en 1835 y heredando sus tie­
rras sus sobrinos.

2.3. La Línea Cañizares Villalobos

Se desgaja de la rama de Adra en la figura de 
Ana Villalobos Gadea, tras su enlace en segundas 
nupcias en 1645 con Juan Cañizares Barrionuevo171. 
Del enlace nacería una larga progenie, falleciendo 
en 1677 el cabeza de familia172. La viuda marcharía 
a Berja con sus hijos, donde el 27 de junio de 1682 
testaría a favor de ellos173.

- Jerónima Cañizares Villalobos. Nació en 1645 
en Adra174 y se mantuvo soltera, al cuidado 
de su hermano sacerdote, al que heredaría. 
El 11 de septiembre de 1721 testó a favor de

165 Nacida en Berja, era hija del regidor perpetuo Bartolomé Antonio Oliver Pardo y de María Josefa Enciso Medina naturales de 
Berja y Adra, respectivamente, y ambos vecinos de Berja.

166 Nacido en Ugíjar en 1738, era hijo de Francisco León Maldonado-Triviño y  Salcedo y de Antonia Paula Córdoba y  Peralta, ambos 
naturales y vecinos de Ugíjar. Por entonces este personaje se encontraba viudo de Josefa Mérida Vivero.

167 ^ aC„ida en Ug'jar 6 1758, era hija del ab°9ado Pabl°  Suárez-Donaire y Abellón y de Francisca Josefa Ros González naturales 
de Nechite y Ugíjar, respectivamente, y ambos vecinos de Ugíjar.

168 Nacido en Berja, era hijo del capitán Felipe Antonio Cuesta Villegas y de Gabriela Rodríguez Trillo, naturales de Beria v Abla
respectivamente. 1 ’

169 Nacido en Ugíjar en 1816, era hijo de Joaquín Maldonado-Triviño y  Salazar y de Victoria Mérida Mérida, naturales y vecinos de
Ugíjar. 7

170 ^ aC'da ®n Ugíjar el 15 de enero de 1784’ era hija del abogado Luis Francisco Mérida y  González-Cosío y de Indalecia Mérida 
Mérida, naturales de Válor y Ugíjar, respectivamente.

1 Nacido en Adra, era hijo de Juan Cañizares y de Jerónima Barrionuevo, naturales de Adra y Almería, respectivaente y ambos 
vecinos de Adra. A.P.A., Libro de Matrimonios, registro del 7 de marzo.

172 A.P.A., Libro de Defunciones, registro del 3 de enero.

173 A.H.P.AI., P-672, ff. 69r-v.

174 A.RAI, Libro de Bautizos, registro del 5 de noviembre.
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su sobrina Patricia Calisalvo Cañizares, quien 
el 9 de mayo del año siguiente hacía la par­
tición de sus bienes175.

- Fernanda Cañizares Villalobos. Melliza de la 
anterior176. Casó con Salvador Calisalvo 
Tebes177H por entonces viudo de Agustina 
Vázquez Sánchez. Vecinos de Berja, ésta 
debió fallecer en los albores del siglo XVIII, 
pues el 28 de septiembre de 1709 sus hijos 
partían los bienes de su abuela178. La des­
cendencia de este matrimonio sería la que 
finalmente recibiría la herencia de esta fami­
lia.

- Carlos Cañizares Villalobos. Nació en 1648 
en Adra179 y se ordenó sacerdote, ejerciendo

de beneficiado en la localidad de Berja, don­
de sería Vicario del partido. Excepcionalmen­
te en el tiempo, durante dos años (1685-1687) 
ocupó el cargo de mayordomo de la Herman­
dad de la Virgen de Gádor, cuyas constitu­
ciones exigían ser hidalgo180. El 17 de enero 
de 1710 testó a favor de sus sobrinos181.

-Antonia Cañizares Villalobos. Nació en 1649 
en Adra182 y casó en 1687 en Dalias con 
Juan Toro Pardo183, que viviría poco tiempo. 
El 12 de octubre de 1727, ya viuda, testó a 
favor de su único hijo184.

El licenciado Fernando Toro Cañizares, 
el 14 de junio de 1709 recibió capital para 
ordenarse sacerdote, ministerio que ejerció

LA LÍNEA DE LOS CAÑIZARES-VILLALOBOS

Salvador De la Cruz a) bj Francisca b) Juan
artillero  Villalobos Gadea Cañizares Barrionuevo

militar

Juan Diego Francisco Fernanda n¡ Salvador Jerónima
De la Cruz Villalobos De la Cruz Villalobos De la Cruz Villalobos Cañizares Villalbos Calisalvo Tebes Cañizares Villalobos

, (1645-1721)

Patricia
Calisalvo Cañizares

tn
JoséGarrido López-Osorio

Antonia m Juan
Cañizares Villalobos Toro Pardo

(1649-¿7)
I

Femando Toro Cañizares 
( t i  756)

sacerdote

Gregorio uj Margarita 
Cañizares Villalobos Megías Córdoba

Gabriel Cañizares Megías 
(T1731) 

sacerdote

1
Carlos Cañizares Villalobos 

(1648-1710) 
Vicario de Berja

175 A.H.P.AI, P.-693, ff. 29r-33r.

176 Es curioso que fue inscrita al día siguiente, posiblemente por que el parto tendría lugar a media noche. A.P.AI, Libro de Bautizos, 
registro del 6 de noviembre.

177 Nacido en Adra, era hijo de Francisco Calisalvo y de Isabel de Tebes, ambos naturales y vecinos de Adra.

178 A.H.P.AI, P.-689, ff. 754r-v.

179 A.RA., Libro de Bautizos, registro del 8 de febrero.

180 V. Sánchez Ramos, María Santísima..., p. 164.

181 Realizó un testamento anterior el 10 de diciembre de 1705. Posteriormente realizaría otro testamento, el 17 de enero de 1710 y 
días después un codicilo. A.H.P.AI., P-644, ff. 6r-12r.

182 A.P.A., Libro de Bautizos, registro del 21 de marzo.

183 Nacido en Berja, era hijo del regidor Cristóbal Toro Enciso y de Isabel Pardo Villanueva, naturales y vecinos de Berja.

184 A.H.P.AI., P.-694, ff. 99r-102v.
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en Berja. El 10 de diciembre de 1756 testó a 
favor de sus primos, los Toro Soto.

- Agustín Cañizares Villalobos. Nació en 1652 
en Adra185 y fue militar. Asistió en las plazas 
de Orán, Melilla y sitio de Gibraltar, donde 
murió186.

- Gregorio Cañizares Villalobos. Nació en 1656 
en la villa litoral187 y casó con Margarita 
Megías Córdoba188, testando el 20 de julio de 
1706 a favor de su único hijo. Una vez que 
el vástago tenía edad suficiente, su viuda 
casaría nuevamente en Berja, con José 
Lazcano Moya, sacristán y coleptor de la 
iglesia parroquial, realizándose el 22 de fe­
brero de 1713 la dote189. De este segundo 
enlace no nacerían hijos, de modo que el 30 
de diciembre de 1737, testó, ya muerto su 
único hijo, a favor de sus hermanos190.

El licenciado Gabriel Cañizares Megía 
era hijo único y ejercía de sacerdote en 
Darrícal. Falleció a temprana edad, testando 
el 2 de diciembre de 1731 a favor de su 
madre191.

Dada la falta de varones, su poca descenden­
cia, y ésta entrada en órdenes religiosas, esta línea 
familiar prácticamente se extingue con éstos antes 
de culminar la primera mitad del siglo XVIII, siendo 
sus inmediatos herederos los Calisalvo.

II. LA RAMA VILLALOBOS ENCISO

Esta rama, si bien no era la primogénita del 
Tronco Martín de Villalobos, será la que finalmente

ocupe la cabeza del clan, conviviendo a finales del 
siglo XVII con otros miembros de las diferentes 
líneas del linaje. A principios del siglo XVIII puede 
decirse que fue la única que se mantuvo en pie.

Se inicia con Carlos Fernando Villalobos 
Enciso, quien nació en Berja en 1716 y era un 
holgado propietario de la localidad. Su matrimonio, 
el 15 de junio de 1735, con Jerónima Alcántara 
Martín terminará por consolidar su capital, ya que 
ésta era una rica heredera de la localidad192. En 
1738 recibió de legítima materna la ridicula cantidad 
de 1.758 reales193, mientras que su mujer realizó el 
3 de noviembre de 1740 su dote y arras, valoradas 
en 14.503 reales194. Los acontecimientos de los 
Alcántara terminarán estrechando su relación con 
los Villalobos como ahora veremos.

Jerónima Alcántara era la mayor de tres her­
manos, si bien la soltería de sus dos hermanos 
varones acabará abocándola a ser dueña de todo el 
capital de su familia. Ya casada, su hermano pe­
queño, Tesifón Ramón Alcántara Martín, se ordena­
ría con la capellanía que el 29 de noviembre de 
1749 ampliaron sus padres195. Terminados los días 
del sacerdote, la renta de la capellanía la disfruta­
rían los Villalobos, como herederos directos del clan. 
Poco después de amortizarse parte de las tierras, 
en 1750, María Martín-Valentín fallecía196. Este even­
to aceleraría la relación con esta familia. Muerta su 
madre, Jerónima Alcántara y su esposo trasladan 
su residencia a su casa natal, en la calle del Agua 
de Capileyra (actual calle del marqués), para cuidar 
a su padre y a su hermano Francisco José Alcántara 
Martín, por entonces procurador de los tribunales y 
un rico propietario soltero.

Finalizando la primera década de la segunda 
mitad de siglo se sucederían los hechos, pues moría

185 A.P.A., Libro de Bautizos, registro del 15 de agosto.

186 Como confirma su hermano, el licenciado Cañizares, en el codicilo qu&íealizó en 1710. A.H.P.AI., P-644, ff. 10r-12r.

187 A.P.A., Libro de Bautizos, registro del 17 de julio.

188 Nacida en Berja, era hija del capitán Gaspar Megía Buesoy de Ángela Ma Córdoba, naturales de Cojáyar y Ugíjar, respectivamente.

189 Nacido en Berja, era hijo de José Lazcano y Magdalena Moya Sabuco, naturales de Ugíjar y Berja, respectivamente, y vecinos 
de Berja.

190 A.H.P.AI., P-702, ff. 317r-321v.

191 A.H.P.AI., P.-726, ff. 8r-11r.

192 Bautizada en Berja, era hija de Francisco Antonio Alcántara de Prados y de María Martín-Valentín y Fernández de Torres, ambos 
naturales y vecinos de Berja. A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2.

®  A.H.P.AI., P-775, s.f.

194 En la dote se incluía: varias toneles, con capacidad para 400 arrobas, con «arcos de yerro para enzerrar vino»; una vasija de 
barro de 200 arrobas de aceite; 1 caballo, 1 mulo, 100 cabezas de ganado cabrío; 1 olivar con 8 olivos y 3 parrales en el Brazal 
de Cabrilla, riego de la Fuente del Oro; 4 olivos en el Brazal de Faura, linde «al cercado que llaman de Enciso» y 3 paratas con 
7 olivos, riego de la Fuente de la Higuera. A.H.P.AI., P-707, ff. 501r-504r.

195 La primera fundación es de 1735. A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2.

196 María Martín-Valentín y Fernández de Torres, con importantes propiedades en Berja y Alcoiea, de donde procedía su familia, testó 
el 29 de noviembre de 1749 y un segundo en 1750, poco antes de morir. A.H.P.AI, P-709, ff. 724r-725v.

A.C.E.Gr
A.C.E.Gr
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TASACIÓN DE LOS BIENES DE JERÓNIMA ALCÁNTARA (1774)

BIENES PAGO EXTENSIÓN CARACTERÍSTICAS VALOR

Haza Murillo, riego0 Albaida 2,5 celemines Con 3 moredas 1.000 reales
1 bancal, riego0 Albaida 3 celemines 1.200 reales
1 bancal, riego0 Albaida 2 celemines Calmo, contiguo al anterior 1.000 reales
1 bancal, riego0 Albaida 1,5 celemines Con 3 olivos, contiguo al anterior 700 reales
1 bancal, riego0 Albaida 1,5 celemines Con 7 olivos, linde al anterior 850 reales
1 bancal, riego0® Albaida 2,5 celemines 1.300 reales
Unas paratas Albaida Linde al bancal anterior 500 reales
Haza El Cercadillo Albaida 9 celemines 4 plantones de olivo, 3 moredas, 

«linde al camino que va a La Venta» 3.900 reales
Huerto casa principal Capileira 7 cuartillos 1.050 reales
Huerto casa lindera Capileira 0,5 celemín 300 reales
Haza Morena, riego0’ Brazal Faura 11 celemines Calma 4.620 reales
1 majuelo Sotomán 300 reales
1 moral Sotomán En tierras de D. José Osorio 50 reales
1 moral Barrio Benejí En tierras de D. Joseph Peralta 22 reales
1 secano Cerezo 8 fanegas Linde al aljibe 600 reales
1 secano Nejite 4 fanegas «que fue viña, linde a viñas de

D. Pedro Vázquez y Antonio Prados»
300 reales

1 secano El Cid 3 fanegas «linde al toril» 180 reales
% de cortijo Peñarrodada Con su corral 300 reales

6 celemines Con una parata de 8 olivos 1.200 reales
3 celemines Con 7 olivos, un plantón y 1 higuera 1.100 reales

3,5 celemines Con 5 olivos, linde al anterior 1.100 reales
4 celemines Con 5 olivos 1.000 reales
6 celemines Con 6 olivos 1.225 reales

1 cortijo Peñarrodada 3 celemines Con 6 olivos y 1 moral 928 reales
6 celemines Con 13 olivos y 1 moral 1.200 reales
8 celemines Con 14 olivos 1.950 reales

9 celemines
Con 17 olivos, 4 higueras,
4 granados y 1 alameda, 

hasta la balsa
2.400 reales

9 celemines 
(haza de la balsa)

Son los secanillos, con
13 plantones, 6 higueras,
3 almendros y 1 serval

970 reales

12 celemines 150 reales
1 secano Cuesta de 

Benínar
2 fanegas 120 reales

1 secano Las Canteras 2 fanegas 120 reales
1 cañada Frente al cortijo 2 fanegas 300 reales

Con el aumento puesto de viña 1.000 reales
1 ventana En la Plaza En casa de Rafael Martín 600 reales

(*) Con un censo de 8 reales a la Real Hacienda. 

(**) Con un censo de 4 reales a la Real Hacienda.
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CAPELLANÍA ALCÁNTARA EN 1735

BIENES PAGO EXTENSIÓN CARACTERÍSTICAS

Cortijo Peñarrodada 8 fanegas riego 58 plantones de olivo, 2 moreras con 10 arrobas

1 casa, con altos y bajos, 1 Corral y 1 aljibe
Cortijo Peñarrodada 10 fanegas riego 30 morales, 45 olivos, 7 moreras, 1 alameda 

de 200 álamos y 17 higueras

1 casa con aljibe

6 obradas de viña Con 40 higueras y algunos almeces
1 casa C/ Agua de Capileira Altos y bajos Con Huerta de 9 celemines
1 trance riego Cañada de Sevilla 9 celemines Riego de La Higuera
1 haza riego Brazal de Albaina 15 celemines Con 5 moreras y 16 arrobas de hoja
1 haza Brazal de Albaina 16 celemines Con 11 moreras, propiedad de Jerónimo

Herrera, fraile mínimo
1 viña riego Peñarrodada 4 obradas Con 30 higueras, 1 alameda de 150 álamos 

y un almez
1 secano Umbría de Peñarrodada 4 fanegas De sembradura
1 secano El Cid 14 fanegas
1 secano Cuesta de Benínar 14 fanegas Linde al camino de Granada
1 secano Llano del Cid 14 fanegas
1 cañada 
de secanos Cuesta Blanca 12 fanegas
1 cañada 
de secanos Belliscar 12 fanegas con viñas, linde al Marqués de Iniza
1 cañada 
de secanos Llanos de Ylar 16 fanegas Con un corral de ganado
10 morales 3 Barrio de Alcaudique

2 Barrio de Cerrillos

2 Fuente de la Higuera

1 Barrio de los Cerrillos 88 arrobas A las espaldas del molino alto
1 Barrio de los Cerrillos Frente al molino alto

1 Brazal Alto

Fuente: A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2, cuaderno 2.

Luisa Enciso el 17 de octubre de 1758 y Carlos 
Villalobos accedía a los bienes de su legítima 
materna, nuevamente una ridicula cifra, tan sólo 
577 reales197. Sin embargo sería nuevamente la 
familia Alcántara la que aportaría más capital, pues 
en 1762 moría el cabeza del clan, de modo que los 
tres hermanos partieron sus bienes el 28 de agos­

to198. Aquel mismo día los dos varones llegaban a 
un acuerdo para heredarse mutuamente, tras el cual 
sus bienes pasarían a manos de sus sobrinos, los 
Villalobos Alcántara199. Así, pues, desde su más 
tierna infancia, los infantes de la familia venían al 
mundo con un pan debajo del brazo y tan sólo era 
cuestión de tiempo.

197 A.H.P.AI., P-775, s.f.

198 A.H.P.AI, P-,745, s.f.

199 El 28 de agosto de 1767 llegó a un compromiso de herencia de sus tíos, realizado porTesifón de Alcántara, clérigo de la localidad,
a quien heredaría primero su hermano Francisco Alcántara, y, posteriormente, todo recaería en su sobrina A H P.AI P-720 ff’ 
91r-93v. ............

A.C.E.Gr
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En 1772 fallecía Jerónima Alcántara, si bien 
para estas fechas la mayoría de sus hijos habían 
casado, quedando tan sólo sus dos hijas menores 
con su padre. En este mismo año ganó pleito de 
hidalguía en la Real Chancillería de Granada, junto 
a sus tíos200. Con aires renovados, Carlos Villalobos 
-con más de 70 años- casó en segundas nupcias 
con una muchacha de 18 años, prácticamente de la 
misma edad que sus menores. La polémica entre 
madrastra e hijas estaba servida, de tal modo que 
en 1774 las huérfanas huyeron de la casa paterna 
y se refugiaron en casa de su tío Francisco Alcántara, 
desde donde iniciaron trámites legales para recla­
mar la legítima materna. La Alcaldía Mayor designó 
como tutor legal de las menores a su pariente, el 
notario Sancho Félix de la Hoya Murillo, quien sería 
el encargado de atender a las particiones de 
Jerónima Alcántara y establecer el reparto de sus 
bienes.

Josefa y Rosalía Villalobos estuvieron ampa­
radas por su tío Francisco Alcántara hasta julio de 
1785, fecha en la que testó a favor de sus sobrinos 
y mejorando especialmente a ambas201 Y En agosto 
de aquel mismo año lo hacía el sacerdote Tesifón 
Alcántara, quien mejoró a otros hermanos Villalobos 
Alcántara, a cambio de que pagasen dos misas 
perpetuas: Una a San Francisco de Asís, con una 
limosna de 4 reales, impuestos sobre una casa 
antigua; y otra a San Tesifón, en su octava, im­
puesta sobre su casa principal, linde al palacio del 
marqués de Iniza Las viviendas quedaron en pro­
piedad de ambos sobrinos, respectivamente. A és­
tos mismos, el sacerdote les donó su biblioteca, al 
tiempo que dispuso la cesión de 600 reales para la 
compra de un manto para la Virgen del Rosario202.

Tras enviudar, este personaje casó en segun­
das nupcias -bajo la oposición y/o malestar de sus 
dos hijas menores- con Basilia Real Villegas, her­
mana de su nuera203. Convertido en cuñado de su 
hijo Félix Villalobos, de este enlace nacerían tres 
hijos más. A la muerte de Carlos Fernando Villalobos 
puede decirse que la familia quedó estructurada con 
sus diferentes ramificaciones y líneas que han con­
formado verdaderamente el linaje en Berja:

- José Antonio Villalobos Alcántara (que sigue).

- Vicenta Villalobos Alcántara. Fue esposa de 
Jerónimo Antonio Gallardo Ibarra, alférez de 
caballería de la guarnición de Roquetas e hi­
dalgo de Berja204. Tras su enlace, el matrimo­
nio residió en Berja205.

- María Teresa Villalobos Alcántara.

Félix Villalobos Alcántara. Al igual que la boda 
de su hermana anterior, este personaje, para 
revalidar la alianzas familiares, casó con 
Hipólita Real Villegas206. Fallecido en 1807, 
dejó a su mujer a cargo de sus dos hijos, con 
los cuales se termina la sucesión, habida 
cuenta de una vida desdichada: Tesifón 
Villalobos Real, quien moría en 1808 acci­
dentalmente a manos de su pariente Diego 
Murillo Real207. Y Pedro Villalobos Real, mo­
vilizado en al guerra de los franceses, en 
1810 se encontraba en paradero desconocido 
en el frente catalán. Ya entonces, su madre 
tenía pocas esperanzas de que sobreviviera, 
de tal modo que estipulaba que su capital - 
especialmente las acciones de la mina «El 
Médico»- pasasen a sus sobrinos los Villalo­
bos Real208.

200 A.R.Ch.Gr., 301-181-283.

201 Según su testamento, fechado el 24 de julio de 1785. A.H.P.AI, P-, fol.

202 Testó el 8 de agosto de 1785 y los sobrinos mejorados fueron Francisco y Rosalía Villalobos Alcántara. A.H PAI P-740 ff 323r- 
326v.

203 En efecto, nacida en Berja en 1754, era hija del capitán Juan Pedro Real Joya y de María Villegas De la Chica, ambos naturales 
y vecinos de Berja.

204 De noble estirpe de militares, la familia de este personaje provenía de las guarniciones de Vera y Mojácar, asentándose en Berja 
a mediados del siglo XVII. Precisamente este personaje fue quien procedió a efectuar su oportuno pleito de hidalguía en la Real 
Chancillería de Granada, siendo favorable el 28 de abril de 1790. Vid. V. Sánchez Ramos, «Los orígenes de la familia Gallardo en 
Mojácar y Vera», Axarquía, 4 (1999), p. 70.

205 Nacido en Berja en 1731, era hijo del alférez Felipe Bartolomé Gallardo Rodríguez y de Mariana Antonia Ibarra Sánchez, ambos 
naturales y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Genealogía y Heráldica virgitana: Los Gallardo», Sierra de Gádor, enero- 
febrero de 1994, p. 2.

206 Hija del capitán Juan Pedro Real Joya y de María Villegas de la Chica, naturales y vecinos de Berja.

207 Este personaje fue perdonado por su tía el 17 de septiembre de este año, conforme a la escritura de perdón. A H PAI P-757 
ff. 123r-v.

208 Como atestigua el testamento que realizó el 17 de febrero de 1810. A.H.P.AI., P-777, ff. 564r-565v.

A.R.Ch.Gr
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Terminada la contienda, suponemos 
que debió morir Pedro Villalobos, pues el 12 
de enero de 1814 su madre volvió a testar, 
incluyendo una cláusula para que heredasen 
sus sobrinos -hijos de su hermana Basilia 
Real- en caso de que no apareciera209.

- Francisco Villalobos Alcántara (cabeza de la 
Flama Villalobos Olive r).

- Rosalía Villalobos Alcántara. En 1774 discu­
tió con su padre por razón a su segunda 
esposa, de modo que se refugió en casa de 
su tío, Francisco Alcántara, donde reclama­
ría su herencia materna. En 1785 recibió, junto 
con su sobrino Francisco Villalobos, gran parte 
de los bienes de su tío, el presbítero Tesifón 
Alcántara Martín, especialmente su bibliote­
ca210. El 19 de abril de 1794 obtuvo permiso 
de su hermano José Villalobos, para casar 
con el alférez de caballería José Real Peláez, 
vecino de Berja211. Falleció sin hijos.

-María Josefa Villalobos Alcántara. Al igual 
que su hermana Rosalía, en 1774 huyó de su 
casa paterna por problemas con su padre y 
su segunda mujer, viviendo en casa de su tío 
Francisco Alcántara. Casó con Félix Cerezo 
Gutiérrez212, de tal modo que se convertía en 
cuñada de su prima Rosalía Villalobos Rethes. 
Curiosamente, años después se reconciliaría 
con su madrastra, quien en 1814 -como prue­
ba de afecto- le regaló un óleo de la Magda­
lena, al igual que a su hijo, José Cerezo 
Villalobos, quien recibió 320 reales213.

-Jerónlma Villalobos Real, mujer de Antonio
Dotes Torres, escribano de Berja, quien en­
tregó una dote no demasiado buena para la 
época214.

- Juan Diego Villalobos Real (que conforma la
Rama Villalobos Real).

- Martín Villalobos Real. Nacido en 1769 fue 
jinete de caballería en la costa, si bien se

retiró pronto y se dedicó a cultivar sus tie­
rras. Casó con su parienta Dolores Enciso 
Moya, también vinculada al mundo notarial215. 
Ambos vivieron en la calle de la Torna, en 
casa de la madre de su esposa, a la que 
heredaron en 1828 por haberla cuidado. Nues­
tro personaje falleció en 1845 en esta vivien-

209 A.H.P.AI., P-775, fol. 182r-189r. y P-777, ff. 564r-565v.

2 0 ?  blblloteca’ rePart|da con su hermano Francisco Villalobos; la casa principal, llamada de «Caplleira», linde a las casas del marqués 
de Yniza, con cargo de pagar una misa perpetua, con su octava, a San Tesifón. A.H.P.AI., P-741, ff. 323r-326v.

211 Nacido en Berja, era hijo del capitán Gonzalo Antonio Real Fernández y de Leonor Peláez Peralta, naturales de Berja y Uqí¡ar 
respectivamente, y ambos vecinos de Berja. A.H.P.AI, P-750, ff.144r-v. 7 a j ’

212 Nacido en Berja, era hijo de Blas Cerezo González y de Leonor Gutiérrez Herrera, ambos naturales y vecinos de Berja

213 A.H.P.AI., P-775, ff.182r-189v.

214 Nacido en Dalias, era hijo de Torcuato Dotes y de María de Torres, naturales de Dalias y Válor, ambos vecinos de Dalias.

215 Nacida en Berja en 1791, era hija del escribano Jerónimo Antonio Enciso Espinosa y de Ana Moya Cazorla, naturales de Motril 
y Ugijar, respectivamente, y vecinos de Berja.
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DOTE DE JERÓNIMA VILLALOBOS REAL

FINCA PAGO VALOR OTROS ADQUISICIÓN

1 Secano Neglte Heredó de su tío
José Villalobos

1 haza riego* Albaina Con un olivar Heredó de sus padres
1 casa" Barrio Mudo 4.000 Rls Con cuartos 

altos y bajos
Una parte herencia de süs 
padres y la otra parte 
comprada por su marido a 
su tía Hipólita Real

1 parte casa Entrada de la Plaza 
Reai, por la C/ Agua 304 Rls Vendida a Manuel Gutiérrez

500 reales Regalo de María Ollver
Ajuar216

* Con una carga de pagar un censo de 12 reales al beneficiado de naturales y 14 reales a los hábices.

** En ella vive actualmente su heremano Juan Diego Villalobos Real. La casa la la vendió su marido por ciertas deudas a su tío Aqustín 
Real.

da217, quedando su viuda en la misma casa 
hasta su muerte, acaecida en 1875. Dejó 6 
hijas218: Trinidad Villalobos Enciso, fallecida 
de corta edad; Gádor Villalobos Enciso, na­
cida en 1827 y fallecida en 1903 viuda del 
granadino Antonio Perea Mendoza, de quien 
no hubo hijos21'19; Ana Dolores Villalobos 
Enciso, casada en 1868 con su pariente José 
Gallardo Fernández, un acomodado propieta­
rio220; Carlota, Francisca y  Cristina Villalobos 
Enciso, nacidas, respectivamente, en 1829, 
1832 y 1840 y fallecidas en 1846, 1879 y 
1890 solteras221.

La primogenitura de la rama Villalobos Enciso 
siguió con José Antonio Villalobos Alcántara, quien 
representa la continuidad de la línea primogénita. 
Casó el 21 de septiembre de 1767 con Ana 
Barrionuevo González2̂  si bien falleció pronto, 
quedando su esposa a cargo de los hijos hasta su 
muerte. Esta viuda testó el 15 de agosto de 1818 
a favor de sus 9 hijos:

- Carlos Fernando Villalobos Barrionuevo. Fue 
bautizado el 3 de abril de 1769 en la parro­
quia de San Juan, en Benejí, y, como primo­
génito, disfrutó las rentas las rentas de la

216 El ajuar que llevó en su boda esta esposa es el que sigue: «catorce sábanas de lienzo casero de a siete varas y media cada 
uno, todas de buen uso; cinco colchones grandes, también de buen uso, tres de ellos enchidos de lana, y una cavecera tanbién 
de buen uso, vacía; doce almoadas, también de lienzo casero, ocho de ellas enchldas de lana; diez servilletas de labor de lienzo 
del paio; seis tohallas de lo mismo; una arca grande labrada de buen uso y otra más mediana de lo mismo; diez y  ocho sillas 
de cocina medianas; una mesa de cocina con gaveta y  otras dos más pequeñas sin ella; dos sartenes grandes; otras dos más 
medianas; otras dos más pequeñas; dos romanas medianas; dos pares de tenazas; dos asadores; dos cazos, uno de azotar 
y otro de cobre; dos almirezes grandes de bronce; dos chocolateras una grande y otra más pequeña; una tenaja de nueve arrobas; 
seis candiles de fierro; cuatro tablas de manteóles labrados de lienzo del país; una caldera regular de buen uso; seis vasos 
de cristal, entre grandes y pequeños; seis fuentes y  doze platos vedriado de Valencia; tres camas de madera grandes; dos sillas 
de Morobia, de regular uso; dos pares de trévedes medianas; tres raseras de fierro; y en otros efectos y menaje de casa con 
son: dos colchas de lana, una azul y  blanca mediana, y otra moteada nueva; otra azul y blanca y  un cobertor de lana; una capa 
de buen uso de paño de Ohanes». A.H.P.AI., P-797, ff. 254.

217 Archivo Municipal de Berja (en adelante A.M.B.), Libro de Defunciones, Tomo, registro del 15 de noviembre.

218 Archivo del Juzgado de Berja, Registro Civil (en adelante A.J.B., R.C.), Libro de Defunciones, Tomo IX, registro del 7 de agosto.

219 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XLVI, registro del 7 de agosto.

220 Nacido en 1825, era hijo de Felipe Gallardo Villalobos y de Rosa Fernández Mora, naturales de Berja y Alcolea, respectivamente 
y vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo V.

W  A.M.B.^ibro de Defunciones, Tomo III, registro del 9 de marzo y A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomos XVI y XXXVII, registros 
del 18 de julio y 8 de diciembre, respectivamente.

222 Hija del acomodado labrador Gabriel Barrionuevo García-Lorca y de Antonia González Ruiz, ambos naturales y vecinos de Berja.
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capellanía Alcántara, gracias a las cuales 
pudo estudiar en Granada223. Sin embargo no 
llegó a ordenarse sacerdote, casando poste­
riormente con su prima Rosalía Murillo 
Oliver224. No obstante del enlace no nacieron 
hijos, falleciendo nuestro personaje el 18 de 
noviembre de 1818 en Berja. Su viuda testó 
el 2 de noviembre de 1829 a favor de sus 
sobrinos225.

- José Villalobos Barrionuevo (que sigue).

- Antonio Villalobos Barrionuevo (cabeza de la 
Línea Villalobos Arévalo).

- Rosalía Villalobos Barrionuevo. Nacida en 
1775, vivió soltera en compañía de su her­
mana hasta 1845, fecha de su defunción226. 
Ambas testaron el 22 de octubre de 1838 
dejándose el capital mutuamente227.

- Jerónima Villalobos heredó a la anterior y 
murió en 1864 también sin casarse228. Los 
bienes de éstas pasaron a sus sobrinos229.

- Juan Manuel Villalobos Barrionuevo. Bautiza­
do el 18 de octubre de 1790 en Berja, preten­
dió la capellanía Alcántara, aunque sin resul­
tado230. Fue soldado de caballería y casó con 
su prima María Dolores Arias Oliver*®, de 
quien hubo dos hijos: Mercedes Villalobos 
Arias, nacida en 1843 en su casa de la calle 
del Ángel232, y a Juan Diego Villalobos Arias.

Tesifón Villalobos Barrionuevo. Nació en 1791 
y, con motivo de la invasión francesa, el 10 
de septiembre de 1818 se presentó voluntario 
en el regimiento de dragones de Granada en

calidad de soldado. El 23 de octubre ascen­
dió a sargento segundo del regimiento de 
dragones de Madrid, hallándose en las accio­
nes de Carcagente y Villafranca del Penedés 
en reunión con las tropas inglesas. Termina­
da la contienda, el 18 de diciembre de 1815 
quedó incorporado en el regimiento de drago­
nes de Numancia, en cuyo cuerpo volvió a 
refundirse en el regimiento de Granada. Con 
destino en el cuartel de Écija, el 21 de enero 
de 1817 solicitó su licencia del ejército233. De 
vuelta a Berja, casó con su sobrina Vicenta 
Villalobos Gallardo234, quien le sobreviviría, 
falleciendo ésta en 1873, dejando cuatros hi­
jos235. De éstos sería descendencia: Antonio 
Villalobos Villalobos, nacido en 1827, en 1855 
casó con María Concepción López Vázquez236, 
convirtiéndose en cuñado de su primo José 
Villalobos Oliver (Rama Villalobos Real), en­
lace que no tendría pupilos, falleciendo él en 
1889 y en 1905 su viuda237. Vicenta Villalobos

Firma de Tesifón Villalobos Barrionuevo.

^ ¡A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2.

224 Nacida en Berja, era hija del regidor Juan Baltasar Murillo Joya y de Melchora Oliver Villalobos, ambos naturales y vecinos de 
Berja.

^.A.H.P.AI., P-793, s.f.

226 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo, registro del 5 de febrero

227 A.H.P.AI., P-6439, ff. 499r-501r.

228 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo, registro del 24 de diciembre.

229 Ambas realizaron un testamento conjunto en 1838. Ya sola, Jerónima Villalobos realizó dos testamentos, uno el 23 de Agosto de 
1853 y otro el 26 de diciembre de 1864 (A.H.PALt P-6495, ff. 1645r-1647v.)

230 A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2, cuaderno 8.

231 Nacida en 1805, era hija de Nicolás Arias Cazorla, soldado de caballería, y de Leonor Oliver Arias, vecinos de Berja.

232 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo, registro del 7 de julio.

233 A.G.M.S., Leg. 2691.

234 Nacida en 1802, era hija de José Villalobos Barrionuevo y de Antonia Gallardo Villalobos, naturales y vecinos de Berja.

235 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones Tomo, VI, registro del 17 de octubre.

236 Nacida en 1825, era hija del Importante minero Tesifón Santiago López Bonilla y de Gádor Vázquez Villegas, naturales y vecinos 
de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo IV, registro del 13 de octubre.

A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomos XXXV y LIX, registros del 3 de julio y del 14 de octubre, respectivamente.
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REGIMIENTO DE DRAGONES REAL DE LA REYNA.
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Expediente militar de Tesifón Villalobos Barrionuevo.
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Villalobos, casada en 1873 con el comercian­
te Cristóbal Navarro Villegas238. Y, por último, 
Dolores y  Gádor Villalobos Villalobos, la pri­
mera casada y la segunda soltera.

- Jerónimo Villalobos Barrionuevo (cabeza de 
la Línea Villalobos Rodríguez).

- Jerónima Villalobos Barrionuevo. Nacida en 
1783, permaneció soltera, testando el 23 de 
agosto de 1853 a favor de sus hermanos y 
sobrinos239. Sus bienes quedaron repartidos 
como siguen: una casa en la calle Rosalillos, 
que pasó a su hermano Jerónimo Villalobos, 
para que luego la traspasara a su hija Pre­
sentación Villalobos; un secano para su her­
mano José Villalobos y el resto de bienes a 
su sobrina Carmen Villalobos Arévalo. En con­
creto se trataba de su casa, en la Calle del 
Rosal, y una magnífica finca que heredó hace 
50 años de su padre, la cual había acrecen­
tada por la porción de tierra que agregó1, he­
rencia hace 40 años de su tía Rosalía 
Villalobos Alcántara, y otro predio de su her­
mana Rosalía Villalobos240. Falleció el 25 de 
diciembre de 1864, fecha en la que se partie­
ron sus bienes241.

- Francisco Villalobos Barrionuevo. Recibió - 
junto a su tía Rosalía Villalobos- gran parte 
de la biblioteca de su tío-abuelo, el presbítero 
Tesifón Alcántar. Casó con María Teresa 
Sevilla, por entonces viuda de Vicente Real 
Peláez, matrimonio del que no hubo hijos.

José Villalobos Barrionuevo nació en Berja en 
1772 y revalidó sus alianzas con la familia al casar

el 14 de febrero de 1797 con un muy buen partido 
de entonces, su prima hermana Antonia Gallardo 
Villalobos24?. El rico matrimonio vivió en la calle de 
los Gallardos (actual C/ Alférez), donde nacieron 
sus tres hijos, falleciendo en 1846 la esposa y en 
1856 el cabeza de familia243:

-José María Villalobos Gallardo (que sigue).

- Teresa Villalobos Gallardo. Casó con el co­
merciante de Berja Francisco Fuentes Cabref 
ra, de quien hubo una única hija, Rita Fuen­
tes Villalobos, nacida en 1824 y fallecida en 
1904 soltera244.

- Vicenta Villalobos Gallardo. Nacida en 
Almería, casó con su tío Tesifón Villalobos 
Barrionuevo.

José María Villalobos Gallardo. Nació el 22 de 
agosto de 1798 en Berja248 y era el primogénito de 
la línea. Disfrutó de la capellanía Alcántara, siendo 
clérigo tonsurado, si bien al casar tuvo que renun­
ciar a esta renta a favor de su primo Francisco 
Antonio Villalobos Gallardo (Rama Villalobos Oliver). 
En 1826 enlazó con Dolores Villegas Villaespesa246, 
de cuyo matrimonio tan sólo nacieron dos hijas con 
las que se extingue la línea:

- Dolores Villalobos Villegas, nacida en 1827, 
casó en 1847 con su primo Tesifón Villalobos 
Arévalo247.

- Rosario Villalobos Villegas, nacida en 1828, 
casó en 1849 con su primo Juan Villegas 
Sevilla248, ambos vivieron en la calle Pago y, 
cuando falleció ésta en 1858, era madre de 
dos únicas hijas249.

238 Nacido en Berja, era hijo de Isidro Navarro Ruíz y de Isabel Villegas Villaespesa, naturales de Canjáyar y Berja, respectivamente, 
y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo V, registro del 8 de marzo.

39 A su hermano Juan Villalobos Barrionuevo le entregó un secano de 4 fanegas en Cuesta Blanca y a su hermano Jerónimo 
Villalobos Barrionuevo su casa de la calle Rosalillos para que más tarde pasaran a sus sobrinas Presentación y Carmen Villalobos 
Arévalo, hijas de su hermano Antonio Villalobos Barrionuevo. A.H.P.AI., P-6454, ff. 795r-796v.

240 A.H.P.AI., P-6494, ff. 1645r-1649r.

241 La partición la realizó su sobrino, Ramón Faustino Villalobos Rodríguez. A.H.P.AI., P-6495, ff. 1645r-1647r.

242 Nacida en 1766, era hija del alférez de caballería Jerónimo Gallardo ¡barra y de Vicenta Villalobos Alcántara, naturales y vecinos 
de Berja. A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2, cuaderno 5.

243 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo VI, registros del 6 de enero y del 21 de febrero, respectivamente.

244 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LVII, registro del 19 de enero.

245 A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2, cuaderno 5.

246 Ella era hija de Raimundo Villegas Roda y de Eusevia Villaespesa Murillo, vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Una familia 
de hidalgos alpujarreños: los Villaespesa», Revista de Humanidades y Ciencias Sociales del I.E.A.,'A8 (2001-2002), p. 112.

247 A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo II, registro del 27 de enero.

8 Nacido en 1826 en Berja, era hijo de Nicolás Villegas Vázquez y de Francisca Sevilla García, naturales y vecinos de Berja. A.M.B., 
Libro de Matrimonios, Tomo II, registro del 21 de octubre.

249 A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo Vil, registro del 4 de marzo.
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1. LA LÍNEA VILLALOBOS ARÉVALO

Se inicia con Antonio Villalobos Barríonuevo. 
Nacido en 1773 era acomodado labrador cuando 
casó con Dolores Arévalo Caravaca250. Cuando fa­
lleció en 1857 dejó tres hijos251':'-

- Dolores Villalobos Arévalo, casada con su 
primo Antonio Dotes Villalobos252.

- Tesifón Villalobos Arévalo (que sigue).

- Carmen Villalobos Arévalo, nacida en 1829, 
heredó en 1865 gran parte de la herencia de 
su tía Jerónima Villalobos. En concreto, una 
magnífica finca, así como su casa de 433 
varas cuadradas y 3 celemines de tierra de 
riego, en la calle del Rosal, linde al Callejón 
de Darrillo253. Casó con su primo hermano 
Ramón Faustino Villalobos Rodríguez.

- Presentación Villalobos Arévalo.

Tesifón Villalobos Arévalo. Nació en 1815 en 
Berja, donde casó el 27 de enero de 1847 con su 
prima hermana Dolores Villalobos Villegas, revali­
dando así su alianza con la línea principal de la 
rama. Ambos vivieron en la calle de Pago, fallecien­
do nuestro personaje pronto y dejando 6 hijos: 
Tesifón Villalobos Villalobos, nacido en 1849 y fa­
llecido en 1854 soltero254; Antonio Villalobos 
Villalobos', Dolores Villalobos Villalobos, nacida en 
1858, en 1878 casó con el comerciante Juan Torres 
Sánchez255; Dolores Villalobos Villalobos, casada 
en 1852 con el comerciante de Huécija Antonio 
Lázaro Martínez, y, por último Gádor Villalobos 
Villalobos.

2. LA LÍNEA VILLALOBOS RODRÍGUEZ

Comienza con Jerónimo Villalobos Barríonuevo 
y su matrimonio con Antonia Rodríguez Caso, hija 
de holgados comerciantes de la localidad256. Del 
enlace nacieron 5 hijos:

-José Villalobos Rodríguez. Nacido en 1824, 
estuvo casado con Gádor Castillo Sierra257. 
Del enlace nacieron tres hijos: José Antonio 
y  Trinidad Eugenia Villalobos Castillo, naci­
dos en 1850 y 1863 y fallecidos solteros, y 
Eloísa Villalobos Castillo, nacida en 1852 en 
Berja258 y casada en 1883 con el labrador 
Fernando Enciso Megías259. Estos últimos 
pasaron su vecindad a Dalias.

-Angustias Villalobos Rodríguez. Nacida en 
1826, casó en 1850 con Nicolás Caballero 
Saracho260.

- Ramón Faustino Villalobos Rodríguez (que si­
gue).

- Purificación Villalobos Rodríguez. Nacida en 
1830, casó en 1861 con el labrador José 
Valdivia Real261.

- Presentación Villalobos Rodríguez. Recibió en 
1865 de su tía Jerónima Villalobos Barríonuevo 
una casa en la calle Rosalillos. Casó con 
José Torres Barríonuevo, de quien no hubo 
hijos262.

Ramón Faustino Villalobos Rodríguez. Nacido 
en 1829 era labrador y casó con su prima hermana 
Carmen Villalobos Arévalo. Tras fallecer en 1898

250 Hija de Diego Arévalo Alcaide y de Isabel Caravaca Torres, ambos naturales y vecinos de Berja.

251 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo Vil, registro del 28 de febrero.

252 Nacido en Berja en 1808, era hijo del escribano Antonio Dotes Torres y de Jerónima Villalobos Real, naturales y vecinos de Berja.

253 A.H.P.AI., P-6494, ff. 1645r-1647r.

254 A.M.B., Libro de Defunciones, registro del 25 de abril.

255 Nacido en Berja en 1856, era hijo de Mateo Torres Alcázar y de María Sánchez Soto. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo 
XIII, registro del 30 de junio.

256 Nacida en Berja, era hija de los comerciantes Gabriel Rodríguez y María Caso, vecinos de Berja.

257 Nacida en Berja, era hija de los comerciantes Francisco Javier del Castillo y de Eugenia Sierra, naturales de Granada y Guadix, 
respectivamente, y vecinos de Berja.

258 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo IX, registro del 18 de diciembre.

259 Nacido en Berja en 1857, era hijo de Tesifón Enciso Olivery de Soledad Megías Arévalo, naturales y vecinos de Berja. A.J.B., 
R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XVII, registro del 10 de abril.

260 Nacido en Berja en 1822, era hijo de Antonio Caballero Cascajares y Teresa Saracho Caballero, naturales de Baza y Berja, 
respectivamente y vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo II, registro del 27 de diciembre.

261 Nacido en 1831, era hijo de Francisco de Paula Valdivia Villegas y de Eduarda Real Murillo, naturales y vecinos de Berja. A.M.B., 
Libro de Matrimonios, Tomo IV, registro del 25 de octubre.

262 El era hijo de José Torres y de Gádor Barríonuevo, vecinos de Berja. Tuvieron un hijo, José Torres Villalobos, nacido en 1880 
en Berja, pero fallecido tres años después.
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dejó cuatro hijas con lo que se agotó la sucesión. 
Su viuda falleció en 1915, viendo prácticamente 
extinguirse la línea263: Gádor Villalobos Villalobos, 
nacida en 1849 y fallecida en 1892 viuda de José 
María Joya Caballero sin hijos264; Valeriana Villalobos 
Villalobos, nacida en 1850 y fallecida en 1891 sol­
tera265; Carmen Villalobos Villalobos, esposa de 
Antonio Fernández Cerezuela, de quien hubo un hijo 
que murió al poco266, y, por último, Ángeles Villalobos 
Villalobos, nacida en 1861 casada con Juan Vicen­
te, si bien quedó viuda y con un hijo, Juan Vicente 
Villalobos. Falleció en 1906 en su casa de la calle 
Rosalillos267.

III. LA RAMA VILLALOBOS REAL

Surgida de los Villalobos Enciso, se constitu­
ye en rama independiente con la descendencia 
habida entre Carlos Fernando Villalobos Enciso y 
su segunda esposa, Basilia Real Villegas. Comien­
za con Juan Diego Villalobos Rea! y el matrimonio 
que realizó con Francisca de Paula Joya Toro, un 
excelente partido del momento de quien hubo a su 
hijo varón que le costó la vida a su madre268. Tras 
enviudar, y con ánimo de cuidar a su hijo, este 
personaje casó de nuevo con su parienta Isabel 
Mariana Oliver Oliver269. De sus segundas nupcias 
nacerían tres hijos más. Cuando testó el 15 de 
febrero de 1821, puede decirse que había conforma­
do la rama familiar270:

- Carlos Villalobos Joya (cabeza de la Línea 
Villalobos Murillo).

-José Antonio V illa lobos O liver (Línea 
Villalobos López).

-Francisco Villalobos Oliver. Nacido en 1815 
era un destacado propietario, aumentado por 
el enlace que realizó con su prima Rosalía 
Gallardo Barrionuevo271. Su muerte, acaecida 
en 1860 sin hijos, dejó a su viuda en pose­
sión de un importante capital272, la cual casa­
ría dos años después con su administrador, 
Tesifón Pérez González. Sin embargo de este 
enlace no nacería hijos, falleciendo esta se­
ñora en 1876 y heredando su esposo un cuan­
tioso capital con el que pudo realizar diver­
sos negocios lucrativos273.

- Juan Diego Villalobos Oliver, casado con su 
prima Ana María Gallardo Villalobos, viuda 
por entonces del rico minero Juan Sevilla274. 
Del enlace no nació descendencia.

1. LA LÍNEA VILLALOBOS MURILLO

Se inicia con el primogénito del clan, Carlos 
Villalobos Real, quien enlazó con un magnífico 
partido del momento, María Dolores Murillo de los 
Ríos275. Ambos situaron su casa en la calle Humbría, 
donde nacerían solamente tres hijos, ya que nues-

263 A.J.B., R.C., iybro de Defunciones, Tomos XLIX y LXIX, registros del 28 de diciembre y del 30 de julio, respectivamente.

264 Nacido en Berja e#' T 849, era hijo de Miguel Joya Real y María de la Cabeza Caballero Saracho, naturales y vecinos de Berja.
A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XLI, registro del 28 de septiembre.

265 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXXIX, registro del 3 de agosto.

266 Su esposo era hijo de Juan Fernández Carreño y de Rosa Cerezuela Rodríguez, vecinos de Berja, Su hijo se llamó Juan Antonio 
Fernández Villalobos, nació el 23 de abril de 1895 y falleció en 1897. A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XLVI, registro del 
22 de mayo.

267 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo, registro del 19 de septiembre. A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LX, registro del 17 
de enero.

268 Hija del alférez de caballería Francisco José Joya y  Núñez de Prado y de Isabel Toro Marín, ambos naturales y vecinos de Berja.

269 Hija del regidor Francisco Antonio Oliver Valdivia y su segundo matrimonio, habido con su prima María Luisa Oliver Villalbos, 
ambos-naturales y vecinos de Berja.

?7° A.H.P.AL., P-781, ff. 752r-755v.

271 Hija del abogado Antonio María Gallardo Villalobos y de María de Gádor Barrionuevo Requena, ambos naturales y vecinos de 
Berja.

272 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo IX, registro del 21 de julio.

273 Nacido en Berja en 1829, era hijo de Pedro Pérez Barrionuevo y Ma Francisca González González, ambos naturales y vecinos 
de Berja. La enorme fortuna que le dejó su esposa permitió a este personaje encumbrarse como uno de los más destacados 
hombres de negocios del momento, por su dinamismo y actividad. Vid. V. Sánchez Ramos, «El hombre que trajo la luz a Berja: 
D. Tesifón Pérez González (1829-1902)»,Farua, 1 (1998), pp. 115-117.

274 Hija del alférez de caballería Jerónimo Gallardo Ibarra y de Vicenta Villalobos Alcántara, naturales y vecinos de Berja.

275 Nacida en Berja en 1798, era hija del regidor Antonio León Murillo Arévalo y de Francisca de Paula de los Ríos Sánchez, naturales 
y vecinos de Berja.
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tro personaje falleció pronto. Sin embargo, cuando 
su viuda falleció en 1860 las perspectivas de suce­
sión no eran halagüeñas276, ya que en ninguno de 
los casos sus hijas tuvieron descendencia:

-Encarnación Villalobos Murillo, nacida en 
1830, falleció en 1877 también viuda del 
alhameño Femando Hidalgo277.

- Carlos Villalobos Murillo (que sigue).

-Antonia Paula Villalobos Murillo, nacida en
1832 y casada en 1861 con Francisco San­
tos Giménez, falleciendo en 1882 ya viuda278.

Carlos Villalobos Murillo había casado con 
Antonia Ramona Arias, de la que nacieron, al me­
nos, dos hijos:

- José Villalobos Arias (que sigue).

- María Josefa Villalobos Arias. Nació en 1835 
y casó el 7 de mayo de 1851 en Laujar con 
Ramón Rodríguez Calvache.

José Villalobos Arias, casado con su prima 
Josefa Arias Arias, trasladando su residencia a 
Madrid, donde nació, al menos, un hijo:

Fernando Villalobos Arias nació en Madrid el 
30 de mayo de 1865 y era ingeniero militar, cuerpo 
en el que ingresó el 27 dé enero de 1896 en la 
comandancia de Bilbao, desde donde sería movili­
zado en enero de 1897 con destino a Filipinas. El 
27 de febrero entró en la comandancia de Manila, 
siendo destinado como comandante de ingeniero a 
Cavite el 9 de marzo. En estos puestos trabajaría 
en la construcción de una vía férrea desde Cavite 
hasta el istmo de Vaveleta, baterías del Cementerio 
Chino y baluarte de la plaza, camino militar de Naic 
a Silang por Yndany, especialmente en sus puen­
tes. Sin embargo pronto tuvo que desistir por caer 
con fiebres palúdicas, desde el hospital trabajaría 
para acondicionar la batería de Punta Sangley. A él 
se debe el reconocimiento de las defensas de Cavite 
tras el bombardeo de la escuadra norteamericana y 
preparando el atrincheramiento, siendo evacuado el 
2 de mayo de 1898 a la comandancia provisional de 
ingeniero de San Francisco de Malabón, donde pro­
cedió a atrincherar la desembocadura del río Bena- 
cayan para guarnecer el pueblo de Bacoor. Desde 
allí cayó nuevamente enfermo y pasó al hospital de

Cuerpo de Ingenieros del Ejército
——•p-.ssjséé----<-

Hoja de Servicios

ZD3S

Expediente militar de Fernando Villalobos Arias.

Manila, quedando agregado a la Subinspección de 
Ingenieros de Manila, comandancia en la que le 
sobrevino el final de la guerra, embarcando para la 
capital el 16 de marzo de 1899.

A su arribo el 16 de abril quedó en situación de 
excedente, hasta el 1 de julio del mismo año que 
fue destinado a la Comandancia de Ingenieros de 
Las Palmas de Gran Canaria, prestando servicios 
en las baterías de San Fernando y San Roque. El 
1 de noviembre de 1901, pasando el 1 de noviem­
bre de 1901 a la Comandancia de Ingenieros de 
Cádiz, a la que no se incorporó por enfermedad. En 
esta situación permanecería hasta el 1 de enero de 
1903. Vuelto a Canarias, trabajaría en los cuarteles 
de Teatro y Potreo, en la batería Santa Isabel, así 
como diferentes proyectos en las islas de 
Fuerteventura y Lanzarote y otros. Este personaje

276 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo IX, registro del 18 de agosto.

277 A.J.B„ R.C., Libro de Defunciones, Tomo XI, registro del 21 de marzo.

278 Él había nacido en 1820 y era hijo de José Santos Sánchez y de María Dolores Giménez Vázquez, naturales y vecinos de Berja 
A M B., Libro de Matrimonios, Tomo IV, registro de 10 de noviembre y A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XX registro del 
11 de enero.
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José Antonio Villalobos Ollver, rico minero de 
la localidad. Óleo de 1865, obra de Díaz. 

Gentileza: Manuel Gutiérrez Salmerón.
Soledad Villalobos López, fotografía de Ayola. 

Gentileza: Manuel Gutiérrez Salmerón.

se jubilaría el 6 de enero de 1919 en la Comandan­
cia de Las Palmas279.

2. LA LÍNEA VILLALOBOS LÓPEZ

Comienza con José Antonio Villalobos Oliver, 
quien nació en 1805 y se dedicó a la actividad 
minera, máxime tras su enlace, en 1852, con María 
Soledad López Vázquez, miembro de otra familia 
dedicada a este negocio280. El caudal que sumaron

ambos es muy Importante, ya que en el censo de 
1857 aparece como un Importante contribuyente con 
una renta directa de 673 reales anuales. El matri­
monio vivió en la calle Alcántara, donde el cabeza 
de familia falleció muy pronto, viviendo bastantes 
años mas su viuda, hasta 1905, fecha en la que 
murió281. Ambos dejaron 5 hijos:

- Solocñe&illa lobos López. Nacida en 1853, a 

finales de febrero de 1870 casó con un rico 
heredero de capital minero, su primo Eulogio 
González Vázquez282. Sin embargo el matri­
monio duró sólo meses, ya que ésta quedó

279 A.G.M.S., leg. B-2686.

280 Ella había nacido en Berja en 1830 y era hija de Tesifón Santiago López Bonilla y de María de Gádor Vázquez Villegas, naturales 
de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo III, registro del 14 de abril.

281 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LVIII, registro del 1 de enero.

282 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo IX, registro del 9 de enero. Él era hijo de un rico minero, José González Padilla, y de Francisca 
Vázquez Villegas, naturales y vecinos de Berja. (A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 20 de febrero).
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Francisco, José y  Gonzalo Villalobos Valdivia junto a su 
madre, tías y  un primo pequeño hacia 1920. Gentileza: 

Francisco Ruiz Casares.

Francisco Villalobos Valdivia, capitán-médico fallecido en 
la Guerra Civil. Gentileza: Francisco Ruiz Casares.

viuda antes de finalizar el mismo año283. Ocho 
años después volvería a enlazar en segun­
das nupcias con otro importante exportador 
Manuel Gutiérrez Manzano284, convirtiéndose 
en cuñado de su pariente Ramón Villalobos 
Navarro (Flama Villalobos Oliver, línea de este 
apellido).

-José Antonio Villalobos López. Nacido en 
1854, falleció en 1874 soltero285.

- Juan Antonio Villalobos López. Nacido en 1860 
y también muerto en 1906 soltero286.

- Francisco Villalobos López (que sigue).

- Antonio José Villalobos López, nacido en 1857 
y posiblemente fallecido en edad pupilar287.

Francisco Antonio Villalobos López nació en 
1861 en Berja288. Hombre de ideas progresistas, en 
abril de 1931 formó parte como concejal de la pri­
mera alcaldía republicana289. Estuvo casado con su 
prima Rosa Valdivia López, viviendo en la calle de 
la Torna290, en la que nacieron sus tres hijos: Fran­
cisco Villalobos Valdivia, capitán-médico, fue volun­
tario en el frente del Jarama, muriendo en Berja de

283 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo I, registro del 17 de octubre.

284 Nacido en Berja, era hijo de Manuel Gutiérrez Joya y de Ma Angustias Manzano Vázquez, ambos naturales y vecinos de Berja 
Vid. V. Sánchez Ramos, «g  linaje Gutiérrez..., p. 168.

285 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XI, registro del 28 de julio y A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo VIII, registro del 16 de 
octubre.

A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XV, registro del 4 de agosto y A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LXI, registro del 22 
de mayo.

287 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XII, registro del 30 de enero.

288 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XVL/egistro del 31 de octubre.

289 J. Ruiz Fernández, Berja en el primer tercio del siglo XX (1902-1931), Almería, 1999, p. 130.

Nacida en Berja, era hija del procurador Gonzalo José Valdivia Villegas y de María de Gádor López Ruiz, ambos vecinos de Berja.
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una enfermedad .que contrajo. Fue condecorado por 
el Gobierno Republicano. Gonzalo Villalobos Valdivia, 
desaparecido en el frente, y José Villalobos Valdivia, 
casado pero sin hijos.

IV. LA RAMA VILLALOBOS OLIVER

Esta rama familiar desgajada de los Villalobos 
Enclso es la que más representación ha tenido en 
la localidad, especialmente por su enorme descen­
dencia. Aunque no era la primogénita, terminará 
siendo la única que ha subsistido en Berja hasta 
nuestros días. Como tendremos ocasión de ver, 
surge con un único hijo, aunque su descendencia 
rápidamente irá tomando vuelo hasta constituir una 
intensa ramificación familiar que da lugar a una densa 
red genealógica compleja.

La rama se inicia con Francisco Antonio 
Hermenegildo Villalobos Alcántara. Bautizado el 30 
de marzo de 1746, en Berja291, muy pronto fue 
soldado de caballería en la compañía de las guar­
dias viejas. Casó el 19 de agosto de 1785 con su 
prima María Luisa Oliver Villalobos, viuda del regi­
dor Francisco Antonio Oliver Valdivia292, siendo pa­
dres de un vástago que heredaría un importante 
caudal sin fraccionar. A finales del siglo XVIII este 
personaje era alcalde noble de Berja, protagonizan­
do -junto con parte de la oligarquía local- un serio 
enfrentamiento político con la Alcaldía Mayor por 
cuestiones de poder y competencias entre ambas 
instituciones. Este rico propietario recibió en 1804, 
de manos de su tío José Villalobos Enciso, el de­
recho de enterramiento en la capilla familiar293. Fa­
llecería en plena guerra de la independencia, que­
dando su viuda en casa de su único hijo hasta su 
muerte, acaecida antes de terminar la contienda.

Francisco Villalobos Oliver nació en Berja y vi­
vía en casa con su madre cuando estalló la guerra 
contra los franceses. Imbuido del patriotismo propio 
del momento, el 29 de diciembre de 1808 se enroló 
como cadete de caballería en el regimiento de dra­
gones, en Granada, comprometiéndose sus padres 
a pagarle 10 reales diarios para mantenerlo confor­
me a sus status de hidalgo294. Destinado a La Mancha 
en el ejército del general Ballesteros, caería enfer­
mo -posiblemente por infección del agua- y el 25 de 
mayo de 1809 en San Esteban del Puerto solicitaría 
su total exoneración, la cual fue concedida el 5 de 
junio de aquel año en Torre de Juan Abad295.

De vuelta a Berja, se haría cargo de las tierras 
de su padre, por entonces anciano y achacoso, 
estando presente en su muerte. Con un grueso 
capital paterno, se recogió con su madre, a quien 
también asistiría hasta su muerte, María Luisa Oliver 
cayó enferma en diciembre de 1812, testando el día 
4 y muriendo en los primeros días de enero de 
1813. En estas fechas Francisco Antonio Villalobos 
partió los bienes maternos con sus hermanastros 
mayores, los cuales ascendieron a la nada despre­
ciable cifra de 102.119 reales296. Poco después, con 
el caudal recibido podía otorgar dote con una des­
tacada cantidad, en concreto a su prima hermana 
Francisca de Paula Gallardo Villalobos297, con quien 
casaría el 3 de abril de 1813 en Berja298.

La pareja constituyó un rico matrimonio cuya 
trama de intereses giraba en torno a las inversiones 
realizadas básicamente en la pujante minería na­
ciente. La muerte temprana del cabeza del clan 
permitió que nacieran tan sólo tres hijos, algo que 
permitirá no fraccionar demasiado el capital. Cuan­
do la viuda falleció en 1848 puede decirse que su 
descendencia era la más importante de cuantas 
ramas familiares existían en la localidad299. Hijos 
del matrimonio fueron tres300:

291 A.C.E.Gr., Capellanías, Leg. 233, pieza 2, cuaderno 5.

292 Nacida en 1737, era hija del regidor Nicolás Antonio Oliver Cuesta y de Rosalía Josefa Villalobos Enciso, naturales y vecinos 
de Berja.

293 A.H.P.AI., P-753, s.f. Su segundo testamento está fechado el 17 de enero de 1779; el tercero es del 23 de junio de 1790 (A.H.P.AI., 
P-733, ff. 286v-290v., respectivamente). Su cuarta y última voluntad en A.H.P.AI., P-771, ff. 388r-393v.

294 A.H.P.AI., P-777, ff. 234r-235v.

295 A.G.M.S., Leg. B-2687.

296 Sus hermanastros erara; Rosalía Oliver Oliver, mujer de Francisco Oliver Herrera, e Isabel Mariana Oliver Oliver, esposa de Juan 
Diego Villalobos Real. A.H.P.AI., P-748, s.f. y P-746, s.f.

297 Nacida en 1791 en Berja, era hija del alférez de caballería Jerónimo Antonio Gallardo Ibarra y Vicenta Villalobos Alcántara, ambos 
naturales y vecinos de Berja. A.C.E.Gr., Capellanías, Leg. 233, pieza 2.

298 A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2.

299 A.M.B., Libro de Defunciones, Tomo III, registro del 14 de julio.

300 Testó el 18 de mayo de 1848, dejando por sus herederos a sus tres hijos, ya casados. A.H.P.AI., P-6441, ff. 10r-122v.

A.C.E.Gr
A.C.E.Gr
A.C.E.Gr
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-José María Villalobos Gallardo (Rama 
Villalobos Navarro).

-Mercedes Luisa Villalobos Gallardo. Nacida 
en 1822, casó en 1843 con el abogado de 
Berja Francisco de Paula Torres Gutiérrez301.

- Francisco Antonio Villalobos Gallardo, cuyo 
matrimonio con su prima Concepción Gallan 
do Barrlonuevo constituye una rama Indepen­
diente: Los Villalobos Gallardo.

La descendencia de estos tres miembros re­
saltó con gran brillantez en la vida de Berja y aún 
de la comarca, siendo prácticamente la única quef 
hasta el día de la fecha, subsiste en diferentes de 
sus líneas y ramas.

Eloisa Villalobos Navarro (1841-1908).

1. LA RAMA VILLALOBOS NAVARRO

José María Villalobos Gallardo nació en Berja 
el 16 de marzo de 1817 y estudió en Granada, 
gracias a la renta de la capellanía Alcántara, a la 
que accedió en 1826 por renuncia de su primo José 
Ma Villalobos Gallardo (Rama Villalobos Enclso), 
quien había casado en esta fecha302. Como clérigo 
tonsurado disfrutó de la renta hasta su boda, pasan­
do sus derechos a su primo Francisco Antonio 
Villalobos Gallardo (Rama Villalobos Gallardo). Casó 
el 15 de febrero de 1836 en la parroquia de Santa 
María, de Aldelre, con Josefa Navarro Sánchez, na­
tural de Ugíjar303, a la que conoció en un viaje como 
seminarista. De este matrimonio nacieron 14 hijos, 
falleciendo ambos en el primer trimestre de 1890 en 
Berja, primero la esposa y, días después, el cabeza 
de familia304. Su descendencia es como sigue:

- Eduardo Villalobos Navarro (que sigue).

- Federico Villalobos Navarro (inicio de la Línea 
Villalobos Gallardo I).

-Eloísa Luisa Villalobos Navarro. Nació en 
Berja en 1841 y casó con el abogado Antonio 
Torres Ibarra305, viviendo el matrimonio en 
Berja con holgada posición hasta 1885, fecha 
del fallecimiento de su esposo306. Ya viuda, 
pasaría a resldldlr en Granada, en cuyo domi­
cilio daría acogida a sus hermanos y sobri­
nos durante sus estudios. Falleció en 1908 
en Granada307.

-Enrique Villalobos Navarro. Nacido en 1844, 
fue un estrecho amigo del marqués de Inlza, 
de quien heredaría alguna alhaja en muestra 
de su amistad. Fue pretendiente de Soledad 
Gutiérrez Murillo, viuda de Andrés Joya 
Valdivia308. Sin embargo este enlace no pudo 
realizarse, puesto que esta señora -por la 
cláusula testamentarla de su marido- perde­
ría su herencia si realizaba un nuevo matri­
monio. Enrique Villalobos se mantuvo soltero 
toda su vida, falleciendo el 23 de julio 1927.

301 Nacido en Berja en 1825, era hijo del escribano Francisco de Paula Torres Ramos y de María Loreto Gutiérrez Mora, ambos 
naturales y vecinos de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo I, registro del 14 de diciembre.

302 A.C.E.Gr., Capellanías, leg. 233, pieza 2, cuaderno 4.

303 Nacida el 8 de febrero de 1819, era hija de José Navarro Murillo y de Rosa Vicenta Sánchez Salcedo, ambos naturales y vecinos 
de Ugíjar. Archivo Parroquial de Ntra. Sra. del Martirio, de Ugíjar, Libro de Bautismos, Tomo XIII, registro del 13 de febrero.

304 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXXVI, registros del 18 de marzo y del 30 de marzo.

305 Nacido en Berja en 1850, era hijo del propietario Antonio Torres Gutiérrez y de Angustias Ibarra Oliver, ambos naturales y vecinos 
de Berja. A.M.B., Libro de Matrimonios.

306 A.J.B., R.C, Libro de Defunciones, Tomo XXII, registro del 1 de febrero.

307 Archivo del Registro Civil de Granada (en adelante A.R.C.Gr.), Libro de Defunciones, tomo, registro del 21 de agosto.

308 Nacida en Berja, era hija del abogado Lorenzo Gutiérrez Sánchez y de Encarnación Murillo Valdivia, ambos naturales y vecinos 
de Berja. Ella quedó viuda muchos años, heredándola finalmente su hermana Isabel Gutiérrez Murillo. Vid. V. Sánchez Ramos, «El 
linaje Gutiérrez..., pp. 156.

A.C.E.Gr
A.R.C.Gr
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Enrique Villalobos Navarro. Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Rita Villalobos Gallardo, nacida en Granada, casaría en 
Guadix con su primo hermano Felipe Villalobos Gallardo. 

Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

- José María Villalobos Navarro. Nació en La 
Calahorra en 1847 y estudió derecho en Gra­
nada, casando posiblemente en esta ciudad 
con su prima Rita Gallardo Gallardo309. Tras 
la boda, el matrimonio residiría en Granada, 
donde su suegro lo Introduciría en los círcu­
los políticos del partido conservador, donde 
alcanzaría puestos destacados. A finales de 
1896 su nombre sonó como candidato para la 
presidencia de la Diputación de Granada, si 
bien la habilidad de los liberales y las des­
avenencias de su partido -entre la tendencia 
de Rodríguez Bolívar y el Conde de Castllle-

jo- terminaron por negarle este cargo y optar 
por un nombre de concenso. No obstante la 
enorme crisis económica de la institución y 
la presión conservadora acabaron por hacer 
dimitir al presidente 3 meses después. En 
este momento los diputados y senadores 
liderados por Rodríguez Bolívar consiguieron 
aunar esfuerzos entre los conservadores para 
que el 27 de febrero de 1897 Villalobos fuera 
nombrado Presidente de la Diputación310. Fa­
lleció en 1910 en Granada, dejando una única 
hija311. Rita Villalobos Gallardo, nació en Gra­
nada y casó en Guadix con su primo herma­
no Felipe Villalobos Gallardo312.

309 Nacida en Granada, era hija del abogado y político Manuel Gallardo Gómez y de Vicenta Gallardo Barrionuevo, naturales Granada 
y Berja, respectivamente, y vecinos de Granada. Por esta fechas Vicenta Gallardo ya había fallecido.

310 El presidente al que sustituía era José Bueso Bataller, paisado del vecino pueblo de Ugíjar. En estos momentos, los políticos que 
alzaron a Villalobos, así como los que se opusieron a su nombramiento, eran alpujarreños, especialmente del distrito de Albuñol. 
Vid. P. Vargas Lorente, Albuñol, un fin de siglo (1886-1900), Granada, 2003, pp. 351-364.

311 A.R.C.Gr., Libro de Defunciones, Tomo 151-1, registro del 11 de diciembre.

312 Nacido en Berja, era hijo de Eduardo Villalobos Navarro y de Julia Gallardo Gallardo, vecinos de Berja.

A.R.C.Gr
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Ramón Villalobos Navarro (1850-1927). 
Gentileza: Elisa Salmerón Villalobos.

Josefa Villalobos Navarro (1853-1946). 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

- Ramón Villalobos Navarro. Nació en 1850 en 
la casa famüiar de la calle Agua313. El 27 de 
enero de 1873 casó con Carmen Gutiérrez 
Manzano, miembro de un destacado linaje de 
Berja314, aunque falleció en 1891 sin hijos315. 
Desde entonces permaneció viudo en su casa 
de la calle Faura, casando -ya mayor- con 
Pascuala Bonilla Jiménez, falleciendo el 10 
de enero 1927 sin hijos. Su viuda vivió bas­
tantes años más, muriendo el 2 de abril de 
1941.

- Francisco Villalobos Navarro. Nació en 1850 
y falleció en 1900 soltero316.

- Manuel María Villalobos Navarro (origen de la 
Línea Villalobos Gallardo //).

-Josefa Villalobos Navarro. Nació en 1853 y 
casó en 1870 -en un enlace doble con su 
hermano Antonio Villalobos- con el abogado 
Antonio Ibarra Torres, relevante político pro­
vincial317. Viuda desde 1919, murió el 6 de 
enero de 1946 dejando una sola hija, Eloísa 
Ibarra Villalobos, mujer de José Ambrosio 
Joya Godoy, vecino de Berja.

- Daniel Villalobos Navarro (Línea Villalobos 
Sánchez).

-Antonio Villalobos Navarro (Línea Villalobos 
Ibarra).

-Gádor Villalobos Navarro. Nació en 1858 en 
Berja318 y falleció soltera, posiblemente en 
edad pupilar.

313 A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo, registro del 26 de julio.

314 Nacida en 1843, era hija de un rico propietario, Manuel Gutiérrez Joya -varias veces alcalde de Berja- y de Ma Angustias Manzano 
Vázquez, ambos naturales y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «El linaje Gutiérrez,.., p. 168.

315 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XL, registro del 27 de septiembre.

316 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo Ll, registro del 10 de atol.

317 Fue Presidente de la Diputación de Almería (1908-1910 y 1910-1915). Nacido en 1859, era hijo de Carlos Ibarra Olivery de Loreto 
Torres Ibarra, ambos naturales y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo I.

318 A.M.B.e Libro de Nacimientos, Tomo XIII, registro del 12 de junio.
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Miguel Ma Villalobos Navarro (1859-1936). 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

Julia Villalobos Navarro (1863-?). 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

- Miguel María Villalobos Navarro. Nació en 1859 
en Berja319 y ejerció de secretario judicial. 
Falleció el 18 de agosto de 1936 soltero.

- Julia Eloísa Villalobos Navarro. Nacida en 1863 
en Berja320, casó con el granadino Antonio 
Tusset Fernández, pasando el matrimonio a 
residir en esta ciudad. En la misma nacieron, 
al menos, cinco hijos, siendo su descenden­
cia como sigue: José María Tusset Villalobos, 
esposo de su prima Gádor Villalobos Ibarra; 
Carmen Tusset Villalobos, monja que dejaría 
los hábitos para casar con su primo Fernan­
do Villalobos Gallardo321; Ma Julia Tusset 
Villalobos, casada con Federico Correa; 
Eduardo Tusset Villalobos, fallecido soltero; 
y Juan Tusset Villalobos, marido en primeras 
nupcias de María Rodríguez y, en segundas, 
de Librada Cuenca, con descendencia de 
ambos matrimonios.

La linea sigue con Eduardo Villalobos Navarro. 
Nació en 1837 y vivió en la calle de los Gallardos 
(actual Alférez). Casó en 1865 con su prima Julia

Carmen y  Julia Tusset Villalobos. 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

319 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XV, registro del 2 de noviembre.

320 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XVIII, registro del 28 de febrero.

321 Era hijo de Manuel María Villalobos Gallardo y de Carmen Gallardo Gallardo, naturales de Berja y Granada, respectivamente.
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De izquierda a derecha: Antonio y Juan Tusset Villalobos. 
Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Ma Carmen Tusset Villalobos, posteriormente dejaría los 
hábitos y  casaría con su primo Fernando Villalobos 

Gallardo. Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

El matrimonio formado por Felipe y Rita Villalobos 
Gallardo, ambos primos hermanos. 

Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

María Tusset Villalobos. Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Gallardo Gallardo322, falleciendo en 1902. Un año 
después moriría su viuda323. Ambos dejaron cuatro 
hijos:

-Julio Villalobos Gallardo (que sigue).

- Felipe Villalobos Gallardo. Nacido en 1872 en 
Berja en la calle de los Gallardos324, fue licen­
ciado en medicina y cirugía. El 19 de octubre 
de 1895 solicitó en la Capitanía General de 
Granada su ingreso en el Cuerpo de Sanidad 
Militar como médico provisional para la pe­
nínsula325. Casó en Guadix con su prima her­
mana Rita Villalobos Gallardo326, poniendo su 
residencia en Granada, donde ejerció la me­
dicina. Profesor en la Facultad de Medicina y

322 Nacida en 1844 era hija dei abogado Felipe Gallardo Fernández y de Angustias Gallardo Barrionuevo, naturales y vecinos de 
Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo V, registro del 8 de marzo.

323 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomos LV y LVI, registros del 18 de octubre y del 6 de agosto.

324 A.J.B., Libro de Nacimientos, Tomo III, registro del 2 de julio.

325 A.G.M.S., Leg. B-2686.

328 Nacida en Granada, era hija de José María Villalobos Navarro y de Rita Gallardo Gallardo, naturales de La Calahorra y Granada, 
respectivamente, y ambos vecinos de Granada.
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Pilar Villalobos Villalobos. Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Rita Villalobos 
Villalobos 
de pequeña. 
Gentileza: Rafael 
Aguirre Joya.

Presidente del Colegio de Médicos (1922- 
1924)s ;fue también Director del Hospital de 
San Juan de Dios, siendo un afamado profe­
sional, tanto para que en el barrio de docto­
res, en la ciudad de la Alhambra, una calle 
recibiera su nombre. De su matrimonio nacie­
ron 4 hijas:

* Pilar y  María Villalobos Villalobos, ambas 
solteras.

★ Julia Villalobos Villalobos, fallecida solte­
ra.

* Rita Villalobos Villalobos, esposa de Fer­
nando Rubio y padres de Rita Ma Rubio 
Villalobos.

Lorenzo Villalobos Gallardo. En un enlace do­
ble con su hermano Julio, casó con Merce­
des Torres Joya327. Ella falleció, en 1917, con­
secuencia de un sobreparto, dejando siete 
hijos328:

* Gádor y  Mercedes Villalobos Torres, am­
bas solteras.

Lorenzo Villalobos Gallardo y  su esposa, Mercedes Torres 
Joya. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

Nacida en Berja, era hija de Francisco de Paula Torres Villalobos y Mercedes Joya del Moral, naturales y vecinos de Berja. 
328 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LXXI, registro del 29 de octubre.
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Mercedes Villalobos Torres a principios del S. XX. 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

Lorenzo Villalobos Torres e Isabel Alava Murillo 
el día de su boda.

★ Julia Villalobos Torres, nacida en 1901 y 
casada en Berja con Fernando Márquez 
Benítez, viudo. Sin hijos de este enlace.

★ Encarnación Villalobos Torres, esposa de
Emilio Bueso Sánchez. Con descenden­
cia.

★ José Villalobos Torres. Militar de profe­
sión329, enlazó con su prima Pilar Torres 
Godoy, siendo padres de: José, Ma Pilar, 
Ma Julia, Ma del Carmen, Lorenzo, Merce­
des e Inmaculada Villalobos Torres.

★ Eduardo Villalobos Torres, nacido en 1904 
y fallecido en 1931 soltero.

★ Lorenzo Villalobos Torres, nacido en 1907 
y fallecido el 15 de junio de 1940 sin hijos

de su esposa, Isabel Álava Murillo. Su 
viuda ocupó importantes cargos en la 
Sección Femenina durante los primeros 
años del franquismo.

- Eduardo Villalobos Gallardo. Falleció en Gra­
nada en casa de su tía Eloísa Villalobos, 
fechas en las que estudiaba medicina. Este 
luctuoso hecho causó el que sus padres nunca 
más volvieran a Granada, justificándose así 
el que la boda de su hijo Felipe Villalobos se 
celebrase en Guadix.

Julio Villalobos Gallardo. Nacido en Berja en 
1878 en la casa del Paseo330 y falleció en 1956. Fue 
un influyente hombre de negocios, especialmente 
uveros, creando su propia compañía, Julio Villalobos 
y  Cía, con un destacado papel en este sector. Su

329 Datos históricos publicados de este personaje ya lo destacan en 1941, fecha en la que, como Teniente Provisional, se incorporó 
a la División Azul en Lérida. Vid. J. Ruiz Fernández, Berja durante la época de Franco (1939-1975), Mojácar, 2003, p. 93.

330 A.J.B., R.C., Libro de Nacimientos, Tomo, registro del 25 de noviembre.
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Correspondencia londinense de Julio Villalobos y  Cía. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

fama le hizo formar parte en 1918 de la Asociación 
Uvera de Berja, organización que perseguía refor­
mar el sector331. Durante la República fue uno de los 
promotores de la Asociación Local de Padres de 
Familia, fundada en 1933, siendo su primer presi­
dente, así como la Asociación «Unión Agraria», so­
ciedad que agrupaba a los exportadores de uvas, 
ocupando en la misma el cargo de secretario332. 
Estuvo casado con Teresa Torres Joya333, enlace 
del que nacería una larga progenie:

- Julio Villalobos Torres. Abogado y Militar, fue 
destinado a Las Palmas, donde casó con 
Dolores Hidalgo del Pino, miembro de una 
familia castrense. Del enlace nacieron tres 
hijos: Julio, José y Juan Luis Villalobos Hi­
dalgo.

- Felipe Villalobos Torres. Médico de profesión, 
ejerció en Alcolea, en la que fue alcalde. Casó 
con Gádor Megía Salmerón, de la que nacie­
ron tres hijos: Ma de Gádor, Felipe y Miguel 
Villalobos Megía.

- Fernando Villalobos Torres, exportador de uva 
que amplió negocios en el río Andarax334. Está 
casado con Purificación Santos González, 
pasando el matrimonio a vivir en Málaga, sien­
do padres de Purificación, Teresa, Ma Julia, 
Ma de Gádor y Fernando Villalobos Santos.

- Teresita Villalobos Torres, soltera.

- Miguel Villalobos Torres. Vinculado a la vida 
política desde que en 1940 ingresara en el 
S.E.U., al menos desde 1959 ocupó un pues-

331 J. Ruiz Fernández, Berja en..., p. 36.

332 J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 37 y 37-38, respectivamente.

333 Nacida el 30 de abril de 1886, era hija de Francisco de Paula Torres Villalobos y de Mercedes Joya del Moral, naturales y vecinos 
de Berja.

334 Para sus negocios compró al Obispado de Almería el 5 de julio de 1958 el convento franciscano de Laujar de Andarax. Vid. A. 
Puertas García, El convento de San Pascual Bailón. Laujar de Andarax, Almería, 1998, p. 93.
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to destacado en Falange Española, ascen­
diendo en la década de 1960 al rango de 
Delegado Comarcal del Frente de Juventu­
des, siendo el último que tuvo la localidad. 
En 1961 ocupó la 4a Teniente-Alcaldía, pa­
sando en la renovación municipal de 1964 a 
recibir la 3a Teniente-Alcaldía, cargo que 
mantendría en 1973 cuando se constituyó el 
último ayuntamiento franquista335. También es­
tuvo vinculado al mundo del deporte, donde 
lo vemos en 1969 formando parte de la Junta 
Directiva de la Pista Polldeportlva de Berja. 
Casado con Sofía López Galdeano, de este 
matrimonio nacieron: Miguel, Francisco, Julio 
y Jesús Villalobos López.

- Guillermo Villalobos Torres, vinculado al
S.E.U., pronto participó en la vida política 
vlrgltana. En 1959 formó parte del Consejo 
de Falange Española Tradlclonalista y de las 
J.O.N.S., en calidad de Secretarlo-Tesorero, 
cargo que mantendría bastantes años336. Es­
tuvo casado con la vlrgltana María Ana Gue­
rrero Lara, teniendo de este enlace: Guillermo, 
Ana María, Ma Carmen, Ma Jesús y  Pedro 
Villalobos Guerrero.

1.1. Línea Villalobos Gallardo I

Arranca con Federico Villalobos Navarro. Naci­
do en 1838, casó en 1865 con su prima Concepción 
Gallardo Gallardo, poniendo su residencia en la calle 
de los Gallardos337. Este personaje falleció el 29 de 
diciembre de 1920, sobreviviéndole su viuda hasta 
el 13 de enero de 1937. Ambos dejaron 8 hijos:

- Angustias Villalobos Gallardo. Nacida en 1870, 
casó en 1895 con su primo Diego Chacón 
Navarro338.

- Joaquín Villalobos Gallardo. Ingeniero de ca­
minos, pasó a Centroamérica para trabajar en 
diferentes obras. Allí casaría con una natural, 
Prisciliana, de la que nacerían varios hijos: 
Concepción, Carmen, Joaquín y Lorenzo 
Villalobos. Un nieto, Joaquín Villalobos, fue 
en el último tercio del siglo XX un afamado

En los extremos los hermanos Julio y  Lorenzo Villalobos 
Gallardo y, en el centro, su primo Enrique Villalobos 

Gallardo. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

guerrillero, «El Coronel Villalobos», en la 
actualidad profesor en la Universidad de 
Oxford. Parte de la familia pasó a Tijuana, en 
México, y de esta ciudad a Estados Unidos, 
donde hoy día hay varios miembros viviendo 
en el estado de California.

- Carmen Villalobos Gallardo, casada con su 
primo, el com erciante Tomás Navarro 
Guillén339.

- Mercedes Villalobos Gallardo.

335 J. Ruiz Fernández, Berja durante..., pp. 452, 318, 359 y 392n.24, 409, 415; 316, 357 y 431; y 383 n.12, respectivamente.

336 J. Ruiz Fernández, Berja durante..., pp. 318 y 359, respectivamente.

337 Nacida en 1846, era hija del abogado Felipe Gallardo Fernández y de Angustias Gallardo Barrionuevo, ambos naturales de Berja. 
A.M.B., Libro de Matrimonios, Tomo V, registro del 8 de marzo.

338 Nacido en 1866, era hijo del procurador Diego Chacón Romero y de Concepción Navarro Sánchez, naturales de Berja y Ugíjar, 
respectivamente. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XXVI, registro del 16 de enero.

339 Nacido en Berja,. era hijo de Tomás Navarro Sánchez y de Magdalena Guillén Sánchez, naturales de Aldeire y Turón, respecti­
vamente, y vecinos de Berja.
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- Felipe Villalobos Gallardo. Nacido en 1872 y 
fallecido en 1889 soltero340.

- Justo Villalobos Gallardo. Nacido en 1874 y 
fallecido en 1903 estudiando341.

-Manuel Villalobos Gallardo (que sigue).

- Francisco Villalobos Gallardo.

Manuel Villalobos Gallardo nació en 1877 y fue 
un importante exportador de uva. Casó con Isabel 
Gutiérrez Murillo342, convirtiéndose en cuñado de su 
primo hermano Francisco Villalobos Gallardo (Rama 
Villalobos Gallardo). Ella falleció el 21 de enero de 
1933, manteniéndose viudo hasta el 12 de enero de 
1957, fecha de su muerte. Dejó 12 hijos de su 
matrimonio:

- Encarnación Villalobos Gutiérrez.

- Concepción Villalobos Gutiérrez, mujer de 
Antonio Hernández Enrfquez.

-José Villalobos Gutiérrez, nacido en 1918, 
estudió en el Sacromonte, de Granada, en el 
que desempeñó el cargo de presidente de 
Acción Católica, afiliado en la primavera de 
1936 a Falange Española, fue perseguido por 
las milicias del Frente Popular. Al finalizar la 
guerra fue uno de los promotores del Sindica­
to Español Universitario, siendo el delegado 
local. Ocupó un destacado cargo en el Sevicio 
de Información e Investigación local, organis­
mo nacido para esclarecer los asesinatos 
habido durante la guerra civil. Alistado en la 
División Azul el 31 de agosto de 1942, incor­
porándose en el frente de Leningrado, donde 
desaparecería el 10 de febrero de 1943 en la 
posición de Krasnybor343.

- Manuel Villalobos Gutiérrez fue un importante 
empresario de la localidad344. De su enlace 
con Isabel Ibarra Dotes345, nacieron tres hi­
jas: Soledad, Ma Isabel y Ma Josefa Villalobos 
Ibarra.

- Gádor Villalobos Gutiérrez, enlazada con José 
Sánchez López.

Algunos hermanos Villalobos Gutiérrez, entre ellos 
destaca al fondo el primogénito, Manuel Villalobos. 

Gentileza: Soledad Villalobos Ibarra.

- Isabel Villalobos Gutiérrez, esposa de Anto­
nio Joya Godoy.

- Federico Villalobos Gutiérrez. Médico, duran­
te los primeros años del franquismo ocupó un 
importante cargo en la Falange Española y 
de las J.O.N.S. de Berja, así como el cargo, 
en 1939, de concejal del segundo ayunta­
miento después de la guerra346. Casó con Ana 
Márquez Rincón, siendo padres de 11 hijos.

- Lorenzo Villalobos Gutiérrez. Profesor, casa­
do con Isabel Vílches.

340 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XXXIV, registro del 27 de marzo.

341 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LVI, registro del 31 de mayo.

342 Nacida en Berja, era hija del abogado Lorenzo Gutiérrez Sánchez y de Encarnación Murillo Valdivia, ambos naturales y vecinos 
de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «El linaje Gutiérrez..., p. 156.

343 J. Ruiz Fernández, Berja durante..., p. 33, n. 7 y p. 70 y n. 21.

344 Era exportador de uva, aunque también tuvo otros negocios, como la financiación de Teatro Moderno, de Berja, que empezó a 
funcionar en la localidad a partir de marzo de 1941. Vid. J. Ruiz Fernández, Berja durante..., p. 181.

345 Nacida en Berja, siendo hija única de Antonio de Ibarra Morón y de Dolores Dotes Joya, naturales y vecinos de Berja, falleció 
el 24 de mayo de 1956.

46 En concreto el de Jefe de Información. Vid. J. Ruiz Fernández, Berja durante..., p. 60, n. 2. y p. 74, respectivamente.
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1.2. Línea Villalobos Gallardo II
Se inicia con Manuel María Villalobos Navarro. 

Nacido en 1851 Berja, en la calle del Agua, estudió 
derecho en Granada, obteniendo el 28 de marzo de 
1877 el título de derecho y el 16 de mayo de 1879 
su nombramiento como abogado. Casó en Granada 
en 1880 con su prima Carmen Gallardo Gallardo347. 
Tras su enlace se decidió por el mundo de la judi­
catura, pasó a residir junto con su familia a Madrid, 
donde este personaje aprobó las oposiciones al Mi­
nisterio de Justicia, siendo su primer destino Mur­
cia, donde el 11 de abril de 1883 sería nombrado 
secretario de juzgado, tomando el 30 del mismo 
mes posesión.

En Murcia residiría hasta 1889, año en el que 
el 25 de junio se le nombró juez en Ibiza, sitio de 
la que el 21 de octubre tomó posesión. Sin embargo 
en la isla estaría muy poco tiempo, pues el 4 de 
agosto de 1890 pasó como abogado a Málaga, to­
mando posesión el 3 de septiembre. En ciudad 
costera buscaría el modo de encontrar plaza más 
cercana a su tierra, algo que consiguió en 1891 
cuando permutó con Manuel Coca la plaza de juez 
en Motril, cargo en el que fue nombrado el 20 de 
abril y en el que el 5 de mayo tomaría posesión348. 
En este puesto se vería envuelto en las pugnas 
caciquiles que azotaba la política del momento, es­
pecialmente por la presión que ejercían los caci­
ques conservadores de esta ciudad348. Así, en cuanto 
pudo Manuel Villalobos saltó del avispero político 
motrileño, pasando el 13 de septiembre de 1893 a 
ser juez electo en Albuñol, si bien no tomaría pose­
sión, ya que el 30 de septiembre del mismo año 
ascendió a juez en Valdepeñas, posesionando el 29 
de octubre. Sería en esta ciudad manchega donde 
terminaría su carrera, cesando el 14 de octubre del 
año siguiente.

Tras su jubilación, Manuel Ma Villalobos se 
retiró a vivir en Granada, en concreto en la calle 
Tablas, si bien no dejó de visitar frecuentemente 
Berja, en donde realizaría algunos negocios uveros.

Manuel Ma Villalobos Navarro (1851-1914), juez en 
diversos lugares del país, constituyó la línea Villalobos 

Gallardo II. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

Falleció el 10 de agosto de 1914 repentinamente en 
esta ciudad350, dejando 9 hijos:

- Eloisa Villalobos Gallardo, religiosa en Cádiz.

- Carmen Villalobos Gallardo, nacida en Mur­
cia y casada en Berja con Julio Redondo 
Medina, por entonces viudo de Victoria 
Manrubia Espinosa351.

- Enrique Villalobos Gallardo (que sigue).

- Fuensanta Villalobos Gallardo. Nacida en Mur­
cia y fallecida en edad pupilar.

347 Nacida en Granada en 1853, era hija del abogado Manuel Gallardo Gómez y de Antonia Gallardo Barrionuevo, naturales y vecinos 
de Berja.

348 Archivo Histórico Nacional (en adelante A.H.N.), Fondo Contemporáneo. Jueces y Magistrados, leg. 4.691, caja 3.

349 Aún conserva la familia memoria sobre aquellos turbulentos años políticos y los problemas de conciencia que plantearon al juez, 
no exentos de algún que otro intento de soborno que pudo «capear», manteniendo su honor incólume. Sin embargo -ya con Villalobos 
destinado en otro juzgado- el problema motrileño se radicalizó, hasta el punto de que en 1898 el gobernador de Granada señalaba 
al propio jefe del gobierno, Segismundo Moret, que la única solución para desmontar a los conservadores de Motril no era eliminar 
la partida de la porra o el control sobre los Impuestos de consumos, sino separar al juez de entonces. Vid. J. Varela Ortega, Los 
amigos políticos. Partidos, elecciones y caciquismo en la Restauración (1875-1900), Madrid, 2001, p. 429.

350 A.R.C.Gr.), Libro de Defunciones, Tomo 161-1, registro del 6 de agosto.

351 Nacido en Berja, era hijo de Gregorio Redondo Diez y de Julia Mediana Medina, naturales de San Andrés de Cameros y Adra, 
respectivamente, y vecinos de Berja.

A.R.C.Gr
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En los últimos años de su vida. Manuel Villalobos se dedicó a la exportación en Berja. 
Carta desde Suiza. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

- Manuel Villalobos Gallardo. Nacido en Ma­
drid, fue pintor y profesor del Liceo Francés. 
Casó con la francesa Carmen Orriel Daniel, 
siendo padres de una única hija, Carmen 
Villalobos Orriel, esposa del médico Carlos 
González Granda.

- José María Villalobos Gallardo, farmacéutico 
en Granada, casó con Isabel Laín, siendo 
padres de José María y  Manuel Villalobos Laín.

- Margarita Villalobos Gallardo, casada con
Arturo Martos De la Fuente, propietario del 
balneario de Alhama, en Granada.

-Ram ón V illa lobos Gallardo. Nació en
Valdepeñas y fue marino. Casó con Carmen 
Aranda, de la que tuvo a Juan Ramón 
Villalobos Aranda.

- Fernando Villalobos Gallardo. Nacido en 
Valdepeñas, fue dentista en Motril, casó en 
primeras nupcias con su prima Angustias 
Villalobos Ibarra352 y, en segundas, con su

José Ma
Villalobos
Gallardo,
farmacéutico.
Gentileza: Enrique
Villalobos
Sánchez.

352 Nacida en Berja, era hija de Antonio Villalobos Navarro y de Angustias Ibarra Torres, ambos naturales y vecinos de Berja.
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1

Enrique Villalobos Gallardo también se dedicó a la 
exportación. Cartas dirigidas desde Perú, Polonia y 
Alemania. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

también prima Carmen Tusset Villalobos. En 
ninguno de sus enlaces hubo descendencia.

Enrique Villalobos Gallardo. Nació en Madrid 
el 5 de diciembre de 1881 y, al igual que su padre, 
estudió derecho. Casó en 1916 en Berja con su 
prima Encarnación Torres Joya353, matrimonio del 
que nacería un único hijo. Este personaje ejerció la 
abogacía en Berja, siendo uno de los dos letrados 
que redactó el informe jurídico sobre el pleito de la 
Fuente del Perrillo. También se dedicó a los nego­
cios uveros, como prácticamente ocurría con cual­
quier vecino de la Berja de entonces. Durante la II 
República ejerció de fiscal y políticamente quedó 
adscrito -por influencia familiar- al partido de Acción 
Popular, siendo asesinado el 20 de agosto de 1936 
durante los primeros meses de la guerra civil354. 
Terminada la contienda, el 27 de marzo de 1939, 
sus restos fueron inhumados, acordando el nuevo 
ayuntamiento un año después -el 14 de febrero- dar 
a una calle de la localidad su nombre355. Su viuda 
sobrevivió bastantes años y murió en Granada el 9 
de febrero de 1975.

Enrique Villalobos Torres. Nació el 29 de mayo 
de 1919 en Berja356 y, conforme a la tradición fami­
liar, estudió derecho y políticamente quedó adscrito 
desde su creación al partido de Falange Españo­
la357. Fue un personaje muy preocupado por la loca­
lidad, siendo, a partir de junio de 1939 -junto con 
otros virgitanos- uno de los promotores de la reor­
ganización local del Sindicato Español Universita­
rio. Hombre vinculado a la cultura, en 1949 -junto 
con Juan López- escribió un opúsculo de historia, 
Vislcitudes Históricas de Berja, el cual había sido 
premiado -con el lema Ben Charaf- en el certamen 
literario de la localidad. Años después -en 1957-, 
como miembro de la corporación, propondría que 
dos personas enraizadas en la historia de Berja 
tuvieran calle propia, Aben Charaf y Gaspar de Ávila. 
Hombre activo, también participó en la vida política 
de la población, viéndole en febrero de 1946, al lado 
de otro grupo de convecinos, formar el Somatén de 
Berja; en 1951 fue elegido concejal por el tercio de 
familia, permaneciendo en la corporación en los años 
siguientes, a que en 1955, con motivo de la reno­
vación parcial, ocupó la segunda teniente-alcaldía.

353 Nacida en 1888, era hija de Francisco de Paula Torres Villalobos y de Mercedes Joya del Moral, ambos naturales y vecinos de 
Berja.

354 J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 153 n.13.

355 J. Ruiz Fernández, Berja durante..., p. 23 y 21, respectivamente.

356 A.J.B., R.C., Libro de Nacimientos, Tomo XCVI, registro del 29 de mayo.

357 J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 133.
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«SP

Enrique Villalobos Torres (1919-1970). 
Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.

Daniel Villalobos Navarro (1854-1928) 
Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Aunque en 1958 ya no formó parte de la corpora­
ción, participó activamente en la capital almeriense 
en el III Pleno del Consejo Económico Sindical, 
donde destacaron sus propuestas económicas. Ale­
jado parcialmente de la vida pública activa, a este 
personaje aún se le ve asistiendo en 1966, en su 
representación de juez comarcal sustituto, a la vi­
sita que hizo a la localidad el Ministro de Obras 
Públicas358.

Este personaje falleció el 30 de junio de 1970, 
estando casado con Mercedes Sánchez Sierra359, 
dejando por hijos a Enrique, Francisco de Paula,

Manuel Antonio, Mercedes, Encarnación y  Luis 
Villalobos Sánchez. Con descendencia, actualmen­
te constituye una vigorosa línea familiar360.

1.3. Línea Villalobos Sánchez

Esta línea se inicia con Daniel Villalobos Na­
varro. Nacido en 1854, era abogado y casó con su 
prima, la granadina Concepción Sánchez-Puertas y 
Gallardo361. A caballo entre Granada y Berja, la crea­
ción en 1879 de la Sociedad Villalobos y  Cía para 
realizar el Canal del Medio Día le llevaría a residir 
permanentemente en Berja. Esta compañía preten­
día alumbrar aguas en tierras virgitanas para la vega 
de Adra y contaba con un proyecto realizado por el 
barcelonés Melchor Baxeras. Sin embargo la comi-

368 J. Ruiz Fernández, Berja durante..., pp. 189, 215, 253, 274, 71, 139n.34, 182 y 287, respectivamente.

359 Nacida en Fuente Victoria en 1922, era hija de Francisco Sánchez Torres y de Ma de la Cruz Sierra Sánchez, naturales de Berja 
y Narila, respectivamente. Vid. E. Villalobos Sánchez, «Los Sánchez-Torres de Berja», Farua, 3 (2000), p. 117.

360 Agradecemos desde estas líneas a Enrique Villalobos Sánchez el apoyo e información que nos ha prestado para la realización 
general de este trabajo.

61 Nacida en Granada, era hija de Antonio Sánchez-Puertas y  Lemus, presidente de la Diputación de Granada, y de Gumersinda 
Gallardo Gómez, naturales de Granada y Berja, respectivamente, y vecinos de Granada.
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LÍNEA VILLALOBOS SÁNCHEZ

Daniel Concepción
Villalobos Navarro G Sánchez Gallardo

(Berja, 1854-1924) ;
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Daniel Q Isabel
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Concepción Josefa Mercedes

Villalobos Sánchez Salmerón Lirola Villalobos Sánchez Villalobos Sánchez Villalobos Salmerón
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sión municipal abderitana que estudió el caso re­
chazó la propuesta, de modo que la compañía de­
bió deshacerse de los terrenos, quedando este 
personaje cargo de los intereses familiares362. Cuan­
do falleció el 6 de marzo 1924 en Berja, dejó una 
larga progenie:

- Daniel Villalobos Sánchez (que sigue).

- Gádor y  Julia Villalobos Sánchez.

- Concepción Villalobos Sánchez, esposa de 
su primo Francisco Villalobos Gallardo363 
(Rama Villalobos Gallardo).

- Josefa Villalobos Sánchez, casada con José 
Rafael Alférez Lirola, vecino de Dalias.

-Mercedes Villalobos Sánchez*. mujer de 
Guillermo Lacomba.

- Gumersinda Villalobos Sánchez, esposa de
Eduardo Cueto Salmerón364.

- Antonio Villalobos Sánchez, marido de Isabel
Estrada y padre de Concepción y Enrique
Villalobos Estrada.

- Miguel Ángel Villalobos Sánchez, casado con
Elisa Salmerón Pellón365, siendo padres de 8 
hijos: Francisco, Elisa, Miguel Ángel, Teresa, 
Concepción, Guillermo, María y Daniel 
Villalobos Salmerón.

Daniel Villalobos Sánchez. Nació en Granada 
y fue vecino de Berja y casó con Isabel Salmerón 
Lirola366. Poco después el matrimonio pasó a Almería, 
donde fallecieron el 6 de diciembre de 1968 y el 31 
mayo de 1960, respectivamente. De este enlacé 
nacieron tres hijos:

J.L. Ruz Márquez, Adra. Siglo XIX, Almería, 1986, p. 250.

363 Nacido en Berja, era hijo de José Mariano Villalobos Gallardo y de Carmen Gallardo Gallardo, naturales y vecinos de Berja (Rama 
Villalobos Gallardo).

364 Nacido en Berja en 1882, era hijo del abogado y exportador Eduardo Miguel Cueto Ibarra y de Rosa Salmerón Padilla, naturales 
de Berja y Granada, respectivamente, y ambos vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Un linaje vinculado a las armas: Los 
Cueto», Farua, 4-5 (2001-2002), p. 183.

385 Nacida en Berja, era hija del abogado Francisco Salmerón Lucas, el mayor, y de Elisa Pellón García, ambos naturales y vecinos 
de Berja.

366 Nacida en Berja, era hija del rico minero José Salmerón Lucas, el menor, y de Dolores Lirola Peralta, naturales de Berja y Dalias, 
respectivamente, y vecinos de Berja.
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De izquierda a derecha: Miguel Ángel Villalobos Sánchez y  
su primo hermano Antonio Villalobos Ibarra. 

Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

Gumersinda Villalobos Sánchez, esposa de Eduardo Cueto 
Salmerón. Gentileza: Familia Cueto Espinar.

De izquierda a derecha: Daniel Villalobos Sánchez, 
su hijo Daniel Villalobos Salmerón, Gonzalo Alcoba 

Valdivia y un amigo, en Almería en 1935. 
Gentileza: Gonzalo Alcoba Villalobos.

Daniel Villalobos Sánchez e Isabel Salmerón Lirola. 
Gentileza: Gonzalo Alcoba Villalobos.

De izquierda a derecha: José Villalobos Valdivia (línea 
Villalobos López), Concepción Villalobos Salmerón, Gracia 

Navarrete Alcoba, Dolores Villalobos Salmerón y  Daniel 
Villalobos Salmerón. Gentileza: Gonzalo Alcoba Villalobos.
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Antonio Villalobos Navarro con algunas de sus hijas en 
casa de su sobrina Gumersinda Villalobos Sánchez. En 

primer plano algunos hijos de ésta última, los Cueto 
Villalobos. Gentileza: Elisa Salmerón Villalobos.

Antonio Villalobos Navarro (1856-1931). 
Gentileza: Elisa Salmerón Villalobos.

y Tánger, ciudad esta última donde pasó la Segun­
da Guerra Mundial. Falleció en Barcelona en 1991, 
dejando de su matrimonio con Gracia Navarrete Al­
coba a María Isabel Villalobos Navarrete, esposa de 
José Tomás Saracho Salmerón369 y a Ma Gracia 
Villalobos Navarrete, casada con Miguel Martorell 
Raté.

- Daniel Villalobos Salmerón (que sigue).

- Dolores y  Concepción Villalobos Salmerón, 
mujeres sucesivamente del procurador Gon­
zalo Alcoba Valdivia367. La primera falleció en 
1946, siendo madre de dos hijas, y la segun­
da murió en Almería el 20 de febrero de 1984, 
siendo madre de un hijo368-

Daniel Villalobos Salmerón. Fue Jefe de Ha­
cienda en Tetuán, Villa Sanjurjo (Alhucemas), Ceuta

1.4. Línea Villalobos Ibarra

Comienza con Antonio Villalobos Navarro. Na­
ció en 1856 en Berja370 y estuvo muy vinculado a la 
política durante la Regencia de María Cristiana, y 
así lo vemos el 1 de enero de 1902 cesando como 
alcalde de Berja. Durante el reinado de Alfonso XIII 
continuaría en política, siendo, entre 1918-1919, nue­
vamente alcalde371, en cuyo mandato devolvió la 
mitad del edificio, anexo a la iglesia de la Anuncia­
ción, y que en su día sirvió de cuartel372. Desde

367 Nacido en 1901, era hijo del comerciante Gabriel Alcoba Bernet y de Gádor Valdivia López, ambos naturales y vecinos de Berja.

368 Del primer matrimonio nacieron Gádor y Dolores Alcoba Villalobos y, del segundo, Gonzalo Alcoba Villalobos. A este último 
agradecemos la amabilidad que ha tenido en ayudarnos en la realización de este estudio.

369 Nacida en Berja, era hija del comerciante Francisco de Paula Navarrete Enciso y de Gracia Alcoba Fernández, naturales y vecinos 
de Berja.

370 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo XII, registro del 16 de julio.

371 J. Ruiz Fernández, Berja en el..., pp. 144 y 133-134, respectivamente.

372 Era párroco de la localidad, Fausto de la Chica. Vid. J. Á. Tapia Garrido, Historia de la..., p. 280.
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LÍNEA VILLALOBOS IBARRA

Antonio
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G
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1886 este personaje estaba casado -en un enlace 
doble con su hermana Josefa Villalobos- con An­
gustias lbarra Torres373. Villalobos falleció el 14 de 
diciembre de 1931, muriendo su esposa dos años 
después (16 de diciembre de 1933). De su matrimo­
nio nacieron 7 hijos:

-Angustias Villalobos lbarra, casada con su 
primo hermano Fernando Villalobos Gallardo 
(Línea Villalobos Gallardo II).

- Miguel Ángel y  Eloísa Villalobos lbarra, falle­
cidos solteros.

- Antonio Villalobos lbarra (que sigue).

- José María Villalobos lbarra, nacido en 1890, 
estuvo casado con María López López374. 
Poco después de casar enfermó gravemente, 
trasladándose a Londres para tratarse, si bien 
todo fue inútil. A su vuelta a Berja falleció el 
22 de septiembre de 1922 sin hijos.

- Ma Josefa Villalobos lbarra, esposa del artis­
ta Miguel Salmerón Pellón375.

- Gádor Villalobos lbarra, casada con su primo 
hermano José María Tusset Villalobos.

Angustias, Ma Josefa y  Loreto Villalobos lbarra. 
Gentileza: Elisa Salmerón Villalobos.

373 Nacida en 1860, era hija de Carlos lbarra Oliver y de Loreto Torres lbarra, naturales y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de 
Matrimonios, Tomo XX, registro del 9 de noviembre.

374 A.J.B., R.C., Libro de Nacimientos, Tomo XLVII, registro del 14 de agosto. Ella era hija del médico José López Ftuíz y de María 
Josefa López del Castillo, ambos naturales y vecinos de Berja.

375 F. Castañeda Muñoz, Manuel y Miguel Salmerón Pellón: Los poetas de Berja, Almería, 1987, p. 129.
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José Ma Villalobos Ibarra (1890-1922). 
Gentileza: Elisa Salmerón Villalobos.

Antonio Villalobos Ibarra. Gentileza: Rafael Aguirre Joya.

- Loreto Villalobos Ibarra, mujer de su primo 
Antonio Gutiérrez Ibarra376.

Antonio Villalobos Ibarra. Nacido en 1890, siem­
pre estuvo interesado por la política, donde lo ve­
mos, a la altura de 1933, perteneciendo al Centro 
Republicano de Berja3??. Casó con Martirio Roda 
Roda, siendo padre de una única hija, María Villa­
lobos Roda, esposa de Fernando Godoy Godoy378.

2. LA RAMA VILLALOBOS GALLARDO

Esta rama se desgaja de los Villalobos 
Alcántara con Francisco Antonio Villalobos Gallar­
do. Nacido en 1822, desde 1826 recibió las rentas 
de la capellanía Alcántara, debido a la renuncia que 
hizo en 1837 su primo José Ma Villalobos Gallardo 
(rama Villalobos Navarro) por casarse379. Sin embar­
go no llegaría a ordenarse, puesto que en en 1845 
casó con su prima Concepción Gallardo Barrionue-

Francisco Antonio Villalobos Gallardo y su esposa, 
Concepción Gallardo Barrionuevo hacia 1872. 

Gentileza: Francisco Villalobos Gutiérrez.

376 Nacido en Berja, era hijo del exportador Antonio Ma Gutiérrez Murillo y de Carmen de Ibarra García, ambos naturales y vecinos 
de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «El linaje Gutiérrez..., pp. 155-156.

J. Ruiz Fernández, De la II República a la Guerra Civil. (1931-1939), Almería, 1999, p. 224.

378 Hijo de Fernando Godoy Calvache y María Godoy Godoy, naturales de Adra y Berja, respectivamente. Vid. J. Gaona Villegas y 
V. Sánchez Ramos, «Los Godoy, un linaje alpujarreño con proyección territorial», Farua, 6 (2003), p. 197.

379 A.C.E.Gr., Capellanáis, leg. 233, pieza 2, cuaderno 4.

A.C.E.Gr
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RAMA VILLALOBOS GALLARDO

Francisco Antonio ts Concepción
Villalobos Gallardo Gallardo Barrionuevo

José Mariano tn 
Villalobos Gallardo

Carmen
Gallardo Gallardo

Gádor
Villalobos Gallardo 

rn
Jerónimo Gallardo Gallardo

Concepción 
Villalobos Gallardo 

n
Francisco Pérez de 
Guipúzcoa e Ibarra

José Mariano Jerónimo tu
Villalobos Gallardo Villalobos Gallardo

sacerdote (1876-1948)

Gádor
Gutiérrez Cuesta

Francisco 
Villalobos Gallardo

m Concepción 
Villalobos Sánchez

Gádor, Carmen, Concepción, Francisco, Francisco y  José
Jerónimo, LorenzoyJosé Villalobos Gutiérrez Villalobos Villalobos

Francisco ra Dolores Jerónimo
Villalobos Gallardo Gutiérrez Murillo Villalobos Gallardo

m Matilde Castillo y 
Pérez de Guipúzcoa

José Francisco nr
Villalobos Gutiérrez Villalobos Gutiérrez

(1909-1930) |

s.s.

Jerónimo y  Gádor 
[ Villalobos Castillo

Cármen Dolores
Morón Gutiérrez Villalobos Gutiérrez 

GJ

Nicolás Salmerón Lucas

vo380, pasando los derechos a su descendencia, que 
estudiaría con la renta de la capellanía. La pareja 
fue un rico matrimonio de la localidad que vivía en 
la casa familiar de la calle de los Gallardos. Con 
unos bienes aceptables recibidos de sus padres, 
este personaje supo sacarles rendimiento, tanto 
como para que en el censo de 1858 aparezca en el 
número 11 de máximos contribuyentes con un valor 
de 2.135 reales de renta directa al año. Con los 
años heredaría también a su tío Francisco Barrio- 
nuevo Requena, un rico minero e industrial que le 
dejaría una fortuna considerable. Los enormes be­
neficios que percibía de las diferentes rentas de 
sus bienes supo invertirlos en la vecina villa de 
Dalias, en donde comenzó a comprar infinidad de

tierras, especialmente de secano en el actual mu­
nicipio de El Ejido. También compró en la desamor­
tización algunos terrenos pretenecientes a los mu­
nicipios de Roquetas y Vícar, limítrofes a las sali­
nas que compró Miguel Ruiz de Villanueva, antaño 
notario de Berja, y con el que entró en litigio. Hasta 
1883 el el pleito no culminó381, año en e que debió 
desprenderse de esta finca.

A la altura de 1885 Francisco Antonio Villalobos 
verdaderamente era un rico propietario del entorno, 
de tal modo que el 10 de diciembre realizó, junto 
con su esposa su testamento, demostrando el enor­
me caudal que había acumulado382. Entre los bienes 
se encontraba gran cantidad de tierras y, sobre todo,

380 Nacida en Berja, era hija del abogado Antonio Ma Gallardo Villalobos y de Gádor Barrionuevo Requena, ambos naturales y vecinos 
de Berja.

381 Se hace relativo a una finca de algo más de 119 hectáreas, vid. J.P.Vázquez Guzmán, Vícar: un pueblo una historia, Almería 
2003, pp. 283-284.

382 A.H.P.AI., P-9407, ff. 1651r-1670v.
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JÉIS.
S r i

Francisco Antonio Villalobos Gallardo (1852-1902). 
Gentileza: José Pérez Espinosa.

El abogado Francisco 
Villalobos Gutiérrez, 
destacado miembro 
del partido republicano 
progresista, de Alcalá 
Zamora, y alcalde 
interino de Berja 
(1932-1933).
Gentileza: José Pérez 
Espinosa.

las inversiones fabriles, entre las que destacaban 3: 
la fundición de plomo de Adra, herencia Francisco 
Barrionuevo Requena, tío de Concepción Gallardo. 
La almazara de Berja, en la calle Alcántara, y que 
construyó el cabeza de familia en el huerto que 
heredó de su padre. Y la instalación situada en el 
barranco del Agua, en Berja, una «...fábrica para la 
elaboración de lanas y  que en los edificios y máqui­
nas que la constituyen, pertenece la mitad a doña 
Carmen Gallardo Barrionuevo y  la otra mitad a los 
testadores»383.

El matrimonio tuvo 7 hijos, si bien tan sólo 
sobrevivieron 5. Francisco Antonio Villalobos falle­
ció en 1896 en esta localidad dejando su capital a 
éstos384:

- José Mariano Villalobos Gallardo (que sigue).

- Francisco Antonio Villalobos Gallardo. Nació 
en 1852 y fue de los más perjudicados en el

reparto de bienes de sus padres, ya que re­
cibió muy pocos, en cuanto a las inversiones 
fabriles, sólo accedió a una parte de la alma­
zara de Berja, así como otra en la fracasada 
fábrica de lanas. Básicamente su capital 
quedó reducido al cortijo de Pisnela. En 1889, 
no obstante, casó con un buen partido de la 
localidad, Dolores Gutiérrez Murillo385, convir­
tiéndose en cuñado de su primo Manuel 
Villalobos Gallardo386 (Línea Villalobos Gallar­
do II). Su boda le permitiría aumentar el ca­
pital, falleciendo en 1902, siguiendo en 1913 
su viuda387. El matrimonio dejó tres hijos: 
Francisco Villalobos Gutiérrez, quien perte­
neció al Partido Liberal Demócrata, asistien­
do en Almería en febrero de 1930 a su reor­
ganización, siguiendo la línea de Santiago 
Alba388. Con posterioridad se englobó en el 
Partido Derecha Liberal Republicana, con el

1/

383 A.H.P.Ai., P-9407, f. 1666v.

384 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo XLV, registro del 15 de abril.

335 Nacida en 1860, era hija del abogado Lorenzo Gutiérrez Sánchez y de Encarnación Murillo Valdivia, naturales y vecinos de Berja. 
Vid. V. Sánchez Ramos, «El linaje Gutiérrez...

386 Nacida en Berja, era hija del abogado Lorenzo Gutiérrez Sánchez y de Encarnación Murillo Valdivia, ambos naturales y vecinos 
de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «Ei linaje Gutiérrez..., p. 156.

387 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomos LV y LXVII, registros del 17 de diciembre y del 18 de febrero, respectivamente.

388 J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 40.
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que en abril de 1931 participó como segundo 
teniente-alcalde en el primer ayuntamiento de 
esta tendencia, continuando en junio del mis­
mo año en la segunda corporación como pri­
mer teniente-alcalde. Fue un miembro desta­
cado del Partido Republicano Progresista, de 
Alcalá-Zamora, ocupando, entre el 3 de sep­
tiembre de 1932 y el 4 de enero de 1933, la 
alcaldía interina de la localidad389. En años 
posteriores ingresó en las filas de la Comu­
nión Tradicionalista390 y estuvo casado con 
su prima, Carmen Morón Gutiérrez, de quien 
no hubo hijos391. Dolores Villalobos Gutiérrez, 
esposa de Nicolás Salmerón Lucas392. Y, por 
último, José Villalobos Gutiérrez, nacido en 
1909 y fallecido en 1930 soltero.

- Gádor Villalobos Gallardo. Nacida en 1858 en 
Berja393, fue muy mejorada por sus padres en 
la herencia familiar. Posiblemente el enorme 
caudal que recibió tuviera que ver con su 
dote, la cual debiera estar a la altura del 
matrimonio que realizó con su primo Jeróni­
mo Gallardo Gallardo394. Esta señora era pro­
pietaria', entre otras fincas, del cortijo de La 
Gnecca, nada menos que 17.000 hectáreas 
en el actual municipio de El Ejido, así como 
un cuarto de la fundición de plomo de Adra y 
otro de la fábrica de lanas de Berja. Recibió 
de igual modo todas las joyas de su madre, 
así como una góndola con su guarnición395.

-Concepción Villalobos Gallardo. Nacida en 
1859 en Berja396, a la muerte de sus padres 
recibió en mejora la casa de la calle del Agua, 
vivienda que heredó su madre y que tiempo 
después ampliaron para esta hija®, Esta 
señora casó con un rico propietario de la 
localidad, Francisco de Asís Pérez de 
Guipúzcoa e Ibarra, falleciendo en 1889 al 
dar a luz una única hija398.

Da Dolores Villalobos Gutiérrez en 1917. 
Gentileza: José Pérez Espinosa.

Concepción Pérez de Guipúzcoa y  
Villalobos nació en 1889 y era rica propieta­
ria, no sólo por sus padres sino por la heren­
cia que recibió de sus tíos y tutores, el abo­
gado Anselmo de Ibarra García y Trinidad 
Pérez Ibarra. Casó con el propietario Adrián 
Salmerón Lucas, covertida en cuñada de su 
pirma hermana Dolores Villalobos Gutiérrez. 
Falleció en 1930 sin hijos, siendo enterrada 
en la capilla familiar del Sagrado Corazón de

389 J. Ruiz Fernández, Berja en..., pp. 130, 133-134 y 1946, respectivamente.

390 R. Quirosa-Chayrouze Muñoz, Católicos, monárquicos y fascistas en Almería durante la Sequnda República Almería 1998 d

173. ’ ’

391 Nacida en Berja, era hija del secretario municipal Nicolás Antonio Morón Pérez de Guipúzcoa y Soledad Gutiérrez Callejón, 
naturales de Berja y Dalias, respectivamente, y vecinos de Berja.

392 Nacido en 1891 en Berja, era hijo del abogado Lucas Salmerón Lucas y de Isabel Lucas Salmerón, naturales y vecinos de Berja.

393 A.J.B., R.C., Libro de Nacimientos, Tomo XIII, registro del 25 de enero.

394 Nacido en 1856 en Berja, era hijo del abogado Jerónimo Gallardo Fernández y Carmen Gallardo Barríonuevo, ambos naturales 
y vecinos de Berja.

395 A.H.P.AI., P-9407. ff. 1657r.

396 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomo, registro del 31 de marzo.

397 Según el testamento de éstos, fechado el 10 de marzo de 1884. A.H.P.AI., P-9440, ff. 441r-445r.

98 Nacido en Berja, era hijo del abogado y propietario Francisco de Asís Pérez de Guipúzcoa e Ibarra y de Rosario de Ibarra Murillo, 
ambos naturales y vecinos de Berja. Vid. V. Sánchez Ramos, «La construcción de un linaje..., pp. 58-59.
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Jesús399. Su viudo casaría en segundas nup­
cias con una rica propietaria de Alcolea, Adela 
Godoy Ruiz, de la que tampoco tendría des­
cendencia. Sin embargo ésta fallecería el 8 
de julio de 1932 también sin hijos400.

-Jerónimo Villalobos Gallardo. Nació en 1861, 
recibió de sus padres un importante caudal 
en tierras para su sustento, así como dos 
casas en la calle Alcántara, donde viviría tras 
casar en 1888 con Matilde Del Castillo y Pérez 
de Guipúzcoa401. Venidos a menos, a finales 
del siglo XIX el matrimonio emigró a Argen­
tina, en donde también pasaron sus hijos 
-que conozcamos- nacidos en Berja en 1889 
y 1890, Jerónimo y  Gádor Villalobos Casti­
llo402. En este país actualmente hay descen­
dencia de esta línea familiar403.

- Justo Antonio Villalobos Gallardo. Nació en 
1862 y falleció en 1888 soltero.

- Antonio Villalobos Gallardo. Nació en 1863 y 
fue absentista toda su vida, viendo del aco­
modado capital que le dejaron sus padre. En­
teramente compuesto por tierras, sobre todo 
secanos en el municipio de El Ejido, poseía 
el cortijo de La Noria, en Berja. En 1906 fa­
lleció soltero404.

José Mariano Villalobos Gallardo nació en 1841 
en Berja405 y en 1871 enlazó con su prima Carmen 
Gallardo Gallardo406. Recibió en mejora la casa fa­
miliar de la calle de los Gallardos407, haciéndose 
cargo también de la dirección de diferentes nego­
cios familiares, entre ellos la fábrica de lanas de 
Berja, cuya otra mitad era propiedad de su suegra. 
Sin embargo esta instalación fabril no le dio los 
resultados previstos, ya que en 1885 sus padres

advertían a sus hermanos (propietarios también de 
la misma) que «don José Mariano dará cuenta de 
las cantidades invertidas en la espresada fábrica, 
cuyas operaciones no han sido lucrativas, queriendo 
que se acepte la cuenta que presente»408.

Pese al fracaso textil, este personaje fue de 
los más agraciados en el reparto de bienes de sus 
padres, algo que lo convertía desde sus inicios en 
un rico propietario, recibiría un capital líquido de

José Mariano Villalobos Gallardo y  sus tres hijos. De 
izquierda a derecha: José Mariano, Francisco y  

Jerónimo Villalobos Gallardo.
Gentileza: Francisco Villalobos Gutiérrez.

399 Nacido en Berja, era hijo del abogado Lucas Salmerón Lucas y de Isabel Lucas Salmerón, naturales y vecinos de Berja. Algunos 
datos sobre el rito religioso de su sepelio, vid. V. Sánchez Ramos, «La Capilla del Sagrado Corazón de Jesús de Berja», en V. Sánchez 
Ramos y J. Ruiz Fernández, La Religiosidad popular y Almería, Almería, 2001, pp. 462-463.

400 Nacida en Alcolea en 1896, era hija de Juan Diego Godoy Joya y de Loreto Ruiz Roda, naturales de Berja y Alcolea, respectivamente, 
y vecinos de Alcolea. Vid. J. Gaona Villegas y V. Sánchez Ramos, «Los Godoy..., p. 187.

401 Nacida en Berja en 1864, era hija del comerciante Mariano del Castillo Peña y de Matilde Pérez de Guipúzcoa y  Morales, naturales 
de Ugíjar y Berja, respectivamente, y vecinos de Berja. A.J.B., R.C., Libro de Matrimonios, Tomo XXII, registro del 27 de noviembre.

402 A.J.B., R.C., Libro de Nacimientos, Tomos XXXV y XXXVII, registros del 6 de marzo y del 22 de noviembre, respectivamente.

403 A finales de la década de 1990, cuando este Investigador trabajaba en el archivo del juzgado, conoció a Zulema Villalobos, vecina 
de Buenos Aires, personaje que vino a Berja por encargo de su padre, ya nonagenario e Imposibilitado para viajar, con el ánimo 
de conocer la tierra de sus antepasados.

404 A.M.B., Libro de Nacimientos, Tomos XVII y XVIII , registros del 6 de octubre y del 15 de octubre, respectivamente. A.J.B., R.C., 
Libro de Defunciones, Tomos XXXIII y LX, registros del 3 de noviembre y del 13 de febrero, respectivamente.

405 A.M.B., Leg. 96, Libro de Nacimientos, Tomo I, registro del 29 de enero.

406 Nacida en 1853 en Berja, era hija del abogado Jerónimo Gallardo Fernández y de Carmen Gallardo Barrionuevo. A.J.B., R.C., 
Libro de Matrimonios, Tomo II, registro del 2 de agosto.

407 Según el testamento de éstos, fechado el 10 de marzo de 1884. A.H.P.AI., P-9440, ff. 441r-445r.

408 A.H.P.AI., P-9407, f. 1666v.
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S O C IE D A D  M I N E R A

D ENO M INAD A

G A LER IA  BERJA,

Sita en Sierra de Gador, paraje del puntal de Parra, del término 
de Berja.

Constituida por Escritura otorgada en esta villa, el «3 de Abril de 

1876, ante el ¡Notario D. José Torres Ibarra.

Folio niim.

lá m in a  que sirve de Titulo de propiedad de una de las C IE N  accio­

nes de que se compone esta Sociedad, á fa v o r  de D.

_ vecino de

no podrá trasferirla sin la intervención de Corredor autorizado, y  sino 

lo hubiere de Escribano público', en ambos casos debe presentarla al 

Contador de la Sociedad, para estampar en ella la toma de razón, y to­

marla en él libro correspondiente.

Berja de de 1876.

E¡ Presidente^

José M ariano V illalobos.

El Contador,

José M ariano Villalobos.

El Tesorero, 

U baldo Sánchez Torres.

El Secretario, 

U baldo Sanchez Torres.

A

JVJ-J' JVW   -VTVOW J’J’ )’,

Almena.—Imp. de Alvarez.

Acción de la Sociedad Minera «Galería Berja», de la que eran Presidente y Contador, José Mariano Villalobos Gallardo, 
padre e hijo, respectivamente. Gentileza: Enrique Villalobos Sánchez.
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12.500 pesetas en mejora, importante cantidad que 
invertiría en diferentes negocios409. En 1910 falleció 
su esposa410, quedando este personaje viudo bas­
tantes años, hasta el 10 de marzo de 1926, fecha 
de su muerte. El matrimonio dejó tres hijos varo­
nes:

- José Mariano Villalobos Gallardo. Considera­
do el rico heredero de la dinastía, su abuelo 
no lo olvidó en el reparto de bienes, recibien­
do «la cadena de oro y  el reloj abrillantado 
del mismo metal»411. Sin embargo fue sacer­
dote, siendo un personaje culto de la locali­
dad y con inquietudes. A finales del siglo XIX 
fue uno de los fundadores del Instituto Ense­
ñanza Secundaria «Virgen de Gádor» y de 
una compleja sociedad musical412. Con pos­
terioridad marchó a Buenos Aires, donde fun­
dó un periódico, El Adalid.

-Jerónimo Villalobos Gallardo (que sigue).

- Francisco Villalobos Gallardo. Abogado de la 
localidad, siempre destacó en la política lo­
cal. Perteneció al Partido Liberal Demócrata, 
asistiendo en Almería en febrero de 1930 a 
su reorganización, siguiendo la línea del con­
de de Romanones413. Derrocada la monarquía, 
perteneció -junto con su hermano Jerónimo- 
al Partido Derecha Liberal Republicana, sien­
do en abril de 1931 elegido primer alcalde de 
la II República, aunque el cargo lo ocupó sólo 
unos meses a él se debe la transmisión de 
poderes de la corporación monárquica a la 
republicana414. Casó con su prima Concep­
ción Villalobos Sánchez415, naciendo del enla­
ce dos hijos que pasaron a residir en Málaga: 
Francisco Villalobos Villalobos  y José 
Villalobos Villalobos, este último marido de 
Elodia Guillén Roda, natural de Turón, y pa­
dre de José, Francisco, Jerónimo y Eduardo 
Villalobos Guillén.

Jerónimo Villalobos Gallardo nació en 1876 y, 
al igual que su hermano, fue abogado y político.

El sacerdote D. José Mariano Villalobos Gallardo. 
Gentileza: Da Carmen Villalobos Gutiérrez.

José Villalobos Villalobos con su esposa, Elodia Guillén 
Roda, la madre de ésta y  los hijos del matrimonio. 

Gentileza: familia Cueto Espinar.

409 Sin embargo la mitad de este capital era para asegurar el bienestar económico de la siguiente generación: «debiendo tenerse 
presente que de doce mil quinientas pesetas que tienen dadas a su hijo don José Mariano, se considerará que sólo ha recibido 
seis mil quinientas para los efectos de esta distribución, porque las seis mil restantes las legan los testadores a los hijos del 
don José Mariano». A.H.P.AI., P-9407, f. 1667v.

410 A.J.B., R.C., Libro de Defunciones, Tomo LXIV, registro del 15 de diciembre.

411 A.H.P.AI., P-9407, ff. 1668v.

412 V. Sánchez Ramos: «Berja y la música», Farua, 2 (1999), pp. 245-254.

413 J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 39.

414 J. Ruiz Fernández, Berja en..., p. 45.

415 Nacida en 1886 en Berja, era hija de Daniel Villalobos Navarro y de Concepción Sánchez Gallardo, naturales de Berja y Granada, 
respectivamente, y vecinos de Berja.
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Jerónimo Villalobos Gallardo y  su esposa, 
Gádor Gutiérrez Cuesta, el día de su boda. 

Gentileza: Carmen Villalobos Gutiérrez.

José Villalobos Gutiérrez. 
Gentileza: Francisco Vilallobos Gutiérrez.

Miembro Partido Derecha Liberal Republicano, en 
las elecciones de junio de 1931 fue elegido alcalde 
de Berja, sustituyendo en el cargo a su hermano. 
Con posterioridad su partido quedaría reformado, 
siendo un miembro destacado del Partido Republi­
cano Progresista, de Alcalá-Zamora416. Uno de los 
mayores propietarios de Berja, en mayo de 1932, 
junto con otros virgitanos, asistió en Madrid a diver­
sas reuniones para ver las posibles soluciones del 
sector uvero417. Fue fundador del Partido Republica­
no Progresista, en Almería, siendo elegido presi­
dente del mismo, presentándose en noviembre de 
1933 como candidato al Congreso de los Diputados, 
si bien no fue elegido. Se presentó a las elecciones 
municipales de Berja en 1936, aunque tampoco salió

elegido, sorprendiéndole la guerra civil como juez 
municipal. Encarcelado durante unas semanas en 
la cárcel de las Adoratrices, en Almería, fue puesto 
en libertad, dedicando los últimos años de su vida 
a sus negocios y a la abogacía, falleciendo en 1948 
en Berja418.

Este personaje estuvo casado con Gádor Gutié­
rrez Cuesta, una virgitana que fue hija del goberna­
dor de Almería419. Del matrimonio nacieron 7 hijos: 
Gádor, Carmen, Concepción, Francisco, Jerónimo, 
Lorenzo y  José Villalobos Gutiérrez. De algunos de 
sus miembros actualmente hay descendencia.

416

417

418

419

J. Ruiz Fernández, Berja en..., pp. 46-48.

J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 22.

J. Ruiz Fernández, De la II República..., p. 74, o 2.

Nacida en 1877, era hija del impresor Lorenzo Gutiérrez Martínez, más tarde Gobernador de Almería, y María Josefa Cuesta 
Valdivia, naturales de Alcolea y Berja, respectivamente, y vecinos de Almería. Vid. V. Sánchez Ramos «El linaie Gutiérrez d 
154.
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V. LA RAMA DE LA CONTRAVIESA

Desgajada de la rama de Adra, en esta área 
serrana limítrofe se asentó una rama familiar que 
destacará a lo largo del tiempo. Tenemos constan­
cia a principios del siglo XVIII como ya vivían en 
Albuñol Juan Villalobos y su esposa Francisca 
Fernández, que fallecerían en esta misma locali­
dad. De la descendencia de este matrimonio sólo 
conocem os a Francisco Anton io  V illa lobos  
Fernández, que nació en Sorvilán y era beneficiado 
de Albuñol. El 29 de enero de 1754, en uno de sus 
frecuentes viajes a Berja, testaría. Entre sus perte­
nencias destacaba la reliquia de San Modesto, para 
la cual mandó hacer una hechura de dicho santo 
para que se colocase en la iglesia de Albuñol420. 
Sus herederos fueron sus sobrinos, Isabel Acosta 
Gómez de Villalobos, esposa de Juan Valdés, y los 
hijos de ésta: Francisco Antonio, Manuel Francisco, 
Francisco José, Rita Bárbara, Isabel María y Marcelo 
Valdés Gómez. De igual modo, en 1741 aparece un 
Francisco Villalobos como alcaide interino del cas­
tillo de la Rábita, posiblemente familiar de éste.

Sin poder precisar su filiación en la genealogía 
de esta línea familiar, de Sorvilán también era Matilde 
Villalobos, esposa de Antonio Sánchez Suárez y 
padres de Andrés Sánchez Villalobos. Este último 
nació en Sorvilán en 1822, y aunque muy pronto 
pasó a residir en Adra, donde fue uno de los admi­
nistradores del conde de Chacón, además de con­
vertirse en amigo personal. Hombre de negocios, en 
1857 ya aparece en el censo como el octavo mayor 
contribuyente de la localidad con una renta directa 
de 1.210 reales al año. Fue Vicecónsul de Portugal 
en villa abderitana y también estuvo inclinado a la 
política, convirtiéndose entre 1880-1883 en alcalde 
de la localidad. Su valía personal estaba reconocida 
socialmente con el hábito de caballero de Carlos 
III421, posiblemente por influencia de su amigo el 
conde, ministro del consejo de órdenes militares. El 
15 de julio de 1912 falleció en la localidad abderi­
tana422.

Otro personje perteneciente a la línea de la 
Contraviesa es Juan Villalobos, vecino de El Rubite

que estaba casado con Luisa Cabrera, siendo pa­
dres, al menos, de dos hijos:

- José Miguel Villalobos Cabrera (cabeza que 
abre la Línea de Orce).

- Francisco Villalobos Cabrera. Ordenado sa­
cerdote, ejerció en Sorvilán, pasando en 1816 
a Orce, donde residía su hermano, donde ejer­
cería de presbítero hasta su muerte.

Por último, a esta rama pertenecía también 
Francisco de Paula Villalobos, cercano al ideario 
afrancesado, y padre de Francisco de Paula 
Villalobos y  Béjar423. Nacido en Salobreña en 1805, 
estudió en el Sacromonte 3 años de filosofía, pa­
sando posteriormente a la imperial universidad para 
cursar jurisprudencia. El 13 de agosto de 1825 con­
siguió el título de Bachiller en Leyes, siendo recibi­
do en la Real Chancillería el 30 de octubre de 1829 
como abogado. En este año pasó a Órgiva, donde 
fue regidor decano, siendo nombrado en 1830 por el 
ayuntamiento asesor, trabajando para la Real Ha­
cienda y como regente de la jurisdicción.

Como Teniente de Alcalde Mayor, a la muerte 
de Fernando Vil fue partidario de Isabel II. En su 
cargo trabajó secretamente como voluntario realista 
en contra de los carlistas, llevando con sigilio arma­
mento a Motril, en donde favorecería a los constitu- 
cionalistas. Con posterioridad sería fiscal del juzga­
do y asesor y promotor fiscal en la ciudad costera, 
pasando posteriormente a trabajar en la Alcaldía 
Mayor de Torbizcón. El 3 de agosto de 1837 fue 
nombrado fiscal en el juzgado de Santa Fe, mani­
festándose abiertamente de inclinaciones liberales, 
como atestigua un informe de la Diputación Provin­
cial con fecha 7 de julio de este año.

El tiempo que siguió, y con el apoyo político 
liberal, serán de ascenso para este personaje, que 
en 1840 ya era juez de primera instancia en Ocaña, 
población en la que le sorprendería su nombramien­
to como Subdelegado de Rentas de Madrid. Al año 
siguiente -ya con la Regencia de Espartero- sería 
Asesor de Intendencia y Subdelegado de Rentas, 
cargos en los que se jubilaría424. Su pasado liberal 
le llevaría a realizar un último escarceo en la polí-

420 A.H.P.AI., P-710, f. 390r.

421 J.Ruz Márquez, Adra..., pp. 40-227, 255 y 272.

422 Registro Civil de Adra, Libro de Defunciones, Tomo LXII, p. 198.

423 Archivo Histórico Nacional (A.H.N.), Fondo Contemporáneo. Jueces y Magistrados, leg. 4779, caja 1.

424 A.H.N., Fondo Contemporáneo. Jueces y Magistrados, leg. 4779, caja 1.
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tica, cuando en el destronamiento de Isabel II se 
inclinase a participar de nuevo en la vida pública. 
Así, en 1869 sería diputado por Motril425.

VI. LA RAMA DE ORCE

Desgajada del núcleo familiar de la Contraviesa 
en la figura de uno de sus miembros, militar de 
profesión, los avatares de este personaje en la 
Guerra de la Independencia le llevarán al altiplano 
granadino, en donde conformará una vigorosa rama 
que llega hasta nuestros días. Sin entrar en su 
desarrollo completo, la rama tiene su mayor esplen­
dor en su propio fundador, al que dedicaremos unas 
líneas, dejando tan sólo esbozada la sucesión.

José Miguel Villalobos Cabrera nació el 6 de 
diciembre de 1772 en El Rubite, ingresando a los 19 
años en el ejército426. Con diversos puestos y ocu­
paciones castrenses, en 1801 asistió a la «Guerra 
de las Naranjas», en Portugal, donde fue herido, 
ascendiendo a teniente. En 1807 fue nombrado 
ayudante del general, marqués de la Solana, puesto 
en el que le sorprendería la invasión francesa. En 
junio de 1808 el general Ambrosio De la Cuesta le 
nombró capitán de guerrillas, actuando de forma 
impresionante en el área extremeña de Trujillo- 
Medellín, méritos que le valieron el 8 de abril de 
1809 su ascenso a Teniente Coronel. El tiempo que 
siguió le permitió asistir a las refriegas en Moral de 
Calatrava, donde descabezó al ejército del general 
Milhaud; en Ocaña, dando muerte al general París, 
y en la acción de Alcolea del Tajo.

En abril de 1810, y bajo las órdenes del gene­
ral Manuel Freyre, quedó adscrito a la defensa de 
la frontera granadina, organizando las guerrillas de 
La Alpujarra, si bien sus acciones se centraron 
especialmente en el altiplano bastetano y en la 
comarca de Los Vélez, en donde alcanzará sus 
mayores hazañas. En esta área creó una verdadera 
red invisible de guerrilleros, compuesta por mesone­
ros, correos, arrieros, contrabandistas..., etc. que 
hicieron un efecto muy positivo. De esta época son 
famosas sus intervenciones en El Chirivel, donde 
robó al enemigo todo su ganado, y la intervención

El coronel José Miguel Villalobos Cabrera (El Rubite, 1772- 
Orce, 1825), héroe de la guerra de la independencia 

y tronco de la Rama de Orce.

en el puerto de Oria. En el verano de este año será 
cuando case -9 de agosto- en Orce con María 
Pascuala Belmonte Segura-Nieto y Romero, rica 
dama de tan sólo 16 años427.

En agosto de 1810 este militar estaba en Lorca 
preparando una nueva red de guerrillas, pasando en 
noviembre a la desgraciada batalla de Baza, trasla­
dándose poco después con su guerrilla a El Chirivel. 
En esta posición volvería a actuar muy positiva­
mente contra los franceses, hostigándoles en el área 
de Vélez-Rubio, ampliando sus acciones hasta Baza, 
en la que entró el 30 de diciembre y asesinó a todo 
un escuadrón polaco, incluido su comandante. En 
el año 1811 la guerrilla comenzó a rondar Orce y 
Cúllar, pasando en el mes de mayo al marquesado 
del Cenete, desde donde envía grano al cuartel 
general de Baza. Así, y tras la huida francesa, el 28 
de junio su partida fue la primera que entró en Guadix, 
siendo ascendido el 28 de diciembre en el cargo de 
Coronel del tercer escuadrón de dragones de Pavía.

425 F. de Cadenas y Allende, La colección iconográfica de don Natalio Rivas en la Academia de la Historia.

426 R. Carayol Gor, «De la guerra de la independencia y el coronel Villalobos», Uskar, 2 (1999), p. 119.

Ella era hija de ricos propietarios de la localidad, Andrés Mana Belmonte y María Josefa Carreño. La boda se realizó en secreto 
-por ello se dispensaron los esponsales- y la ofició el Vicario del partido, Bernardo Lorenzo Cano, por entonces Gobernador Interino 
del señorío de Huáscar. La luna de miel la pasaron en el cortijo de San Clemente del Guardal, donde un año después la esposa 
daría a luz al primogénito. R. Carayol Gor, «De la guerra..., p. 121.
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Adscrito políticamente al pensamiento liberal, 
fuera ya los franceses del altiplano, el 4 de octubre 
de 1812 promulgó en Orce la Constitución de Cádiz. 
Aquejado de la vista y reuma, en agosto de 1813 se 
retiró de la vida pública, residiendo en su casa de 
la Plaza Nueva, de Orce, como un ciudadano más, 
al cuidado de su larga progenie (9 hijos), y en com­
pañía de sus suegra, tan sólo 2 años mayor que él, 
y de su hermano sacerdote. Poco después, en 1817, 
Francisco Villalobos encontraría domicilio propio en 
una vivienda contigua428.

Expulsados los franceses del país y restable­
cida la monarquía, en junio de 1816 el rey lo agració 
con el hábito de la real y militar orden de San 
Hermenegildo, siendo investido en septiembre de 
aquel año por el Teniente Coronel Dionisio Mellado, 
comisionado del Capitán General. Tras unos años 
de inactividad, el Coronel Villalobos volvería a ser 
noticia en 1820, cuando quedó adscrito7 al movi­
miento liberal del general Riego. Una de sus actua­
ciones más sonadas se produjo en junio de 1823, 
cuando en Baza, y en plena manifestación a favor 
del absolutismo, se enfrentó a la masa gritando la 
constitución, acción tan sorprendente que hizo cam­
biar el tono de la muchedumbre. Sin embargo, la 
derrota del Trienio Liberal le llevaría de nuevo al 
ostracismo, del que no se recuperaría más, falle­
ciendo en Orce el 20 de abril de 1825 y dejando una 
viuda joven rica y 7 hijos menores. Su mujer casa­
ría un año después con su pariente José María Gea 
Segura, de quien nacería una niña, falleciendo María 
Pascuala en abril de 1827.

Los hijos del Coronel, huérfanos de padre y 
madre, y menores de edad (el mayor, José María 
Villalobos Belmonte, contaba 16 años), pasaron a 
casa de su abuela materna, quien los cuidaría has­
ta que comenzaron a desenvolverse por sí sólo429. 
Estos vástagos constituyen la vigorosa rama fami­
liar que, con cabeza en Orce, brillará con luz propia 
en todo el altiplano granadino, no faltando en ella 
personajes importantes: Dicha información, por ex­
tensión y enfoque, escapan a su publicación en 
esta revista430.

- José María Villalobos Belmonte (que sigue).

- Concepción Villalobos Belmonte. Nacida en 
Orce en 1812, casó el 28 de marzo de 1828 
en Orce con Gabriel Castellar, vecino de 
Orce.

- Miguel Villalobos Belmonte. Nacido en Orce 
en 1814, fue militar de caballería. Casó en 
Cúllar-Baza con Rita Burgos, natural de aquella 
localidad, de cuyo enlace nacería el 22 de 
octubre de 1840 Camila Villalobos Burgos.

- Carlota Villalobos Belmonte. Nació en Orce 
en 1817 casó en la misma localidad el 24 de 
febrero de 1834 con Pedro Mata, vecino de la 
población.

- Ma Pascuala y Manuel Villalobos Belmonte, 
párbulos fallecidos el 21 y 24 de marzo de 
1820, respectivamente.

-Gabriel Villalobos Belmonte (que sigue).

- Pascuala Villalobos Belmonte. Nacida en 1822 
en Orce, casó con Alvaro Martínez, natural 
de Cúllar-Baza.

- Rafael Villalobos Belmonte. Nació en Orce el 
20 de noviembre de 1823 e ingresó en el 
ejército en 1836, desarrollando su carrera 
castrense en el cuerpo de ingenieros.

Dos de los varones anteriores tuvieron una larga 
progenie que dividieron en dos líneas familiares esta 
rama Villalobos:

- José María Villalobos Belmonte. Nacido en 
Huéscar en 1811, casó el 19 de abril de 1830 
con la lorquina Ma Concepción Guevara, quien 
fallecería de sobreparto en Orce el 3 de fe­
brero de 1844, dejando cuatro hijos: Asun­
ción, José María, Gonzalo y Elvira Ma Villa­
lobos Guevara, nacidos el 12 de mayo de 
1836, 18 de abril de 1837, 4 de junio de 1835 
y el 5 de octubre de 1840, respectivamente.

- Gabriel Villalobos Belmonte. Nació en 1820 
en Orce e ingresó en 1833 en el ejército. 
Casaría el 25 de enero de 1850 con Joaquina 
Mata, quien le dio a luz a Joaquín, Gabriel 
Ma, Agustín, Ma Providencia, nacidos respec-

428 Bruno Portillo, Hijos ilustres de Huéscar y Pueblos comarcanos en el siglo XIX, Granada, tipografía Traveset, 1931, pp. 22-26 
y A. Guillén Gómez, «D. José Villalobos Cabrera, coronel guerrillero: Una vida por la Constitución», Alcazaba. Revista Informativa 
Local, 34 (diciembre, 1987).

429 R. Carayol Got, «De la guerra de la independencia y el coronel Villobos», Uskar, 2 (1999), pp. 113-131.

430 A finales de la década de 1980, el que subscribe conoció en el archivo de la Real Chanclllería de Granada a un médico cuya familia 
era de este apellido y provenía de Orce, y que por entonces realizaba su árbol genealógico. Mantuvimos alguna correspondencia 
e, incluso, se desplazó a Berja en algunas ocasiones, constándonos sobradamente de la enorme documentación, que había 
recopilado de su rama familiar.
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tivamente el 27 de septiembre de 1847, 22 
de octubre de 1850, 29 de agosto de 1852 y 
el 17 de marzo de 1854, además de Angus­
tias Villalobos Mata, que desconocemos su 
fecha de nacimiento431.

De la descendencia posterior de ambas líneas 
destacan en la política Gabriel Villalobos Jara, al­
calde de Orce que se hizo famoso en 1906 por su 
filantropía ante la crisis que padecía la localidad, 
acometiendo pagos de su bolsillo para salvar la 
situación432. Joaquín Villalobos Mata, juez municipal 
al que vemos en 1912 como vocal en una Junta de 
Defensa de un proyecto especial para sacar del 
aislamiento a Orce433. Paulino Villalobos Ventura, 
quien en 1933 sería primer edil de Huáscar434. El 
abogado Fernando Villalobos Jiménez, camisa ne­
gra de Falange que protagonizó un altercado con

los dirigentes de izquierdas republicanos, por moti­
vo de defender a su bisabuelo que durante la des­
amortización se apropió de las tierras del común en 
Orce. Terminaría su vida fusilado el 14 de noviem­
bre de 1937 en Murcia435. Y Antonio Villalobos, cuyo 
origen hay que situarlo en Orce, fue alférez de com­
plemento en 1936 y con el gobierno franquista Jefe 
Nacional de Tráfico436.

En la vida económica sobresalieron Fernando 
Villalobos, quien, entre sus diversos negocios, des­
tacó por ser uno de los mayores proveedores de 
material para la fábrica de papel de Benalúa -propie­
dad de Fernández-Fígares- provenientes de los cotos 
de atochares de Orce y que se calculaban en 1916 
alrededor de los 4.000 quintales. O Gonzalo Martínez 
Villalobos, propietario en 1920 de la fábrica de elec­
tricidad Ntra. Sra. de Lourdes437.

Paulino Villalobos Ventura, alcalde de Huesear, acompañado de su homónimo de Orce, en 1933 en un acto de recibimiento al 
alcalde de Granada, el orcerino Miguel Vega Rabanillo. Publicado en la obra de A. Guillen Gómez, op. cit., p. 261.

431 Agradezco al historiador Antonio Guillen Gómez, quien ha tenido la amabilidad de ceder estos datos para la ocasión.

432 A. Guillén Gómez, Orce. Memorias del siglo XX, Baza, 2004, p. 26 y 95.

433 Ibidem, p. 43.

434 Ibidem, p. 261.

435 Ibidem, pp. 81, 89, 95 y 278-279.

436 Ibidem, p. 91 nota 197.

437 Ibidem, p. 46 y 32, respectivamente.
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APÉNDICES

REPARTO DE BIENES DE D. FRANCISCO A. VILLALOBOS GALLARDO. 1885

FINCA MUNICIPIO PAGO EXTENSIÓN ADQUISICIÓN

G
Á

D
O

R

Cortijo La 
Gnecca Dalias 17.000 Has. Compró a D. Miguel Gnecco

1 tablar Dalias Aljibe Las Terreras Compró a Nicolasa Quero Ruiz y
José Alférez Martín

1 tablar Dalias Aljibe Las Terreras Compró a D. Antonio y Da María
Ruiz Peralta

1 secano Dalias Aljibe Las Terreras Compró a María Ruiz Lirola

1 tablar Dalias Derramaderos de la 
Hoyuela de Horas

Compró a Rosalía Barranco

1 tablar Dalias Cañada de Horas Compró a Pedro Guillén García

1 suerte Dalias Derramadero de la 
Cañada de Onáyar

Compró a José Rubio Peralta

1 suerte Dalias Derramadero Onáyar Compró a D. Antonio y Da María
Ruiz Peralta, José Ruiz Lirola,
Rosalía Cara Barranco y a
Dolores, Francisca, María y
Antonio Cara Sánchez

1 suerte Dalias Derramadero Onáyar Compró a Pedro Guillén García

1 tablar Dalias Derramadero Onáyar Compró a María Ruiz Lirola

1 tablar Dalias Chozas de Algarra Compró a María Montoya Lirola

1 tablar Dalias Derramadores de 
Cañada de Ugíjar

Compró a María Cara Escobar y
Ana Luque Peralta

1 tablar Dalias Derramadores de 
Cañada de Ugíjar

Compró a Da Rita Peralta Aranda

1 suerte Dalias Suertes de la rambla 2,5 fanegas Compró a Rosalía Cara Barranco y 
Francisco Fernández Rubí

1 casa Berja C/Gallardos, núm. 4 Herencia de su padre

1 casa Berja C/ Gallardos, núm. 2 Compró a Vicente Torregrosa Floriá

1 casa Berja Carrera de Granada Compró a Da Carmen Murillo Torres

1 olivar Berja Sacristán 
(en Peñarrodada)

Compró a Da Carmen Murillo Torres

1 olivo Berja Peñarrodada Herencia de su padre

1 olivar Berja Pisnela Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

1 secano Berja Peñarrodada Compró a Da María Reyes Joya Moreno

1 bancal 
de riego Berja Peñarrodada Compró a José García Rodríguez

Haza
Bueso Berja Parrillas de Roda

Una parte herencia de su padre; 
otra permuta de Da Angustias Gallardo y 
otra compra a D. Lorenzo Gallardo

1 bancal 
de riego Berja Balsa de Arévalo Herencia de su tío Francisco Barrionuevo

% fábrica 
de plomo Adra Herencia de su tío Francisco Barrionuevo
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1 bancal 
de riego Dalias Sobarro Herencia de su madre
Cortijo de 
Pisnela Berja Pisnela Herencia de su tío Francisco Barrionuevo
1 finca Berja Espaldas del cortijo 8 fanegas 

incultas y
2 laborables

Herencia de su tío Francisco Barrionuevo

1/3
almazara Berja C/ Alcántara Construyó
1 suerte Dalias Suerte de Martín 4 fanegas Compró a Pedro Guillén García
1 suerte Dalias Cabriles Compró a Pedro Guillén García
1 tablar Dalias Aljibe de los Altos Compró a D. Salvador Pérez Ruiz
1 secano Dalias Cañada de Horas Compró a Pedro Guillén García
1 secano Dalias Cañada de Horas Compró a Bernardo Espinosa
2 tablares Dalias Hoyuela de Horas Compró a D. Salvador Pérez Ruiz
1 tablar Dalias Hoyuela de Horas Compró a Rosalía Vilelgas Peralta
1 tablar Dalias Hoyuela de Horas Compró a José Alférez Gómez
1 secano Dalias Hoyuela de Horas Compró a Rosalía Villegas Peralta
1 suerte Dalias Pared de Horas Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado
1 tablar Dalias Quemado de Horas Compró a Juan Escobar
1 tablar Dalias Aljibe Seco Compró a D. Salvador Pérez Ruiz
1 tablar Dalias Hoyuela Onayar Compró a D. Salvador Pérez Ruiz
1 tablar Dalias Derramadero Onayar Compró a Pedro Antonio García
1 suerte Dalias Derramadero Onayar Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado
1 tablar Dalias Derramadero Onayar Compró a Pedro Antonio García
1 secano Dalias Rebeque Compró a D. Antonio Godoy Ruiz
1 secano Dalias Rebeque Compró a Rosalía Villegas Peralta
3 secanos Dalias Rebeque Compró a Francisco Giménez Martín
% cerca Dalias Rebeque «con cortijo, 

varios corrales 
y corralizas»

Compró a Francisco Giménez Martín

1 secano Dalias Rebeque Compró a Francisco Fernández Ximénez
1 cortijo Dalias Rebeque Se compró
1 secano Dalias Cerro Redondo Compró a Gabriel Cara Rubí
1 secano Dalias Cerro Redondo Compró a Gabriel Cara Rubí
1 secano Dalias Cerro Redondo Compró a José Maldonado Baena
1 secano Dalias Cruz de Espejo Compró a Gabriel Guillén Quero
1 secano Dalias Cruz de Espejo Compró a Diego Sánchez Fernández
1 secano Dalias Cruz de Espejo 5 pedazos en 

la falda del
cerro

Compró a Diego Peralta Criado

1 secano Dalias Cruz de Espejo 3 pedazos en 
la falda del
cerro

Compró a Cristóbal Peña

1 secano Dalias Cruz de Espejo Compró a Cristóbal Peña y Bernardo

Escobar García
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1 secano Dalias Barranco de la Cruz Con una casa Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

1 suerte Dalias Hoja de 3 aljibes Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado

1 suerte Dalias Hondo de Cortés Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado

1 suerte Dalias Las Cuatro Suertes Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado
Puesto 
y secanos Dalias Compró a Manuel Martín
1 secano Dalias Las lomillas Compró a los Manceras
Cercado Dalias Tierras que 

labra Fabián 
Ruiz

Herencia de su padre

11 lotes Dalias Propios del concejo que compró 
al Estado

1 bancal 
de riego Dalias Los molinillos Herencia de su madre

2 bancales 
de riego Dalias Almecete Herencia de su madre
1 bancal 
de riego Dalias La Soga 4 celemines Compró

1 bancal 
de riego Dalias Acequia del Campo Herencia de su madre
14 fábrica 
de
fundición

Adra
Herencia de su tío Francisco
Barrionuevo Requena

2 bancales 
de riego

Berja Albaina Herencia, uno de su padre y otro de su tío 
Francisco Barrionuevo

2 bancales 
de riego Berja Buzón Herencia de su madre
2 bancales 
de riego Berja Sotomán Herencia de su tío Francisco Barrionuevo
4 bancales 
de riego Berja Cerro Montivel Compró a Nicolás y Antonio Rodríguez
2 olivares Berja Rambla de Coca Herencia de su madre
1 secano Berja Barranco de la leña Herencia de su padre
1 secano Berja Llano del Cid Herencia de su madre
1 cortijo Berja Almaciguilla Compró a José María Giménez,

Juan Gallardo, Antonio Ma García,
Francisco Villegas, Manuel Muñoz 
y a Diego, Francisco, José, Ma Josefa 
y herederos de Manuel Rodríguez

1 molino Berja Barranco del Agua Y tierras del 
barranco

Herencia de su padre

1 secano Berja Morrón de Infantes Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

1 secano Berja Pecho de Herrera Con olivos y 
almendros

Compró a Francisco Gutiérrez Cruz

1/3
almazara Berja C/ Alcántara Edificó en huerto de su padre
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1 casa Berja Junto a la almazara Con huerto Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

% fábrica 
de
fundición

Adra Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

Cortijo de 
las Entinas Dalias

La Marina,
«o sea, en las
Chozas de Figuereo»

Compró a D. Juan Pedro Padilla

1 haza Dalias La Marina,
«o en la balsilla 
del marquesado»

Por compra a Agustín y
María Cara Escobar

1 lote Dalias Playa de San Miguel De los Propios del concejo que compró al 
Estado

1 secano Dalias Cañada del Sapo Construyó
2 norias

Compró a Ma Gabriela Rodríguez Criado

1 tablar Dalias Cañada de la Higuera Construyó
2 norias

Compró a Francisco Gutiérrez Rodríguez

1 terreno 
montuoso Dalias Llano del Carretero

Compró a Tomás Medina y eran de los 
Propios del concejo

1 haza Dalias El Acebuchar Compró a Rosalía, Felipe, Antonio, José,
Ana y María Aranda Peralta

2 hazas Dalias Puesto de la Muela Compró a Rosalía, Felipe, Antonio, José,
Ana y María Aranda Peralta

1/3
almazara Berja C/ Alcántara Construyó en huerto de su padre
% fábrica 
de plomo Adra

Herencia de su tío
D. Francisco Barrionuevo

1 bancal 
de riego Berja Alcaudique Herencia de su padre
1 bancal 
de riego Berja

Conocido como 
«Los aljlbillos», en 
pago de Raljana

Compró

Haza de 
Sevilla Berja Brazal de Raijana Compró a Francisco Sevilla García
1 bancal 
de riego Berja Brazal de Raljana Compró a D. Juan José Roda
2 bancales Berja Brazal de Raljana Compró a Da Ana Joya Gallardo
1 bancal 
de riego Berja

Conocido como 
«Las Tosqulllas», 
en Brazal de Raijana

Herencia de su madre

3 bancales Berja Brazal de Raljana Compró a Francisco Sevilla García
2 bancales Berja Brazal de Raljana Uno herencia del padre y otro compró 

a Miguel Cabrera Vicente
1 bancal 
de riego Berja

Conocido como 
«de Joya», en
Brazal de Raljana

Compró a D. Luis Vázquez

1 bancal Berja Brazal de Raijana Compró a Teslfón Céspedes
1 almendral Berja Raljana Compró a Manuel González Espinosa
2 bancales Berja Brazal de la Noria Herencia de su madre
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1 bancal Berja Brazal de la Noria Compró a Mercedes García Céspedes
1 bancal Berja Noria de Joya 2 celemines Compró a Da Francisca Joya Gallardo
1 olivar Berja «llamado de Carrión», 

en Brazal de Raijana Compró a D. Francisco Miguel Carrión
1 haza Berja «llama de Gervilla», 

en Brazal de
Alcantarilla

Herencia de su madre

1 haza Berja Rigualte Compró a Da Angustias Saracho
1 secano Berja Barranco de

Da Bernarda
Compró a Bárbara Sánchez Baños y 
a Carmen, Antonio, Angustias y
Antonia López Vázquez

2 cortijos Berja Las Alberquillas de Allá Herencia de su tío materno
D. Francisco Barrionuevo

2 secanos Berja Suertes de Manrubia Compró a D. Nicolás González Salmerón
1 secano Berja Suertes de Manrubia Una parte herencia de su tío materno

D. Francisco Barrionuevo otra compró 
a Isabel López Ruiz

1 secano Berja Corral de la Cuesta 
del Campillo Herencia de su padre

1 secano Berja Toril de la Cruz, en 
paraje de Alberquillas Compró a D. Carlos Gómez

1 secano Berja Barranco de Robles Compró a D. Felipe Gómez
1 casa Berja C/ Agua Construida una parte y la otra herencia 

de su madre
1 casa Berja C/ Alcántara Herencia de su padre

Fuente: A.H.P.AI., P-9407, fol. 1651r-1670v.

1596, septiembre, 2. Berja

Juan Villalobos se obliga a pagar el censo real por la suerte de población que recibe

A.M.B., L.A.R., ff. 388v-389r.

En la villa de Verja de las Alpuxarras, a dos días del mes de septienbre de mili y quinyentos y nobenta 
y seis años. Ante my el escrivano y testigos aquí contenidos, pareció presente Graviel de Villacrepes, vezino 
desta dicha villa, y dixo que por quanto él puso en cabepas de su hijo Juan de Villalobos, una suerte de las 
dos que tenya, lo qual hizo con lipenpia del consejo desta villa, con condición que se obligue al senso que 
se paga a Su Magestad, por tanto en la mexor bía y forma que de dicho a lugar, otorgó y conosió que obligaba 
y oblitgó xuntamente y de mancomún con los demás vezinos desta dicha villa y por sí y por él todo 
renunpiando las leyes de la mancomunydad, como en ellas se contiene, y sin que contra nynguno de los 
obligados preseda escursión de vienes pague a Su Magestad y a quien en su real nonbre lo oviere de aver 
el senso que se paga a Su Magestad de las suertes y conplirá las condiziones de la carta de senso y para 
que lo cumpla, obligó su persona y vienes, ávidos y por aver, y dio poder a las justicias para que al 
cumplimyento de lo que dicho es fuese sentepia de juez conpetente contra él, dada y pasada en cosa 
juzgada. Y renunpió las leyes en su favor y la ley general en forma y lo otorgó según dicho es y lo firmó 
un testigo por no saber escrevir. Testigos: Eusevio Bázquez y Franpisco Hernández de la Chica y Myguel 
de Moya, vezinos desta dicha villa.

Eusevio Bázquez Ante my y lo conozco
(rubrica) Cristóbal Enríquez, escrivano de su Real Magestad

(firma, rubrica y signo)
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1703, diciembre, 17. Madrid

El Consejo de Guerra tramita un hábito de una Orden Militar para Carlos Villalobos

A.G.M.S., B-2684

Señor:

El Marqués de Gironella con carta de 15 de septiembre remitió un memorial de capitán don Carlos de 
Villalobos Murillo que lo es con exercicio del Tercio del Casco de Granada en que suplica a Vuestra Magestad 
le nombre con merced de ávito de una de las tres órdenes militares, en atenzión a haver más de cartorze 
años que sirve en el exército de Cataluña y en las plazas de Orán, Ceuta y Gibraltar con los créditos que 
son notorios y dize el marqués le consta lo bien que este capitán ha servido y cumplido con su obligación 
en las funciones que se le ha hallado, como lo ha experlementado en las que se han ofrecido en aquella plaza, 
considerándole merecedor de esta onrra.

El Consejo es de parecer conceda Vuestra Magestad la merced de ávito que solcita al Capitán don 
Carlos de Villalobosd y Murillo, como lo propone el marqués de Gironella, pues por su grado y obligazlones 
recaerá en el dignamente esta onrra.

Vuestra

1774, mayo, 25. Berja

Josefa y  Rosalía Villalobos Alcántara huyen de su casa y  reclaman su herencia a su padre

A.H.P.AI., P-745, s.f.

Doña María Josepha y doña Rosalía de Billalobos y Alcántara, vecinas de la villa de Berxa, maiores 
de diez y ocho años, hijas legítimas de don Carlos de Billalobos y de doña Gerónima de Alcántara, nuestra 
defunta madre, ante vuestra merced, como más aia lugar en derecho y sin renuncia de otro que nos competa 
de que protestamos usar donde y como nos combenga, premisas la solennidad o solenidades que en este 
caso por él se requiera.

Decimos:

Que a tiempo de dos años, poco más, que falleció la dicha nuestra defunta madre, dexando como dexó 
diferentes bienes, así dótales como ereditarios, partibles entre nosotras y otros nuestros hermanos, desde 
cuio tiempo nos emos mantenido en las casas y abitar el referido nuestro padre, cuidándole y asistiendo con 
la más aplicazión y echo que es notorio correspondiente a sus circunstanzias y por consiguiente nuestras. 
Hasta ahora, que sin embargo de ser de abanzada edad, pues es de sesenta años ha contraído segundo 
matrimonio con doña Basilia Real, hija legitima de don Juan Pedro Real, de la misma vecindad, siendo como 
es de edad de diez y ocho años, cuia circunstanzia a dado motibo para que aiamos desertado las casas de 
dicho nuestro padre y nos aliemos en las de don Francisco Alc'natara, nuestro tío, por reconozer que con 
otra forma se nos seguiría grabe perjuicio y desazones, únicamente por que dicho nuestro padre a estado 
y está mui displicente por no haber sido gustosas en su casamiento y sobre ello haber esperimentado 
bastantes, en atenzión y en la de que como maiores que somos de diez y seis años, sin que sea bisto faltar 
al respecto y obedienzia que debemos tener lo que así protestamos no es regular ni conforme el que se nos 
precise como nuestro padre ha publicado nos ha de precisar el que estemos asísitiendo y sirbiendo a la dicha 
su muger, siendo como es quasi de nuestra edad, ni tampoco el que esta se mantenga con el producto de 
nuestras lejítimas maternas que oi goza. A solizitud de nuestros hermanos, maiormente que a sido lo que 
produxesen lo necesitamos para nuestros alimentos y aiuda a estar con la desenzia que nos corresponde, 
pues aunque el citado nuestro tío nos asiste con lo comestible nos es yndispensable el bestir, etc.

Por tanto, y para que se ebiten disenziones y otras consequencias que se pueden originar si dicho 
nuestro padre ynsiste en querer que bolbamos a su casa, balido de la autoridad de tal, y respecto que se 
moriere, suplicamos a vuestra merced se sirva de mandar se le aga saber con interbenzión de qualquier de 
los alcaldes de dicha villa, precediendo recado político y de urbanidad, que con ningún pretesto ni motibo se 
propase a querernos sacar de las casas en que nos aliamos de nuestro tío, a quien a la persona que vuestra 
merced tenga por combeniente, ábil y capaz y de notoria conducta, se nombre pornuestro defensor para que 
en la citada cuenta que se ha de azer nos representa a nosota, cintándole para lo que en ella ocurriese asta
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su consumazión y que se hagan la competentnes hijuelas de adjudicazión, como así mismo que echas estas 
administre y ponga cobro a los frutos y rentas de nuestras lejítimas para que nos la entregue a aiudar a 
alimentarnos, respecto a tnernos que el dicho nuestro padre con el nuestro matrimonio que a contraído y su 
ancianidad con la circunstancia de ser la señora su esposa de tan tierna edad no podrá mirar por nuestra 
comodidad como corresponde, y más a bista de las razones que militan de displicencia prealegada. A cuio 
fin, con la qualidad de miserables personas, como menores que somos de bien y cinco años, hacemos el 
pedimiento que sea mejor y conforme a justizia que pedimos. Y para ello rogamos a vuestra merced.

Por las menzionas doña María Josepha y doña Rosalía, quienes no saben firmar, lo aze a su ruego su 
tío, don Francisco Alcántara, arriba espresado.

Francisco Alcántara 
(rubrica)

OBRAS DE ARTE DE LA CASA VILLALOBOS ALCÁNTARA EN 1774

ESPACIOS SITUACIÓN BIENES
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Sala
Principal

Junto al portal 
de entrada

Un espejo pequeño, con marco plateado; un retablo de 
San Antonio, con su urna de madera, dorado fino; una 
láminica pequeña de San Joseph, de papel con su marco 
negro; otra estampa de la Virgen de la Piedad, con su 
marco tallado; cuatro laminicas pequeñas de vidrio con 
marco dorado; seis laminas más grandes de lienzo con 
sus marcos dorados; un estampa de San RamónjSun 

marco dorado fino con sus tramas; una lámina grande 
la Magdalena, con el marco dorado fino; otro quadro 
más pequeño de la Visitación, dorado; otros dos quadros 
dorados finos, uno de Ntra. Sra. de Belén y San Fran­
cisco Javier; un Santo Christo, con su camilla, de madera 
charolada encarnada; dos láminicas chiquitas doradas 
finas, una de San Francisco Javier y otra de Ntra. Sra. 
del Rosario; un San Antonio más chiquito, con su urnica 
de madera charolada; dos sillas de soquilla; un bufete, 
con su gaveta pequeña; una frasquera charolada, con 
cinco barriles; dos velones, de metal; una cortina de 
balleta verde, con su agarra de yerro.

Alcoba

De dicha sala

Una lámina de San Juan Bautista, con su marco dora­
do; un paiz con su marco blanco; dos sillas pequeñas 
de soquilla de esparto; una cama de madera; dos col­
chones de lienzo, uno pintado y otro blanco, poblados 
de lana; una delantera, de yladillo, encarnada; una col­
cha de yndiana, pintada; dos sávanas de lienzo tiraizo, 
medianas; una colcha de mota, azul y blanca; una 
sombrilla verde.

En una taquilla Un velón pequeño, de metal; una quajadera de cobre, 
con su tapa; una bujía de metal

Portal Un quadro pequeño tallado de Ntra. Sra. de las Angus­
tias; una jaula de alambre para canarios;

Salita Inmediata al portal
Un bufete de nogal; una silla de pino tallada; un baúl, 
forrado de pellejo con su cerradura y llave; un arca de 
pino pequeña, y ambas arcas con sus cerraduras y 
llaves; un espejito pequeño, con su marco; dos jarras
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Salita

Inmediata al portal

de madera, doradas; una percha de madera, para colgar 
ropa; una colcha de lana, encarnada; una sobremesa, 
pirntada con sus flecos, ynmediata, de estambe; una 
cortina de serafina morada; dos quadros pequeños, con 
sus marcos dorados, de Santa Theresa y el Niño Pas­
tor; una lámina pequeña de marco negro; dos estampas 
francesas, con sus medias cañas; un tintero de colodra 
y una salvadera de plomo.

En una taquilla

Un varril grande de vidrio; doze platos granadinos y 
cinco lozas de lo mismo; un varril de christal pequeño; 
un arcas, con dos sávanas de lienzo delgado; dos 
servilletas y una tabla de manteles medianos; una talla 
mediana ordinaria; un velón nuevo, de metal; un peina­
dor con encajes, mediano

Otro cuarto

Una cantarera de madera; una tarima; una paila de cobre, 
mediana; una olla pequeña de lo mismo; cinco sillas de 
esparto; una cavezera con su entramado, de caña; una 
cortina de yladillo; una sávana de lienzo, mediana; una 
almoada de serafina, poblada de lana; una romana pe­
queña; dos cazos

Cozina

Una caldera mediana, de cobre de peso; una artesa; un 
almires grande, con su mano; una chocolatera de co­
bre; tres sartenes; dos fuentes de peltre, una grande y 
otra pequeña; otras dos fuentes de lo mismo, peque­
ñas; seis platos de peltre, pequeños; quatro cucharas y 
un tenedor, de plata de ley; dos cuchillos ordinarios; 
dos pares de trébedes, unas grandes y otras pequeñas; 
unas thenazas, rasera y cuñara, de yerro; una pala de 
yerro para echar pan; una mesa pequeña de nogal; dos 
candiles; una vara de yerro de cortina; un salero peque­
ño de peltre; seis platos de vaño, de Granada

Almacén

Ocho tinajas grandes y tres pequeñas, como de cavida 
de dozientas y treinta arrobas; un quatro de oja de lata, 
de medir azeite; un casico pequeño; una sartén peque­
ña; una cuartilla de medir grano; una espiocha de yerrro; 
una hazada, más otra hazada; otra quartilla de medir 
grano; un hozino, más otro

Bodega

Un tonel como de cavida de cinquenta arrovas, con 
diez aros de yerro; otro tonel más pequeño, como de 
cavida de treinta arrovas, con ocho aros de yerro; quatro 
vanquillos en que está dichos toneles; un votillo de 
quatro arrobas, con aros de yerro, puesto en dos vancos; 
seis orzas pequeñas; dos hazadas; una jacha corta; un 
pico de yerro; una brida de cavallo; un albardón de 
montar; un alambique de cobre

Corral Cinco quartones de alamo

Caballeriza
Una mesa pequeña de pino; dos pares de estrivos, 
unos de yerro y otros de palo;

Un arca de cavida grande, con su cerradura y llave ( y 
en ella unos manteles finos, medianos; unas servilletas 
nuevas en pieza y sueltas; más tres servilletas viejas;
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Cuartos

dos toallas; tres servilletas finas; nueve almoadas de 
lino medianas; siete almoadas finas; otras dos de 
tiradizo, pobladas de lana; nueve sávanas de tramado, 
medianas; cinco baras de lienzo pintado, quadradillo 
nuevo); tres colchones medianos, poblados de lana; 
dos caveceras pobladas de lana; una colcha ordinaria, 
mediana; un sillón de montar; un vaul tumbado, forrado, 
viejo; una lámina dorada, echura del Niño Dormido; otras 
dos láminas pequeñas con marco negro; una cama de 
madera, nueva.

En una alazena

Nueve vasos de christal, más otros tres; otros quatro 
más pequeños; dos calizas de christal, uno grande y 
otro pequeño; una jarra y una copa de christal; treze 
platos finos de Ancora; tres fuentes de lo mismo; veinte 
y una tasas y jarros finas; tres fuentes de Sevilla; un 
jarro de lo mismo; una bara de cortina

Otra cama de madera, con su encordeladura mediana; 
una tabla de pino de quatro y media varas; otra tabla de 
pino de tres varas; una garrafa de oja de lata; un juego 
de zenichas finas; una vrida encarnada, sin vocado; 
una silla de montar, con su aderezo y mantillas y 
tapafundas de paño azul; una alaze portátil de madera 
tallada.

Fuente: A.H.RAI., P-775, s.f.

¿1810?

Un afrancesado le propone Francisco de Paula Villalobos un empleo en Granada

A.H.N., Estado, Leg. 3091

Mi estimado amigo y dueño:

Hace más de un mes respondí a la apreciable de vuestra merced en que me insinuava sus deseos de 
establecerse en ésta, y como no me ha contextado vuestra merced sobre su última resolución, ni ha venido 
a ésta como yo esperava, me persuado si habrá havido extravío en el correo ,como sucede confrecuencia, 
por lo que repito ésta, diciéndole que se venga seguro, que hallará pronto colocación, pues todos los días 
hay proporciones y vuestra merced la hallará en el instante, pues su pariente puede todo lo que quiere. Y 
yo también tengo amigos que atenderían a vuestra merced, como se hubiera verificado.

Y si vuestra merced hubiera venido, pues, el lunes próximo, un amigo mío dio una porción de empleos 
que, aunque de sueldo moderado, ya hera un principio para esperar otro mejor. Y la precisión de que se 
sirvieran en acto continuo no me dejó arbitrio de hablar por vuestra merced, y más quando yo no podía hablar 
sobre seguro de que vuestra merced vendría. Sin embargo, por medio de la misma persona no dificulto que 
tendrá vuestra merced pronta colocación.

Ánimo, que el que al raso no sale no le dá el sol, y el que no busca no halla y más fácil es hallar un 

destino con que subsistir en Granada que en Villanueva de la Reyna. Yo lo hallé en el instante y lo paso 
bien, y con esperanzas de mejorar.

A mi señora doña Mariana , que mi muger desea darle un abrazo y ratificarla en su amistad, y yo me 
repito a sus pies, presentándole un buen afecto y disposición.

Manuel de Bueso
Sr. D. Francisco de Paula Villalobos


